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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ερώτηση 1    
Πόσα 1ο, 2ο , 3ο και  4ο άτοµα άνθρακα έχει το  2,2,4-τριµεθυλοπεντάνιο;  
 
Ερώτηση 2    
Η λιναλοόλη (Linalool), µε σηµείο ζέσεως 198 οC, είναι ένα φυσικό προϊόν που είναι οπτικά 
ενεργό.   
Η (-) µορφή της λιναλοόλης λαµβάνεται από το ροδέλαιο ενώ η (+) µορφή της από το 
πορτοκαλέλαιο.  
Η λιναλοόλη έχει τον ακόλουθο συντακτικό τύπο:   
(CH3)2C=CHCH2CH2C(CH3)(OH)CH=CH2                                 

(α) Να γράψετε τον χηµικό τύπο που δίνεται πιο πάνω στο τετράδιο των απαντήσεων και 

      να σηµειώσετε µε *  το ασύµµετρο άτοµο του άνθρακα. 

(β) Να εξηγήσετε σε ποια/ποιες ιδιότητα/ες διαφέρουν οι δύο (2) µορφές της λιναλοόλης.   
 
Ερώτηση 3  
Δίνονται οι ακόλουθες οργανικές ενώσεις με παραπλήσια μοριακή μάζα: 

        Α. προπαν-1-όλη,      Β. προπανάλη,        Γ. βουτάνιο 

Να τις τοποθετήσετε κατά σειρά αυξανόμενου σημείου ζέσεως και να δικαιολογήσετε την 
απάντησή σας, με αναφορά στις διαμοριακές δυνάμεις.  
 
Ερώτηση 4  
Δίνονται τα ακόλουθα ζεύγη οργανικών ενώσεων:      

Ι.     προπανάλη      και    προπαν-1-όλη  
ΙΙ.    πεντάνιο           και    2,2-διμεθυλοπροπάνιο  
ΙΙΙ.   αιθανάλη          και    εξανάλη 

 
Να επιλέξετε από κάθε ζεύγος την ένωση που έχει το ψηλότερο σημείο ζέσεως.   
 
Ερώτηση 5 
Η οργανική ένωση Α έχει εμπειρικό τύπο (Ε.Τ.)  CH2O. Δίνεται ότι 3 g της ένωσης Α 
καταλαμβάνουν όγκο 1,12 L, σε συνθήκες STP. 

(α)   Να γράψετε τον μοριακό τύπο (Μ.Τ.) της ένωσης Α. 

(β)   Να εισηγηθείτε ένα πιθανό συντακτικό τύπο (Σ.Τ.) για την ένωση Α. 

(γ)   Να γράψετε τον Σ.Τ. του επόμενου μέλους της ομόλογης σειράς της ένωσης Α. 
 
 
Ερώτηση 6 
Στον πιο κάτω πίνακα δίνονται τα σημεία ζέσεως και οι μοριακές μάζες τριών άκυκλων 
κορεσμένων οργανικών ενώσεων Α, Β και Γ. Οι ομόλογες σειρές στις οποίες ανήκουν, με 
τυχαία σειρά, είναι οι ακόλουθες: 
                         μονοσθενείς αλκοόλες, μονοσθενείς αλδεΰδες, αλκάνια  
 

Οργανική ένωση Σχετική μοριακή μάζα Σημείο ζέσεως  oC 

Α 46 78,3 

Β 44 - 42 

Γ 44 21 

 
 
Να γράψετε σε ποια από τις ομόλογες σειρές ανήκει η κάθε μια από τις ενώσεις Α, Β και Γ, 
δικαιολογώντας την απάντησή σας.   
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Ερώτηση 7 
Να εξηγήσετε, με συντομία, γιατί η προπαν-1-όλη έχει ψηλότερο σημείο ζέσεως από το 
βουτάνιο. 
 
 
Ερώτηση 8 
Η απόσταξη είναι μια πορεία που ακολουθούμε για τη μετατροπή ενός υγρού σε ατμό και 
στη συνέχεια υγροποίηση και συγκέντρωση του ατμού. Χρησιμοποιείται για τον διαχωρισμό 
ουσιών που έχουν διαφορετικό σημείο ζέσεως.  
Για να διαχωρίσουμε στα συστατικά του ένα υδατικό διάλυμα που περιέχει προπαν-1-όλη 
και προπανάλη εφαρμόζουμε τη μέθοδο της απόσταξης όπως φαίνεται στο πιο κάτω σχήμα.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(α) Να γράψετε τον συντακτικό τύπο της χημικής ένωσης που θα συλλεγεί πρώτη στην  
      κωνική φιάλη.  

(β) Να δικαιολογήσετε τη διαφορά που παρουσιάζουν στα σημεία ζέσεώς τους οι δύο 
      οργανικές ενώσεις του διαλύματος.  

(γ) Να εξηγήσετε τη διαλυτότητα που παρουσιάζουν οι δύο οργανικές ενώσεις στο νερό. 
 
 
Ερώτηση 9 
Για τις οργανικές ενώσεις Α, Β, Γ, Δ και Ε, όλες με ευθύγραμμη ανθρακική αλυσίδα, δίνονται 
οι πιο κάτω φυσικές σταθερές:  
  

 σ.τ. ( οC) σ.ζ. ( οC) 

Αλκάνιο Α -130 36 

Αλκάνιο Β -138 0 

Αλκάνιο Γ -188 -42 

Αλκοόλη Δ -127 97 

Οργανικό οξύ Ε 63 350 

 
(α) Να δηλώσετε τη φυσική κατάσταση των ενώσεων Α, Β, Γ, Δ και Ε, σε θερμοκρασία 
      25 °C.  

(β) (ι) Να δηλώσετε ποιο από τα αλκάνια έχει τη μεγαλύτερη ανθρακική αλυσίδα. 

     (ιι) Να εξηγήσετε, με συντομία, την απάντησή σας.  

(γ) Το αλκάνιο Β και η αλκοόλη Δ έχουν παραπλήσια μοριακή μάζα. Να εξηγήσετε με 
     συντομία γιατί έχουν διαφορετικά σημεία ζέσεως.  
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Ερώτηση 10 
Για κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις, να γράψετε αν είναι Ορθή ή Λανθασμένη, 

αιτιολογώντας την απάντησή σας. 

(α) Η προπανάλη και η βουτανόνη δεν μπορούν να διακριθούν με φασματοσκοπία 1H-NMR 
      χαμηλής ανάλυσης, επειδή εμφανίζουν τον ίδιο αριθμό κορυφών. 

(β) Η ακετόνη διαλύεται στο νερό. 

(γ) Το καθαρό οργανικό προϊόν της εξουδετέρωσης του βουτανικού οξέος με NaOH(aq) 

αναμένεται να έχει ευρεία απορρόφηση μεταξύ 3300-2500 cm-1 στο φάσμα υπερύθρου, 

(IR). 

 

 
Ερώτηση 11 
Ανάλυση των οργανικών ενώσεων Χ, Ψ και Ω έδειξε ότι: 

I.  Διαθέτουν μια χαρακτηριστική ομάδα. 

II.  Αποτελούνται από άνθρακα, υδρογόνο και οξυγόνο μόνο.  

III. Έχουν τον ίδιο αριθμό ατόμων άνθρακα. 

IV. Έχουν ευθύγραμμες ανθρακοαλυσίδες. 

Για τις τρεις (3) οργανικές ενώσεις δίνονται επίσης τα ακόλουθα φάσματα υπερύθρου (IR). 

 

Φάσμα υπερύθρου (IR) οργανικής ένωσης Χ 

 

 

Φάσμα υπερύθρου (IR) οργανικής ένωσης Ψ 
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Φάσμα υπερύθρου (IR) οργανικής ένωσης Ω 

 

 

(α)  Να γράψετε σε ποιες ομόλογες σειρές ανήκουν οι ενώσεις Χ, Ψ και Ω, και να 

δικαιολογήσετε την απάντησή σας με αναφορά στις χαρακτηριστικές απορροφήσεις 

του κάθε φάσματος. 

(β)  Να εξηγήσετε, με  αναφορά στις διαμοριακές δυνάμεις έλξης, σε τι οφείλεται η διαφορά 

στα σημεία ζέσεως των ενώσεων Χ και Ω. 

 

Ερώτηση 12 
Δίνονται οι οργανικές ενώσεις (Ι) έως (IΙΙ): 

(Ι)  CH3CH2CH2OH    (II) CH3CH2CHΟ   (IΙΙ) CH3CH2CH2CH3 

(α)  Να κατατάξετε τις πιο πάνω ενώσεις κατά σειρά αύξησης του σημείου ζέσεώς τους. 

(β) Να δικαιολογήσετε την κατάταξη που δώσατε στο ερώτημα (α), με αναφορά στις 

διαμοριακές δυνάμεις έλξης. 
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ΑΛΚΑΝΙΑ 

Ερώτηση 1 

 

(α) Να γράψετε τα ονόματα των αλκανίων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Η και Θ. 

(β) Το αλκάνιο Α είναι το κύριο συστατικό του φυσικού αερίου. Σε ποια θερμοκρασία 
 υγροποιείται το αλκάνιο Α σύμφωνα με το πιο πάνω γράφημα; 

(γ) Να δικαιολογήσετε τη διαφορά στα σημεία ζέσεως των αλκανίων Ζ, Η και Θ.  

(δ) (ι) Να δηλώσετε εάν το αλκάνιο Γ έχει υψηλότερο ή χαμηλότερο σημείο ζέσεως από την 
αιθανόλη. 

(ιι) Να εξηγήσετε την απάντησή σας. 
 
 
Ερώτηση 2 
Να εξηγήσετε, με συντομία, γιατί το 2-μεθυλοπροπάνιο είναι πιο πτητικό από το βουτάνιο.  
 
 
Ερώτηση 3 
Για κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις, να γράψετε αν είναι Ορθή ή Λανθασμένη, 

αιτιολογώντας την απάντησή σας. 

(α) Το πεντάνιο αναφλέγεται από μεγαλύτερη απόσταση συγκριτικά με το δεκάνιο. 

(β) Κατά τη μονοχλωρίωση του 2,2-διμεθυλοπροπανίου με επίδραση υπεριώδους        

ακτινοβολίας σχηματίζεται και ποσότητα 2,2,5,5-τετραμεθυλοεξανίου. 

 
Ερώτηση 4 
Για την οργανική ένωση Χ  δίνεται ότι είναι ο απλούστερος άκυκλος κορεσμένος 

υδρογονάνθρακας, ο οποίος εμφανίζει μόνο μία κορυφή στο φάσμα 1H-NMR, με παράγοντα 

ολοκλήρωσης 12. 

Να γράψετε, με βάση τις πιο πάνω πληροφορίες, ένα πιθανό συντακτικό τύπο για την 

οργανική ένωση Χ. 
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Ερώτηση 5 
Να αντιγράψετε στο τετράδιο απαντήσεών σας τις πιο κάτω μετατροπές (Ι) έως (ΙV) και να 

τις συμπληρώσετε με τους κατάλληλους συμβολισμούς και προϊόντα, με βάση τους 

ορισμούς της ομολυτικής και ετερολυτικής σχάσης δεσμών.  

 

(I)  

 
 
 
 

(II)  

 
 

(III) 

   

 

(IV)  

                

 

Ερώτηση 6 
Κατά την αντίδραση του αιθυλοβενζολίου με βρώμιο, υπό την επίδραση υπεριώδους 
ακτινοβολίας, παράγεται μεταξύ άλλων η ένωση 1-βρωμο-1-φαινυλοαιθάνιο, C6H5CHBrCH3. 

(α) Να ονομάσετε τον μηχανισμό, ο οποίος ακολουθείται κατά την πιο πάνω αντίδραση. 

(β) Να γράψετε τις δύο (2) αντιδράσεις του μηχανισμού, οι οποίες σχηματίζουν το τελικό 
προϊόν C6H5CHBrCH3, χρησιμοποιώντας τους κατάλληλους συντακτικούς τύπους και 
συμβολισμούς. Οι δύο (2) αντιδράσεις ανήκουν σε διαφορετικά στάδια του μηχανισμού. 

(γ) Να γράψετε τον συντακτικό τύπο του υδρογονάνθρακα, ο οποίος σχηματίζεται ως 
παραπροϊόν κατά την πιο πάνω αντίδραση. 
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ΑΛΚΕΝΙΑ - ΑΛΚΙΝΙΑ 

Ερώτηση 1    
Να ονοµάσετε τα οργανικά προϊόντα της αντίδρασης του βουτ-1-ενίου µε κάθε ένα από τα 
ακόλουθα αντιδραστήρια/συνθήκες και να γράψετε τη χηµική αντίδραση που 
πραγματοποιείται. 
(α)  Υδροβρώµιο 
(β)  Βρώµιο διαλυµένο σε τετραχλωράνθρακα 
(γ)  Νερό σε όξινο περιβάλλον και θέρµανση 
 
 
Ερώτηση 2  
Να γράψετε τον συντακτικό τύπο (Σ.Τ.) του οργανικού προϊόντος του βουτ-1-ινίου, που 
προκύπτει με την πραγματοποίηση των πιο κάτω χημικών αντιδράσεων: 
(α) Ισχυρής οξείδωσης 
(β) Πλήρους υδρογόνωσης 
(γ) Πλήρους βρωμίωσης 
(δ) Ενυδάτωσης 
(ε) Κατεργασίας με διάλυμα αργυροδιαμίνης  
 
Ερώτηση 3  
Αλκένιο Χ,  µε μοριακό τύπο C6H12, οξειδώνεται µε όξινο διάλυµα υπερµαγγανικού καλίου 
και δίνει δύο οργανικές ενώσεις που έχουν τον ίδιο αριθµό ατόµων άνθρακα.     
Να γράψετε: 
(α) τους συντακτικούς τύπους και τα ονόματα των οργανικών προϊόντων της οξείδωσης του 
αλκενίου Χ,  
(β) τον συντακτικό τύπο και το όνοµα του αλκενίου Χ.  
 
  
Ερώτηση 4 
Πολυμερές προσθήκης αποτελείται μόνο από άνθρακα και υδρογόνο και έχει μοριακή μάζα 
Mr=56000. Στον σχηματισμό ενός μορίου του πολυμερούς έλαβαν μέρος 2000 μόρια του 
μονομερούς. Ο αριθμός των ατόμων υδρογόνου στο μόριο του μονομερούς είναι διπλάσιος 
από τον αριθμό των ατόμων του άνθρακα. 
(α) Να υπολογίσετε τη Mr του μονομερούς.  
(β) Να γράψετε τον Μ.Τ. και τον Σ.Τ. του μονομερούς.  
(γ) Να γράψετε τη χημική εξίσωση του πιο πάνω πολυμερισμού προσθήκης.  
 
 
Ερώτηση 5 
Το β-οκιμένιο είναι ένας υδρογονάνθρακας με ευχάριστη οσμή που περιέχεται στα φύλλα 
ορισμένων φυτών. Έχει Μ.Τ. C10H16 και με υδρογόνωση σχηματίζει το 2,6-διμεθυλοκτάνιο. 
Με διάλυμα KMnO4/Η2SO4 το β-οκιμένιο σχηματίζει τις ακόλουθες τέσσερις οργανικές 
ενώσεις:  

CH3COCH3, CO2, CH3COCOOH,  HOOCCΗ2COOH 

Να γράψετε τον Σ.Τ. του β-οκιμενίου.  
 
 
Ερώτηση 6 
Να γράψετε τον χημικό τύπο του αντιδραστηρίου που απαιτείται για την πραγματοποίηση 
κάθε μίας από τις πιο κάτω χημικές αντιδράσεις. Να αναφέρετε, όπου χρειάζεται, και τις 
κατάλληλες συνθήκες. 
  
(α) Παρασκευή αιθινίου από ανθρακασβέστιο  
(β) Παρασκευή βουτανόνης από αλκίνιο 
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Ερώτηση 7 
Δίνονται οι δηλώσεις (Ι) έως (ΙV). 

  (Ι) Το βουτ-2-ένιο με πολυμερισμό δίνει ένωση η οποία εμφανίζει γεωμετρική ισομέρεια. 
 (ΙΙ) Ο άκυκλος υδρογονάνθρακας με Μ.Τ. C4H6 δεν έχει γεωμετρικά ισομερή. 
(ΙΙΙ) Κατά την προσθήκη υδροχλωρίου στο βουτ-1-ένιο, ως κύριο προϊόν λαμβάνεται το 1- 

χλωροβουτάνιο.  

(ΙV) Υπάρχουν δύο (2) ισομερή που ονομάζονται 3-μεθυλοπεντ-1-ένιο, τα οποία διαφέρουν 

στη διάταξη των ατόμων τους στον χώρο. 

(α) Να χαρακτηρίσετε καθεμία από τις πιο πάνω δηλώσεις ως Ορθή ή Λανθασμένη. 
(β)  Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας στο ερώτημα (α). Στη δήλωση (ΙV) να γίνει 

αναφορά στους κατάλληλους χημικούς τύπους (στερεοχημικούς ή συντακτικούς). 

 
Ερώτηση 8 
Nα γράψετε τον Σ.Τ. της κάθε οργανικής ένωσης Ε1 ως Ε5, με βάση τα δεδομένα που 
δίνονται πιο κάτω:  
(α) Η άκυκλη οργανική ένωση Ε1 με Μ.Τ. C5H6, όταν οξειδωθεί με διάλυμα KMnO4 στις 

κατάλληλες συνθήκες, δίνει μόνο ένα οργανικό προϊόν, το Ε2 με Mr =104. 
(β) Το αλκίνιο Ε3 με 3ο άτομο άνθρακα στο μόριό του, αντιδρά πλήρως με HBr και δίνει 

οργανικό προϊόν με περιεκτικότητα σε βρώμιο 69,565 % κ.μ. (% w/w). 
(γ) Η άκυκλη οργανική  ένωση Ε4 είναι το οργανικό προϊόν της αντίδρασης του προπινίου με 
     αμμωνιακό διάλυμα νιτρικού αργύρου. 
(δ) Η ένωση Ε5 είναι το απλούστερο αλκένιο που παρουσιάζει οπτική ισομέρεια.  
 
Ερώτηση 9 
Ο άκυκλος υδρογονάνθρακας Α, είναι σε αέρια κατάσταση και έχει Μ.Τ. C5H10. 
(α) Να γράψετε τα πέντε συντακτικά ισομερή του υδρογονάνθρακα Α.  
(β) Τρία από τα ισομερή του υδρογονάνθρακα Α, τα Α1, Α2 και Α3, με υδρογόνωση δίνουν το 
      ίδιο προϊόν. Ακόμη δίνεται ότι τα ισομερή Α1 και Α2 με ενυδάτωση δίνουν την ίδια 
      αλκοόλη. Να γράψετε τον Σ.Τ. του ισομερούς Α3;  
(γ) Να γράψετε τη χημική εξίσωση της αντίδρασης υδρογόνωσης της ένωσης Α3 

       αναφέροντας και τις συνθήκες.  
(δ) Να γράψετε τη χημική αντίδραση ενυδάτωσης της ένωσης Α3 αναφέροντας και τις 
     συνθήκες.  
(ε) Ένα από τα ισομερή του υδρογονάνθρακα Α παρουσιάζει είδος στερεοϊσομέρειας.  
         (ι) Να ονομάσετε το είδος της στερεοϊσομέρειας. 
        (ιι) Να γράψετε τους τύπους των στερεοϊσομερών του. 
       (ιιι) Να ονομάσετε τα στερεοϊσομερή του ερωτήματος (ε)(ιι).  
 
Ερώτηση 10 
Σε  σφαιρική φιάλη τοποθετούνται 7 g NaOH, 5 mL αιθανόλης και 5 mL 1-ιωδοβουτανίου. Το 
μίγμα θερμαίνεται ελαφρά και το αέριο που παράγεται διοχετεύεται:   

 Ι.   σε δοκιμαστικό σωλήνα Α που περιέχει  Br2/CCℓ4, και  
ΙΙ.  σε δοκιμαστικό σωλήνα Β που περιέχει διάλυμα KMnO4 οξινισμένο με θειικό οξύ. 

 
(α)  Να γράψετε τη χημική εξίσωση της αντίδρασης που πραγματοποιείται στη σφαιρική 

φιάλη. 
(β)  Να γράψετε τον συντακτικό τύπο του οργανικού προϊόντος που σχηματίζεται κατά τη 

χημική αντίδραση που πραγματοποιείται: 
(ι)   στον δοκιμαστικό σωλήνα Α  
(ιι)  στον δοκιμαστικό σωλήνα Β  

(γ)  Να γράψετε το εμφανές αποτέλεσμα που παρατηρείται στον καθένα από τους  
      δοκιμαστικούς σωλήνες Α και Β. 
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Ερώτηση 11 
Να εξηγήσετε την πιο κάτω ορθή δήλωση:  
«Κατά την εργαστηριακή παρασκευή του αιθινίου από ανθρακασβέστιο δεν συλλέγονται οι 
πρώτες φυσαλίδες για το πείραμα καύσης». 
 
 
 
Ερώτηση 12 
Πιο κάτω γίνεται αναφορά σε πειραματική άσκηση που πραγματοποίησαν μαθητές στο 
εργαστήριο του σχολείου τους. Να απαντήσετε στο ερώτημα που αφορά  στο πείραμα αυτό.  
 

Πείραμα 
Κατά την παρασκευή του 2-μεθυλοπροπ-1-ενίου συναρμολογήθηκε η πιο κάτω συσκευή 
για την αφυδάτωση μιας αλκοόλης.   
   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 

Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των χημικών ενώσεων που αναμίχθηκαν στον 
σωλήνα Α για την παρασκευή του αλκενίου. 

 
 
 

Ερώτηση 13 

Τα πιο κάτω ερωτήματα αφορούν στην οργανική ένωση, εξ-1,3,5-τριένιο, 

CH2=CHCH=CHCH=CH2. 

(α) Να γράψετε τον αναλυτικό συντακτικό τύπο της ένωσης, δείχνοντας όλα τα άτομα και 

      όλους τους δεσμούς. 

(β) Να γράψετε: 

 (ι) τον συνολικό αριθμό των σίγμα (σ) και τον συνολικό αριθμό των πι (π) δεσμών που 

περιέχονται στο μόριο της ένωσης, 

 (ιι) τον συνολικό αριθμό των σίγμα (σ) δεσμών, οι οποίοι προκύπτουν με επικάλυψη 

sp2-s τροχιακών, 

 (ιιι) τους στερεοχημικούς τύπους των ισομερών της πιο πάνω οργανικής ένωσης, 

δηλώνοντας και το είδος της στερεοϊσομέρειας,   

 (ιν) τον αριθμό των κορυφών που αναμένονται στο φάσμα 1H-NMR της ένωσης Β, η 

οποία προκύπτει με πλήρη υδρογόνωση του εξ-1,3,5-τριενίου στην παρουσία 

νικελίου (Ni). 
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Ερώτηση 14 
Η πιο κάτω πειραματική διάταξη, χρησιμοποιείται για την εργαστηριακή παρασκευή του 

αερίου Β από ανθρακασβέστιο. Όπως φαίνεται στο διάγραμμα, προστίθεται νερό από το 

σταγονόμετρο με προσοχή, μέχρι να αντιδράσει όλη η ποσότητα του ανθρακασβεστίου. Το 

αέριο που εκλύεται, συλλέγεται διαδοχικά με εκτόπιση νερού σε τρεις (3) δοκιμαστικούς 

σωλήνες (Σωλήνας 1, 2 και 3), οι οποίοι έπειτα πωματίζονται.  

 

Ο πρώτος δοκιμαστικός σωλήνας συλλογής αερίου (Σωλήνας 1) απορρίπτεται. Το αέριο Β 

στους άλλους δύο δοκιμαστικούς σωλήνες, υπόκειται σε ξεχωριστές δοκιμές προς 

διερεύνηση των ιδιοτήτων του. 

Δοκιμή 1:  Αφαιρείται το πώμα από τον Σωλήνα 2, ενώ ταυτόχρονα πλησιάζουμε αναμμένο 

κερί στο στόμιό του. 

Δοκιμή 2: Αφαιρείται το πώμα από τον Σωλήνα 3 και προστίθεται μικρή ποσότητα   

βρωμιούχου νερού, ο σωλήνας επαναπωματίζεται γρήγορα και ανακινείται 

έντονα.   

(α)  Να γράψετε: 

       (ι) τα ονόματα των χημικών ενώσεων Α και Β 

       (ιι) την παρατήρηση που θα γίνει στον σωλήνα με το Διάλυμα Α 

(β)   Να γράψετε: 

 (ι)  τις παρατηρήσεις που αναμένονται κατά την πραγματοποίηση των Δοκιμών 1 και 2 

 (ιι) τα συμπεράσματα που εξάγονται από την κάθε παρατήρηση 

(γ) Να εξηγήσετε γιατί το περιεχόμενο του Σωλήνα 1, είναι ακατάλληλο για να υποβληθεί 

στη Δοκιμή 1. 
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Ερώτηση 15 
Δίνεται η ένωση Φ: 

 

 

 

 

(α)  Να ονομάσετε την ένωση Φ. 

(β) Να γράψετε τα στερεοϊσομερή της ένωσης Φ.  

(γ) Να γράψετε την τιμή  της γωνίας που σχηματίζεται μεταξύ των ατόμων άνθρακα που 

σημειώνονται με τα γράμματα α, β, γ. 

(δ) Να εξηγήσετε, με αναφορά στον τύπο των τροχιακών και στον τρόπο επικάλυψής τους, 

πώς σχηματίζονται οι δεσμοί σ και π μεταξύ των ατόμων άνθρακα του διπλού δεσμού. 

(ε) Να εξηγήσετε γιατί η ένωση Φ δίνει εύκολα αντιδράσεις ηλεκτρονιόφιλης προσθήκης. 

 
 
Ερώτηση 16 
Τα πιο κάτω αφορούν στην αντίδραση του 2-μεθυλοπροπ-1-ενίου με το υδροβρώμιο. 
(α)  Να απεικονίσετε τον μηχανισμό της πιο πάνω αντίδρασης, χρησιμοποιώντας τους 

κατάλληλους συμβολισμούς.  
(β)  Να γράψετε ποιο είναι το ηλεκτρονιόφιλο αντιδραστήριο στο πρώτο στάδιο του 

μηχανισμού.  
(γ)  Να εξηγήσετε, με αναφορά στον μηχανισμό, γιατί κατά την αντίδραση σχηματίζεται σε 

μεγάλο ποσοστό το 2-βρωμο-2-μεθυλοπροπάνιο και όχι το 1-βρωμο-2-
μεθυλοπροπάνιο. 

(δ)  Να γράψετε τις συνθήκες κάτω από τις οποίες το 2-μεθυλοπροπ-1-ένιο μπορεί να 
αντιδράσει  με το HBr για να δώσει ως προϊόν 1- βρωμο-2-μεθυλοπροπάνιο. 

 
 
 
Ερώτηση 17 
Δίνεται το μόριο του προπενίου, με αριθμημένα τα άτομα του άνθρακα και τις γωνίες α, β και 

γ μεταξύ ορισμένων δεσμών: 

C
3

C
2 C

1

H

H

H

H H

H

 

(α)  Να γράψετε το είδος του υβριδισμού των ατόμων άνθρακα C2 και C3 και να τον   

περιγράψετε. 

(β)  Να περιγράψετε λεκτικά ή σχηματικά τον τρόπο σχηματισμού των δεσμών σίγμα (σ) και 

πι (π) μεταξύ των ατόμων άνθρακα C2 και C3. 

(γ)  Να γράψετε τις τιμές για τις γωνίες α, β και γ. 
 
 
 
 

CH 3 

α      β    

γ 

CH 3 CHCH=CHCH 2 
Cℓ 
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Ερώτηση 18 
Το πεντ-2-ένιο αντιδρά με υδροβρώμιο στις κατάλληλες συνθήκες, δίνοντας τρία κορεσμένα 

ισομερή προϊόντα. 

(α) Να ονομάσετε τον μηχανισμό, ο οποίος ακολουθείται κατά την πιο πάνω αντίδραση. 

(β)  Να αποδώσετε τον μηχανισμό της αντίδρασης, για τον σχηματισμό οποιουδήποτε από  

      τα τρία ισομερή προϊόντα, γράφοντας τους κατάλληλους συντακτικούς τύπους και 

σύμβολα.  

(γ)  Να σχεδιάσετε τους στερεοχημικούς τύπους των τριών ισομερών προϊόντων. 

Ερώτηση 19 
Η αντίδραση του ανθρακασβεστίου με νερό είναι μια μέθοδος προσδιορισμού της 
περιεκτικότητας δείγματος εδάφους σε υγρασία. Το δείγμα του εδάφους αναμιγνύεται με το 
ανθρακασβέστιο σε ένα κλειστό δοχείο. Το ανθρακασβέστιο αντιδρά με το νερό που 
περιέχεται στο δείγμα του εδάφους και λόγω του σχηματισμού του αιθινίου αυξάνεται η 
πίεση στη συσκευή. Η αύξηση της πίεσης μπορεί να μετρηθεί με ένα μανόμετρο και έτσι 
προσδιορίζεται η περιεκτικότητα της υγρασίας στο δείγμα.  
Για την πιο πάνω ανάλυση ζυγίστηκαν 50 g δείγματος εδάφους. Μετά το τέλος της 
αντίδρασης βρέθηκε ότι η διαφορά της πίεσης στη συσκευή οφειλόταν στο παραγόμενο 
αέριο που είχε όγκο 698 mL, σε ΚΣ   
(α) Να γράψετε τη σχετική χημική εξίσωση.  
(β) Να υπολογίσετε την % κ.μ. περιεκτικότητα του δείγματος εδάφους σε υγρασία.  
 

 

Ερώτηση 20 
Στην οικοδομική βιομηχανία το ανθρακασβέστιο χρησιμοποιείται για τον προσδιορισμό της 
περιεκτικότητας του σκυροδέματος (μπετόν) σε νερό. Στην περίπτωση τοποθέτησης ξύλινων 
παρκέ σε πατώματα από σκυρόδεμα επιβάλλεται η περιεκτικότητα του νερού να μην 
υπερβαίνει τα 2 g νερού / 100 g σκυροδέματος.   
Για τον υπολογισμό της ποσότητας του νερού σε σκυρόδεμα πατώματος κονιοποιήθηκαν  
25 g σκυροδέματος και αναμείχθηκαν, σε κλειστό δοχείο, με περίσσεια ανθρακασβεστίου. 
Μετά την ολοκλήρωση της αντίδρασης που πραγματοποιήθηκε, η πίεση στο δοχείο 
αυξήθηκε, λόγω σχηματισμού 0,02 mol αερίου.  
(α)  Να γράψετε τη χημική εξίσωση της αντίδρασης που πραγματοποιείται στο κλειστό   
      δοχείο.  
(β)  Είναι κατάλληλο το σκυρόδεμα του πατώματος για να τοποθετηθεί σε αυτό ξύλινο παρκέ  
      ή θα πρέπει να αφεθεί να στεγνώσει; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας, κάνοντας  
     τους απαιτούμενους υπολογισμούς.    
 
 
 
Ερώτηση 21 
Ομάδα φοιτητών και φοιτητριών, μετά από σχετικά πειράματα σε εργαστήριο οργανικής 

χημείας, διαπίστωσε ότι τα αλκένια εμφανίζουν κάποιες κοινές χημικές ιδιότητες με τα 

αλκίνια. 

Να εξηγήσετε σε τι οφείλεται η διαπίστωση των φοιτητών/φοιτητριών. 
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Ερώτηση 22 

Το αιθίνιο ή ακετυλένιο, είναι μια πολύ σημαντική ένωση στη συνθετική χημεία. Η 

σπουδαιότητά του έγκειται και στη δυνατότητα παρασκευής του από ανόργανες ενώσεις, 

όπως το ανθρακικό ασβέστιο, με ενδιάμεσο το ανθρακασβέστιο. Σε αρκετές ασιατικές 

χώρες, το ανθρακασβέστιο και κατ’ επέκταση το αιθίνιο, χρησιμοποιείται στην τεχνητή 

ωρίμανση φρούτων, όπως μπανάνες, μάνγκο κ.α., υποκαθιστώντας το αιθυλένιο, το οποίο 

είναι απαραίτητο για τη φυσική ωρίμανση.  

Μελέτες έχουν δείξει ότι η χρήση ανθρακασβεστίου για τεχνητή ωρίμανση των φρούτων έχει 

σημαντικές επιπτώσεις στην υγεία, κυρίως από τις προσμίξεις που περιέχονται, όπως θείο, 

αρσενικό κ.α. και γι’ αυτό η χρήση του έχει απαγορευθεί στην Ευρώπη.  

Το αιθίνιο παρασκευάζεται εργαστηριακά από ανθρακασβέστιο με τη χρήση της πιο κάτω 

συσκευής: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Α. Με αναφορά στη συσκευή εργαστηριακής παρασκευής του αιθινίου που δίνεται:  

(α) Να ονομάσετε: 
(ι) τα όργανα της συσκευής τα οποία συμβολίζονται με Σ1 και Σ2 
(ιι) τη χημική ένωση που βρίσκεται υπό μορφή διαλύματος στο όργανο Σ2 της 

συσκευής 
(β) Να εξηγήσετε:  

(ι) γιατί η ροή του αντιδραστηρίου που βρίσκεται στο όργανο Σ1 ρυθμίζεται, έτσι 
ώστε η προσθήκη να γίνεται κατά σταγόνες 

(ιι) τον ρόλο του αντιδραστηρίου που βρίσκεται στο όργανο Σ2 
(γ) Να γράψετε δύο παρατηρήσεις που αναμένεται να γίνουν στη σφαιρική φιάλη κατά 

την πραγματοποίηση της αντίδρασης. 

Β. Για την εύρεση της % κ.μ. (% w/w) περιεκτικότητας σε ανθρακασβέστιο, ακάθαρτου 
δείγματος που είχαν στο εργαστήριο, ομάδα μαθητών στηρίχθηκε στην αντίδραση του 
δείγματος με το νερό σε εργαστηριακή συσκευή όπως αυτή που δίνεται πιο πάνω. Στην 
συνέχεια έγινε ποσοτικός προσδιορισμός του παραγόμενου αιθινίου με διάλυμα βρωμίου.  
Να υπολογίσετε την % κ.μ. (% w/w) περιεκτικότητα του δείγματος σε ανθρακασβέστιο με 
βάση την πορεία που ακολουθήθηκε και τα αριθμητικά δεδομένα που δίνονται στα στάδια 
(Ι) ως (ΙΙΙ):  

(Ι) Σε 12,5 g του ακάθαρτου δείγματος, προστέθηκε περίσσεια νερού. Η απόδοση 
της αντίδρασης ήταν 72%. 

(ΙΙ) Όλο το παραγόμενο αιθίνιο συλλέχθηκε και διαλύθηκε σε CCℓ4, μέχρι τον 
συνολικό όγκο των 100 mL (διάλυμα Α). 

(ΙΙΙ) Ποσότητα 10 mL του διαλύματος Α, αντέδρασε ποσοτικά με 14,4 mL διαλύματος 
Br2  περιεκτικότητας 20% κ.ο. (% w/v).   
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Ερώτηση 23 
Δίνονται οι ακόλουθες δηλώσεις (Ι) έως (ΙΙΙ): 

(Ι) Στο πεντ-1-ίνιο οι σ-δεσμοί που υπάρχουν προκύπτουν μόνο με επικάλυψη sp-sp, 
sp3-sp3 και sp3-s τροχιακών. 

(ΙΙ) Κατά την επίδραση θερμού αιθανολικού διαλύματος NaOH στο 2-ιωδο-2-
μεθυλοβουτάνιο, προκύπτουν δύο (2) πιθανά ισομερή προϊόντα. 

(ΙΙΙ)   Ισχυρή οξείδωση του αλκαδιενίου CH2=CHCH=CH2 δεν δίνει οργανικά προϊόντα. 

(α) Να γράψετε για την κάθε δήλωση (Ι) έως (ΙΙΙ), εάν είναι ορθή ή λανθασμένη.   

(β) Να δικαιολογήσετε την απάντηση που δώσατε στο ερώτημα (α). 

 

Ερώτηση 24 
Δίνεται η χημική αντίδραση:: 

 

Να γράψετε: 

(α) τον συντακτικό τύπο της οργανικής ένωσης Α. 

(β) τις συνθήκες Σ1. 

 

Ερώτηση 25 
Τα ερωτήματα που ακολουθούν, αφορούν στη χημική αντίδραση του                                    

2-μεθυλοβουτ-2-ενίου με το υδροχλώριο. 

(α) (ι) Να ονομάσετε τον μηχανισμό που ακολουθείται στην πιο πάνω αντίδραση. 

(ιι) Να απεικονίσετε τον μηχανισμό της πιο πάνω αντίδρασης, χρησιμοποιώντας 

όλους τους απαραίτητους συντακτικούς τύπους και συμβολισμούς.    

(β) Να γράψετε το είδος σχάσης του δεσμού στο μόριο του υδροχλωρίου. 

(γ) Να εξηγήσετε, με αναφορά στον μηχανισμό, τον σχηματισμό του κύριου προϊόντος 

προσθήκης του υδροχλωρίου στο 2-μεθυλοβουτ-2-ένιο. 

Ερώτηση 26 
Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α και Β, αξιοποιώντας τις 
πληροφορίες που δίνονται πιο κάτω: 

Το αλκένιο Α, με οξείδωση στις κατάλληλες συνθήκες δίνει ως οργανικό προϊόν την ένωση Β 
μόνο, η οποία δεν εμφανίζει όξινες ιδιότητες και έχει σχετική μοριακή μάζα ίση με 72. Δίνεται 
επίσης η πληροφορία ότι κατά την οξείδωση του αλκενίου Α δεν ελευθερώνεται αέριο. 

 

 

 



ΑΝΑΘΕΩΡΗΜΕΝΟ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ                                                                      ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2023 - 2024  
  

16 
 

ΑΡΩΜΑΤΙΚΟΙ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΕΣ 

Ερώτηση 1    
Να γράψετε: 
(α) τον εµπειρικό τύπο (Ε.Τ.) του 1,4-διχλωροβενζολίου.  
(β) τον συντακτικό τύπο (Σ.Τ.) του δεύτερου µέλους της οµόλογης σειράς του. 
 
 
Ερώτηση 2 
(α) Να δείξετε µε χηµικές αντιδράσεις, καθορίζοντας και τις  συνθήκες των αντιδράσεων, 

πώς µπορεί να πραγµατοποιηθεί η ακόλουθη µετατροπή: 

                              ακετυλένιο    →     βρωµοµεθυλοβενζόλιο 
  
(β) Να γράψετε τον μηχανισμό που ακολουθείται κατά την παρασκευή του 

βρωμομεθυλοβενζολίου, χρησιμοποιώντας τους κατάλληλους συντακτικούς τύπους και 
συμβολισμούς. 

 
 
Ερώτηση 3  
Αρωματικός υδρογονάνθρακας Χ έχει στο μόριό του εννέα ανθρακοάτομα. Με το 
αντιδραστήριο Tollens δίνει εμφανές αποτέλεσμα. Οξείδωση της Χ με διάλυμα KMnO4 / 
H2SO4 και θέρμανση δίνει την οργανική ένωση Ψ που έχει ένα μονονιτροπαράγωγο στον 
πυρήνα.  

(α) Να γράψετε τους Σ.Τ. των ενώσεων Χ και Ψ.  
(β) Να γράψετε τη χημική αντίδραση της ένωσης Χ με το αντιδραστήριο Tollens.  
 
 
Ερώτηση 4 
Να γράψετε τις χημικές αντιδράσεις του τολουολίου με τα ακόλουθα:  

(α)  π.HNO3/π.H2SΟ4/θ<60 
o
C     (β)  π.HNΟ3/π.Η2SΟ4/ θ>60 

o
C     (γ)  Br2/UV     

 
 
Ερώτηση 5 
Να αιτιολογήσετε την καθεμιά από τις ακόλουθες ορθές δηλώσεις:  

(α) Η αλκυλίωση του τολουολίου γίνεται πιο γρήγορα από την αλκυλίωση του βενζολίου.  
(β) Για τη μονονίτρωση του μεθυλοβενζολίου με πυκνό HNO3, η παρουσία πυκνού ή 

     ατμίζοντος θειικού οξέος  είναι απαραίτητη. 

 
Ερώτηση 6 
Να γράψετε τον Σ.Τ. των οργανικών ενώσεων Α έως Ε λαμβάνοντας υπόψη τις 
πληροφορίες που δίνονται πιο κάτω:  
(α) Η ένωση Α, με μοριακό τύπο C9H12,  έχει μόνο ένα μονονιτροπαράγωγο στον πυρήνα.   
(β) Η ένωση Β είναι το οργανικό προϊόν της μονοχλωρίωσης του τολουολίου στην  
      παρουσία υπεριώδους ακτινοβολίας.  
(γ) Η ένωση Γ είναι το μονομερές του πολυστυρολίου. 

(δ) Η ένωση Δ είναι το οργανικό αντιδραστήριο που απαιτείται για την παρασκευή της 

     ακετοφαινόνης από το βενζόλιο.  

(ε) Η ένωση Ε είναι το οργανικό προϊόν, που προέρχεται από τον τριμερισμό του αιθινίου. 
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Ερώτηση 7 
Πιο κάτω περιγράφονται τα στάδια εκτέλεσης ενός πειράματος:  
Στάδιο 1: Σε δοκιμαστικό σωλήνα που περιέχει 1 mL τολουολίου προστίθεται προσεκτικά, 
                0,5 mL βρωμιούχου νερού.  
Στάδιο 2: Ο δοκιμαστικός σωλήνας ανακινείται έντονα και αφήνεται σε ηρεμία.  
Στάδιο 3: Ο δοκιμαστικός σωλήνας βρίσκεται συνεχώς σε διάχυτο φως.  

Να γράψετε τις παρατηρήσεις που αναμένονται σε κάθε στάδιο του πειράματος.  
 
 
Ερώτηση 8 
Πιο κάτω γίνεται αναφορά σε πειραματική άσκηση που  πραγματοποίησαν μαθητές στο 
εργαστήριο του σχολείου τους. Να απαντήσετε τα ερωτήματα που αφορούν στο πείραμα 
αυτό.  
 

Πείραμα 
Σε δοκιμαστικό σωλήνα, πρόσθεσαν 1 mL τολουολίου και 1 mL βρωμιούχου νερού. 
Πωμάτισαν και ανακίνησαν με προσοχή. Πρόσθεσαν μικρή ποσότητα ρινισμάτων 
σιδήρου, πωμάτισαν και πάλι τον σωλήνα και συνέχισαν να ανακινούν για 4-5 λεπτά.  
(α)  Γιατί ανακίνησαν αρχικά το μίγμα τολουολίου-βρωμιούχου νερού;  
(β)  Γιατί χρειάζεται να αναδεύουν συνεχώς μετά την προσθήκη των ρινισμάτων σιδήρου;  
(γ)  Για ποιο λόγο πρόσθεσαν τα ρινίσματα σιδήρου;  
(δ) Τι παρατηρείται στον δοκιμαστικό σωλήνα, μετά τα 4-5 λεπτά ανάδευσης, με τα  
      ρινίσματα σιδήρου;  
(ε)  Να γράψετε τον συντακτικό τύπο των οργανικών προϊόντων της αντίδρασης που  
      πραγματοποιείται.       

 
 
Ερώτηση 9 
Δίνεται η πιο κάτω πειραματική διαδικασία: 

Σε δοκιμαστικό σωλήνα που περιέχει 1 mL τολουόλιο προστίθενται 2 mL  

βρωμιούχου νερού και ρινίσματα σιδήρου.  Ακολούθως ο σωλήνας καλύπτεται  

πλήρως με αλουμινόχαρτο και αναδεύεται συστηματικά για 5 λεπτά. 

(α) Να γράψετε τον Σ.Τ. ενός προϊόντος που αναμένεται να παραχθεί σε μεγάλο ποσοστό. 

(β) Να γράψετε τι παρατηρείται στον δοκιμαστικό σωλήνα αμέσως μετά την προσθήκη του 

     κάθε αντιδραστηρίου, όπως και μετά το πέρας των 5 λεπτών.  

 
 
Ερώτηση 10 
Ποσότητα 20 g δείγματος ανθρακασβεστίου, CaC2, που έχει καθαρότητα 96 % κ.μ., 
υδρολύεται πλήρως σε κατάλληλη συσκευή και ελευθερώνεται αέριο Χ.  
Στη συνέχεια το αέριο Χ συλλέγεται και περνώντας από διάπυρο σωλήνα θερμοκρασίας 

500
o
C μετατρέπεται μερικώς στην ένωση Ψ.  

Το μίγμα των ενώσεων Χ και Ψ που προκύπτει, εισάγεται σε συσκευή και ψύχεται στους 

20
o
C, σχηματίζοντας ομογενές υγρό μίγμα Α που περιέχει όλη την ποσότητα των Χ και Ψ. 

Η μισή ποσότητα από το μίγμα Α προστίθεται σε περίσσεια διαλύματος Tollens και 
σχηματίζεται το ίζημα Z. Το άλλο μισό από το μίγμα Α αντιδρά με περίσσεια ψυχρού 
βρωμίου καταναλώνοντας 16 g από αυτό, οπότε σχηματίζεται μόνο η οργανική ένωση Ω. 
(α) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Χ, Ψ και Ζ. 
(β) Να  εξηγήσετε γιατί το μίγμα Α είναι ομογενές. 
(γ) Να υπολογίσετε, δείχνοντας τον τρόπο που εργαστήκατε,  
      (ι) τα mol του αέριου Χ που παράγεται από το CaC2.  
      (ιι) την % κ.μ. σύσταση του μίγματος Α. 
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Ερώτηση  11 
Δίνεται το πιο κάτω διάγραμμα:  
 

 
Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α και Β και τα  
αντιδραστήρια/συνθήκες 1 ως 3.  
 
 
Ερώτηση 12 
Για την παρασκευή της ένωσης Α ένας μαθητής εισηγήθηκε την πιο κάτω μετατροπή, η 
οποία όμως δεν οδηγεί στο επιθυμητό προϊόν, λόγω λανθασμένου αντιδραστηρίου ή/και 
συνθηκών.  
Να γράψετε το ορθό αντιδραστήριο/συνθήκες που απαιτούνται. 
 

                                      
                                                                                                           
 
Ερώτηση 13 
Δύο αρωματικοί υδρογονάνθρακες Χ και Ψ  υπακούουν στον ίδιο εμπειρικό τύπο: CH.  
Κατά τον πολυμερισμό 1500 μορίων του υδρογονάνθρακα Χ σχηματίζεται το πολυμερές Χ1 
με μοριακή μάζα Mr=156000, ενώ κατά τον πολυμερισμό 1500 μορίων του υδρογονάνθρακα 
Ψ σχηματίζεται το  πολυμερές Ψ1 με μοριακή μάζα Mr=195000.  
Δίνεται ότι 1 g του υδρογονάνθρακα Χ αντιδρά πλήρως, στο σκοτάδι, με 1,539 g Br2, 

διαλυμένου σε CCℓ4, ενώ στις ίδιες συνθήκες 1 g του υδρογονάνθρακα Ψ αντιδρά πλήρως 

με 2,462 g Br2. Ο υδρογονάνθρακας Ψ δίνει μόνο ένα μονοχλωροπαράγωγο του βενζολικού 
πυρήνα.  
 
Αξιοποιώντας όλα τα δεδομένα και καταγράφοντας όλους τους συλλογισμούς σας: 
(α) Να υπολογίσετε τη Mr των ενώσεων Χ και Ψ.  
(β) Να γράψετε τον M.T. και τον Σ.Τ. των ενώσεων Χ και Ψ. 
 
 
 
Ερώτηση 14 
Να γράψετε τους χημικούς τύπους των αντιδραστηρίων καθώς επίσης και τις κατάλληλες 

συνθήκες, που απαιτούνται για την πραγματοποίηση των πιο κάτω χημικών αντιδράσεων:  

(α)  Μονονίτρωση του τολουολίου  

(β)  Eνυδάτωση του φαινυλαιθινίου 

(γ)  Αποκαρβοξυλίωση του βενζοϊκού νατρίου 
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Ερώτηση 15 
Το βενζόλιο μεθυλιώνεται στις κατάλληλες συνθήκες (Αντίδραση 1) σχηματίζοντας το 

οργανικό προϊόν Α.  Η ένωση Α αντιδρά με διάλυμα υπερμαγγανικού καλίου στις κατάλληλες 

συνθήκες (Αντίδραση 2), δίνοντας την ένωση Β. Η ένωση Β στη συνέχεια υπόκειται σε 

χλωρίωση (Αντίδραση 3) στην παρουσία χλωριούχου σιδήρου (ΙΙΙ) σχηματίζοντας την ένωση 

Γ, με μοριακό τύπο C7H5O2Cℓ. 

(α) Να γράψετε: 
(ι)  τον συντακτικό τύπο των οργανικών προϊόντων Α, Β και Γ 
(ιι)  το είδος της Αντίδρασης 2 και της Αντίδρασης 3 
(ιιι)  τις κατάλληλες συνθήκες για την πραγματοποίηση της Αντίδρασης 2 

(β) Να εξηγήσετε γιατί, μετά από μελέτη της κινητικής της Αντίδρασης 3, αυτή βρέθηκε ότι 
πραγματοποιείται με πολύ μικρή ταχύτητα. 

 
 
Ερώτηση 16 
Δίνονται οι δηλώσεις (Ι) έως (V). 

(I)   Η νίτρωση γίνεται πιο γρήγορα στο βενζόλιο παρά στο χλωροβενζόλιο.  
(II)  Η ταχύτητα νίτρωσης του βενζοϊκού οξέος είναι μεγαλύτερη από την ταχύτητα νίτρωσης 

     του τολουολίου. 

(III) Το φάσμα 1H-NMR του βενζολίου είναι ενδεικτικό της ύπαρξης ενός μόνο «είδους» 

υδρογόνου στο μόριό του.  

(IV) Η πολυστερίνη και το μονομερές της φαινυλαιθένιο έχουν τον ίδιο εμπειρικό τύπο.  

(V)  Η παρουσία αλογόνου στον αρωματικό δακτύλιο ενεργοποιεί τον αρωματικό πυρήνα. 
 

(α) Να χαρακτηρίσετε καθεμία από τις πιο πάνω δηλώσεις ως Ορθή ή Λανθασμένη. 
(β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας στο ερώτημα (α). Στη δήλωση (ΙV) να γίνει 

αναφορά στους κατάλληλους χημικούς τύπους (στερεοχημικούς ή συντακτικούς). 

 
 
 
Ερώτηση 17 

Για την οργανική ένωση Χ με μοριακό τύπο C9H8O2 δίνονται οι ακόλουθες πληροφορίες: 

I.   Αποχρωματίζει άμεσα το βρωμιούχο νερό. 
II.  Αντιδρά με ανθρακικό νάτριο, ελευθερώνοντας αέριο. 
III. Παρουσιάζει γεωμετρική ισομέρεια. 
IV. Με οξείδωσή της παράγεται βενζοϊκό οξύ. 

 
Να γράψετε: 
(α) το συμπέρασμα, το οποίο εξάγετε για καθεμιά από τις πληροφορίες Ι ως ΙV. 
(β) τον συντακτικό τύπο της ένωσης Χ. 
 
 
Ερώτηση 18 
Η 2-χλωροφαινυλαιθανόνη,  είναι ισχυρό δακρυγόνο. Να γράψετε τρεις (3) χημικές 
αντιδράσεις, καθορίζοντας και τις συνθήκες, για την παρασκευή της ένωσης ξεκινώντας από 
το αιθίνιο. 
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Ερώτηση 19 
Δίνεται πιο κάτω το σχεδιάγραμμα της πειραματικής διάταξης παρασκευής του υγρού Χ, με 
πρώτη ύλη το ανθρακασβέστιο.  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
Για το υγρό Χ ισχύουν, τα ακόλουθα: 

 Καίγεται στον αέρα με αιθαλίζουσα φλόγα. 

 Έχει μοριακή μάζα, Mr=78.    
Το ανθρακασβέστιο που παράγεται βιομηχανικά είναι συνήθως ακάθαρτο και περιέχει 
διάφορες ξένες προσμίξεις. Για τον υπολογισμό της εκατοστιαίας (%) περιεκτικότητας σε 
προσμίξεις του ανθρακασβεστίου που χρησιμοποιήθηκε στην πιο πάνω διάταξη, δίνονται οι 
ακόλουθες πληροφορίες:  

 Στη σφαιρική φιάλη Α τοποθετούνται 21,5 g του βιομηχανικού ανθρακασβεστίου.  

 Η μάζα του υγρού Χ που σχηματίζεται, ισούται με 5,85 g.  
Η όλη διαδικασία και η χημική αντίδραση που πραγματοποιείται στη σφαιρική φιάλη Α 
έχουν απόδοση 100%, ενώ η χημική αντίδραση που πραγματοποιείται στον διάπυρο 
σωλήνα, έχει απόδοση 75%  
(α)  Γιατί είναι απαραίτητη η προσθήκη άμμου στη σφαιρική φιάλη Α;  

(β)  (ι) Τι θα παρατηρηθεί με την προσθήκη μερικών σταγόνων φαινολοφθαλεΐνης στη 
           σφαιρική φιάλη Α, μετά το τέλος της αντίδρασης;  

       (ιι) Δικαιολογήστε την απάντησή σας.   

(γ)   (ι)  Να αναφέρετε ένα από τα προϊόντα που μπορεί να σχηματιστεί από τις 
             προσμίξεις του ανθρακασβεστίου στη σφαιρική φιάλη Α.  

       (ιι) Ποια παρατήρηση αναμένεται στην πλυντρίδα αερίων μετά το τέλος της  
            αντίδρασης στη σφαιρική φιάλη Α και σε ποια ένωση οφείλεται;  

(δ)  Να γράψετε τον Σ.Τ. του υγρού Χ καταγράφοντας τους συλλογισμούς σας και  
      αξιοποιώντας όλες τις πληροφορίες.   

(ε)  Να γράψετε τις χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων παραγωγής οργανικών  
      προϊόντων, που πραγματοποιούνται:  

        (ι) στη σφαιρική φιάλη Α 

       (ιι) στον διάπυρο σωλήνα 

(στ) Να υπολογίσετε την εκατοστιαία (%) περιεκτικότητα σε προσμίξεις του βιομηχανικού 
       ανθρακασβεστίου που χρησιμοποιήθηκε.   
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Ερώτηση 20 
Τρεις (3) αρωματικοί υδρογονάνθρακες, οι Χ , Ψ και Ζ, έχουν τον ίδιο Μ.Τ. C10H10.  
Δίνονται οι πιο κάτω πληροφορίες:  

 Oι ενώσεις Χ, Ψ και Ζ αποχρωματίζουν διάλυμα βρωμίου σε τετραχλωράνθρακα σε 
αναλογία 1 mol : 2 mol.  

 Οι ενώσεις Ψ και Ζ δίνουν λευκοκίτρινο ίζημα με το αντιδραστήριο Τollens.  

 Η οξείδωση 0,1 mol του υδρογονάνθρακα Χ με διάλυμα K2Cr2O7/H2SO4 στις 
κατάλληλες συνθήκες δίνει την ένωση Φ και 0,2 mol διοξειδίου του άνθρακα. Η 
ένωση Φ έχει μόνο ένα δυνατό μονονιτροπαράγωγο του βενζολικού πυρήνα.  

 Ο υδρογονάνθρακας Ψ εμφανίζει οπτική ισομέρεια.  

 Η οξείδωση 0,1 mol του υδρογονάνθρακα Ζ με διάλυμα KMnO4/H2SO4 στις 
κατάλληλες συνθήκες δίνει την ένωση Ω και 0,1 mol CO2, διοξειδίου του άνθρακα. Η 
ένωση Ω έχει μόνο ένα δυνατό μονονιτροπαράγωγο του βενζολικού πυρήνα.  

 
(α) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των υδρογονανθράκων Χ, Ψ, Ζ, Φ και Ω, 
     αξιοποιώντας όλες τις πληροφορίες και καταγράφοντας τους συλλογισμούς σας.  
 
(β) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών προϊόντων των πιο κάτω 
      χημικών αντιδράσεων: 
 

                              H2SO4 2 Μ / θ 
ι. Χ  +  2Η2Ο   

                           HgSO4 / H2SO4 2 Μ / θ 
ιι. Ψ  +  Η2Ο   

 
ιιι. Ζ + AgNO3 + NH3 (aq) 
 

(γ) Να δείξετε διαγραμματικά, δίνοντας τα αντιδραστήρια/συνθήκες για όλα τα στάδια 
     που απαιτούνται, πώς θα μετατρέψετε το αιθίνιο στην πιο κάτω ένωση: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Ερώτηση 21 

Ομάδα φοιτητών και φοιτητριών, μετά από σχετικά πειράματα σε εργαστήριο οργανικής 

χημείας, διαπίστωσε ότι το προπυλοβενζόλιο χλωριώνεται στον πυρήνα με μεγαλύτερη 

ταχύτητα από το βενζόλιο. 

Να εξηγήσετε σε τι οφείλεται η διαπίστωση των φοιτητών/φοιτητριών. 
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Ερώτηση 22 

Για την εργαστηριακή παρασκευή της αρωματικής ένωσης Χ, προστέθηκε με προσοχή, το 

κατάλληλο ακυλοχλωρίδιο Α, RCOCℓ, σε σφαιρική φιάλη που περιέχει ψυχρό μίγμα 

βενζολίου και στερεού καταλύτη.  

Στη συνέχεια, προσαρμόστηκε στη σφαιρική φιάλη κατακόρυφος ψυκτήρας και το μίγμα 

θερμάνθηκε για 40 περίπου λεπτά, στους 60 
ο
C.  

Όταν η αντίδραση ολοκληρώθηκε, το προϊόν Χ απομονώθηκε και με κατάλληλη μέθοδο 

βρέθηκε να έχει μάζα κατά 71,79% μεγαλύτερη από αυτή του βενζολίου. 

(α) Να υπολογίσετε τη σχετική μοριακή μάζα (Mr) της οργανικής ένωσης Χ.  

(β) Να προτείνετε, καταγράφοντας τους υπολογισμούς σας: 
(ι) τον Σ.Τ. για το ακυλοχλωρίδιο Α και  

(ιι) τον Σ.Τ. του οργανικού προϊόντος Χ. 

(γ) Να γράψετε:  

(ι) τον χημικό τύπο ενός κατάλληλου καταλύτη που μπορεί να χρησιμοποιηθεί και 

 (ιι) τον συμπτυγμένο συντακτικό τύπο του ηλεκτρονιόφιλου αντιδραστηρίου, το οποίο 
         σχηματίζεται με τη βοήθεια του καταλύτη. 
 
 
 
Ερώτηση 23 

Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των κύριων οργανικών προϊόντων της πιο κάτω 

χημικής αντίδρασης: 

 C6H5CH2CH3    +      περίσσεια π. ΗΝΟ3  (aq)                                   

 
Ερώτηση 24 

Δίνεται περιγραφικά η ακόλουθη χημική αντίδραση: 

Ακυλίωση Friedel-Crafts του βρωμοβενζολίου με αιθανοϋλοχλωρίδιο 

Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των κύριων οργανικών προϊόντων της πιο πάνω 

χημικής αντίδρασης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

π. H2SO4 /45 
ο
C 
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Ερώτηση 25 

Για την οργανική ένωση Χ με μοριακό τύπο C18H20  και το προϊόν της, την οργανική ένωση 

Ψ, δίνονται οι πιο κάτω πληροφορίες (I) έως (V). 

Οργανική ένωση Χ: 

(Ι)     Με καύση της παρατηρείται έντονα αιθαλίζουσα φλόγα. 

 (ΙΙ)    Αποχρωματίζει άμεσα διάλυμα βρωμίου σε τετραχλωράνθρακα. 

 (ΙΙΙ)  Οξείδωσή της με οξινισμένο διάλυμα υπερμαγγανικού καλίου σε θερμοκρασία 

δωματίου δίνει ως μοναδικό προϊόν οξείδωσης την οργανική ένωση Ψ. 

Οργανική ένωση Ψ: 

(ΙV)  Το φάσμα 1H-NMR της:  

 

       (V) Οξείδωσή της με θερμό διάλυμα KMnO4/H2SO4 δίνει το οργανικό προϊόν Ζ, του 

οποίου 0,005 mol απαιτούν 25 mL διαλύματος NaOH 0,4 M για πλήρη 

εξουδετέρωση. 

(α) Να γράψετε τα συμπεράσματα τα οποία εξάγονται: 

(ι) για την οργανική ένωση Χ, από  τα δεδομένα (Ι), (ΙΙ) και (ΙΙΙ). 

(ιι) για την οργανική ένωση Ψ, από τα δεδομένα (ΙΙΙ), (IV) και (V). 

(β)  Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Χ, Ψ και Ζ. 
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Ερώτηση 26 
Κατά τη διαδικασία φασματοσκοπικού προσδιορισμού κορεσμένης άκυκλης οργανικής 

ένωσης Χ, με μοριακό τύπο C6H12O, ένας φοιτητής προετοίμασε το δείγμα προς ανάλυση 
1H-NMR, χρησιμοποιώντας ως διαλύτη τον υδρογονάνθρακα Δ.  

Το φάσμα 1H-NMR του δείγματος δίνεται πιο κάτω.  

Στο πάνω μέρος του φάσματος φαίνονται οι πολλαπλότητες των κορυφών και οι αριθμοί στις αγκύλες 

αναφέρονται στους παράγοντες ολοκλήρωσης. 

 

(α) Να γράψετε τον συντακτικό τύπο της οργανικής ένωσης Χ και του διαλύτη Δ, 

χρησιμοποιώντας όλες τις πληροφορίες και καταγράφοντας όλους τους συλλογισμούς 

σας.  

(β) Δίνονται τρεις (3) άλλοι διαλύτες:  

προπανόνη, εξάνιο και τετραχλωράνθρακας (CCℓ4) 

(ι) Να επιλέξετε, αντί του διαλύτη Δ, τον καταλληλότερο από τους τρεις (3) αυτούς 

διαλύτες, για τη φασματοσκοπική ανάλυση της οργανικής ένωσης Χ. 

(ιι)  Να δικαιολογήσετε  την επιλογή σας στο ερώτημα β(ι). 

(γ) Να εξηγήσετε τον ρόλο του τετραμεθυλοπυριτίου (τετραμεθυλοσιλανίου) στην 

φασματοσκοπία 1H-NMR. 
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Ερώτηση 27 
Δίνονται οι χημικές αντιδράσεις (Ι) και (ΙΙ): 

 

 

 

Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων και τους μοριακούς τύπους 

των ανόργανων ενώσεων, οι οποίες συμβολίζονται με τα γράμματα Α, Β, Γ, Δ και Ε. 

 

Ερώτηση 28 
Να δείξετε διαγραμματικά την πορεία της πιο κάτω μετατροπής, γράφοντας τους 
συντακτικούς τύπους των ενδιάμεσων κύριων οργανικών προϊόντων και τα απαραίτητα 
αντιδραστήρια ή/και συνθήκες. Να χρησιμοποιήσετε τον ενδεικνυόμενο αριθμό σταδίων, που 
δίνεται στην παρένθεση. 

 

             (3 στάδια) 

→ 
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Ερώτηση 29 
Αρωματικός υδρογονάνθρακας X με μοριακό τύπο C15H22, οξειδώνεται εν ψυχρώ και δίνει 
τις οργανικές ενώσεις A και B.  

Για τις ενώσεις A και B δίνονται οι πιο κάτω πληροφορίες: 

Ένωση A 

I. Υπάρχουν δύο (2) πιθανά μονονιτροπαράγωγά της. 
II. Οξείδωση 0,2 mol της ένωσης A με θερμό οξινισμένο διάλυμα υπερμαγγανικού 

καλίου, παράγει την οργανική ένωση Γ και ελευθερώνει 4,48 L αερίου, μετρημένα σε 
κανονικές συνθήκες (Κ.Σ.). 

III. Για την πλήρη εξουδετέρωση 0,001 mol της ένωσης Γ απαιτούνται 20 mL διαλύματος 
NaOH 0,1 M. 

Ένωση Β 

IV. Με φασματοσκοπική ανάλυση, δίνει το πιο κάτω φάσμα 1H-NMR υψηλής ανάλυσης, 
στο οποίο συμπεριλαμβάνονται ο παράγοντας ολοκλήρωσης σε παρένθεση, καθώς 
επίσης και μεγεθύνσεις των κορυφών, όπου απαιτείται. 

 

 

(α) Να γράψετε το συμπέρασμα, το οποίο εξάγετε για κάθε μία από τις πληροφορίες (Ι)  
έως (ΙΙΙ). 

(β) Να γράψετε ένα πιθανό συντακτικό τύπο για κάθε μία από τις ενώσεις Χ, Α, Β και Γ, 
χρησιμοποιώντας τα συμπεράσματα τα οποία έχετε καταγράψει στο ερώτημα (α) και 
συσχετίζοντας τη δομή της ένωσης Β με τα χαρακτηριστικά του φάσματος (χημική 
μετατόπιση, παράγοντας ολοκλήρωσης, πολλαπλότητα κορυφής). 
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ΑΛΚΟΟΛΕΣ  
 
Ερώτηση 1     
Η αλκοόλη Α  µε µοριακό τύπο C4H10O οξειδώνεται και δίνει την κετόνη Β. Αφυδάτωση της 
ένωσης Α δίνει µίγµα τριών ισοµερών υδρογονανθράκων Χ, Ψ και Ζ.  
Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους της αλκοόλης Α, της κετόνης Β και να ονομάσετε 
τους υδρογονάνθρακες Χ, Ψ και Ζ.  
 
Ερώτηση 2 
Οι αμφίδρομες αντιδράσεις είναι πολύ διαδεδομένες στην οργανική Χημεία. Μεταξύ αυτών 
και η σύνθεση και η υδρόλυση εστέρων.  
Να δικαιολογήσετε γιατί κατά τη σύνθεση του αιθανικού αιθυλεστέρα, CH3CΟΟCΗ2CH3, από 
οξύ και αλκοόλη, χρησιμοποιείται πυκνό θειικό οξύ, ενώ κατά την υδρόλυση του εστέρα 
χρησιμοποιείται αραιό υδατικό διάλυμα θειικού οξέος.  
 
Ερώτηση 3  

Δίνεται δείγμα κρασιού 9,5
ο
 αλκοολικών βαθμών. Για να ελέγξουμε τους βαθμούς της 

αλκοόλης, που γράφονται στην ετικέτα του μπουκαλιού του κρασιού, ακολουθούμε την πιο  
κάτω πορεία:  
Αποστάζουμε 100 mL κρασιού και παίρνουμε σε μία φιάλη των 1000 mL ένα άχρωμο υγρό, 
που περιέχει όλη την αιθανόλη του κρασιού αυτού. Στη συνέχεια συμπληρώνουμε με 
αποσταγμένο νερό μέχρι την ένδειξη στη φιάλη των 1000 mL και παίρνουμε το διάλυμα Α.  
Σε 10 mL του διαλύματος Α, προσθέτουμε 20 mL διαλύματος διχρωμικού καλίου 0,1 Μ, 
οξινισμένο με Η2SO4 . H ποσότητα του διχρωμικού καλίου είναι σε περίσσεια σε σχέση με 
την αιθανόλη. Όλη η αλκοόλη οξειδώνεται σε οξύ.  
Η ποσότητα του διχρωμικού καλίου που δεν αντέδρασε με την αιθανόλη βρέθηκε ίση με 

9,5.10
-4 mol.  

(α) Να γράψετε τη χημική εξίσωση της αντίδρασης οξείδωσης της αιθανόλης.  
(β) Να υπολογίσετε τους πραγματικούς αλκοολικούς βαθμούς αλκοόλης στο δείγμα του 
κρασιού.  
Δίνεται: πυκνότητα αιθανόλης ρ= 0,79 g/mL 
 
Ερώτηση 4 
Δίνονται οι ισομερείς ενώσεις:    
Α.  CH3CH2CH2CH2OH      Β.  CH3CH(OH)CH2CH3     Γ.  (CH3)3COH    Δ.  (CH3)2CHCH2OH 
                             
Ζητείται:  
(α)  Ένας μαθητής για να παρασκευάσει μεθυλοπροπένιο υπέβαλε σε διαδικασία    
       αφυδάτωσης τις αλκοόλες Γ και Δ. Αφού ανάμειξε με H2SO4 2 M την κάθε αλκοόλη  
       θέρμανε σε υδρόλουτρο το κάθε μίγμα.   
       Σε ποια περίπτωση ο μαθητής δεν παρασκεύασε το μεθυλοπροπένιο;  
       Να γράψετε πολύ σύντομη εξήγηση.          
(β)   Σε ξεχωριστά δείγματα των αλκοολών Α, Γ και Δ πλησιάζουμε αναμμένο κερί.  
       Ποια από τις τρεις αλκοόλες θα αναφλεγεί από την πιο μικρή απόσταση;   
       Να γράψετε σύντομη εξήγηση με αναφορά στις διαμοριακές δυνάμεις που ασκούνται  
       μεταξύ των μορίων των αλκοολών.  
(γ)  (ι) Να υποδείξετε κατάλληλο αντιδραστήριο/συνθήκες (διαφορετικό σε κάθε   
          περίπτωση) για να διακρίνετε: 
          -την ένωση Β από τις υπόλοιπες  
          -την ένωση Γ από τις υπόλοιπες  
     (ιι) Για κάθε περίπτωση να γράψετε το εμφανές αποτέλεσμα στο οποίο θα βασιστεί η  
          διάκριση καθώς και τη σχετική χημική αντίδραση της ένωσης Β με το αντιδραστήριο 
          που επιλέξατε.  
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Ερώτηση 5 
Οι ακόλουθες δηλώσεις αναφέρονται στη βουταν-2-όλη:  

Ι. Έχει χαμηλότερο σημείο ζέσεως από τη βουταν-2-όνη. 
ΙΙ. Είναι λιγότερο πτητική από την προπαν-2-όλη. 
ΙΙΙ. Είναι λιγότερο διαλυτή στο νερό από το πεντάνιο. 
ΙV. Αφυδατώνεται ευκολότερα από τη βουταν-1-όλη.  

(α) Να χαρακτηρίσετε κάθε δήλωση ως ορθή ή λανθασμένη.  
(β) Να δικαιολογήσετε με συντομία την απάντησή σας για καθεμιά από τις δηλώσεις (Ι), (ΙΙ) και 
     (ΙΙΙ), με αναφορά στις διαμοριακές δυνάμεις έλξης που ασκούνται μεταξύ των μορίων.  
 
Ερώτηση 6 
Δίνονται οι οργανικές ενώσεις (I) ως (IΙΙ): 

(I) βουταν-1-όλη   

(II) βουτανάλη   

(III) πεντάνιο  
(α) Να τις κατατάξετε κατά σειρά αυξανόμενης πτητικότητας. 
(β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας στο ερώτημα (α), με αναφορά στις διαμοριακές 

δυνάμεις έλξης που αναπτύσσονται μεταξύ των μορίων της κάθε οργανικής ένωσης. 
 
Ερώτηση 7 
Α. Να δείξετε διαγραμματικά, δηλώνοντας τα αντιδραστήρια και τις κατάλληλες συνθήκες, 
πώς μπορεί να παρασκευασθεί η προπαν-1-όλη από την προπαν-2-όλη. 
 
Β. Να δείξετε διαγραμματικά, καταγράφοντας τα ενδιάμεσα οργανικά προϊόντα και όλα τα 

απαραίτητα αντιδραστήρια και συνθήκες, πώς θα πραγματοποιήσετε τη μετατροπή του 

(CH3)3CBr σε (CH3)2C(OH)COOH, σε τέσσερα στάδια.  

 

Ερώτηση 8 
Για την οργανική ένωση Α δίνονται οι ακόλουθες πληροφορίες: 
Ι.   Έχει εμπειρικό τύπο (Ε.Τ.) CH2O.  
ΙΙ.  Με πλήρη καύση 0,12 mol της, σχηματίζονται 5,376 L CO2 σε κανονικές συνθήκες.  
ΙΙΙ. Αντιδρά με NaOH(aq) στις κατάλληλες συνθήκες. 
ΙV. Δεν αντιδρά με μεταλλικό Na. 
 
Να γράψετε για την ένωση Α, αξιοποιώντας όλα τα δεδομένα και καταγράφοντας όλους τους 
συλλογισμούς σας,  
(α) τον M.T. 
(β) τον Σ.Τ. 
(γ) μια χαρακτηριστική φυσική ιδιότητα των κατώτερων μελών της ομόλογης σειράς της, 
(δ) την αντίδραση παρασκευής της σε ένα στάδιο από τα κατάλληλα αντιδραστήρια, 

δηλώνοντας και τις απαραίτητες συνθήκες.  
 

 
Ερώτηση 9 
Οι ισομερείς κορεσμένες μονοσθενείς αλκοόλες Α, Β και Γ περιέχουν στο μόριό τους   
21,62 % κ.μ. οξυγόνο.  
Η αλκοόλη Α, με ευθύγραμμη ανθρακοαλυσίδα, οξειδώνεται σε αλδεΰδη.  
Η αλκοόλη Β, με 3ο άτομο άνθρακα, οξειδώνεται σε οξύ.  
Η αλκοόλη Γ, οξειδώνεται σε κετόνη.  
(α) Να γράψετε τον μοριακό τύπο των ισομερών αλκοολών.  
(β) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β και Γ.  
(γ)  (ι) Ποια από τις αλκοόλες Α και Β είναι η πιο πτητική;   
      (ιι) Να εισηγηθείτε πειραματικό τρόπο, με τον οποίο μπορείτε να επιβεβαιώσετε την   
           απάντησή σας στο γ (ι).  
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Ερώτηση 10 
Σε 3,2 mL 2-μεθυλοβουταν-2-όλης διοχετεύεται  περίσσεια υδροβρωμίου. Το μίγμα 
αναδεύεται ζωηρά και με προσοχή, οπότε παράγονται 3,45 g οργανικού προϊόντος.  
(Δίνεται η πυκνότητα της 2-μεθυλοβουταν-2-όλης, ρ = 0,805 g/mL) 
 
(α) Να γράψετε τη χημική εξίσωση της αντίδρασης που πραγματοποιείται. 
(β) Να υπολογίσετε την απόδοση της αντίδρασης. 
(γ) Να δηλώσετε  αν η αντίδραση θα πραγματοποιηθεί με την ίδια, με μεγαλύτερη ή με   

μικρότερη ευκολία στην περίπτωση που χρησιμοποιηθεί:   
      (ι)  υδροχλώριο αντί υδροβρώμιο.  
     (ιι) πενταν-2-όλη  αντί 2-μεθυλοβουταν-2-όλη.  
 
 
Ερώτηση 11 
Για την παρασκευή των ενώσεων Α και B ένας μαθητής εισηγήθηκε τις πιο κάτω μετατροπές 
οι οποίες όμως δεν οδηγούν στο επιθυμητό προϊόν, λόγω λανθασμένων αντιδραστηρίων 
ή/και συνθηκών. Για κάθε περίπτωση να γράψετε το ορθό αντιδραστήριο/συνθήκες που 
απαιτούνται. 
 

I. CH3CH2OH                                       CH2=CH2          (ένωση A) 
 

 
 

II. CH3CH2CH2OH                                            CH3CH2COOH   (ένωση B)  
 
 
 
Ερώτηση 12 
Με επίδραση Η2Ο σε αλκένιο Α προκύπτει αλκοόλη Β, η οποία περιέχει 21,62 % κ.μ. 
οξυγόνο. Αν αφυδατωθεί η ακοόλη Β προκύπτει πάλι το αλκένιο Α, ως κύριο προϊόν. Δίνεται 
ότι η αλκοόλη Β αποχρωματίζει θερμό διάλυμα KMnO4 / Η2SO4  
 
Αξιοποιώντας όλα τα δεδομενά και καταγράφοντας τους συλλογισμούς σας, να γράψετε:  
(α) τον Μ.Τ. της ένωσης Β.  
(β) τους Σ.Τ. των ενώσεων Α και Β.  
 

Ερώτηση 13 
∆ίνονται οι πιο κάτω πληροφορίες που αφορούν την ένωση Χ:  
Ι. Έχει εµπειρικό τύπο C2H5O. 
ΙΙ. Όταν 1 mol της ένωσης Χ αντιδρά µε 2 mol νατρίου ελευθερώνονται 22,4 L άχρωµου 
αερίου. 
ΙΙΙ. ∆ίνει αρνητικό αποτέλεσµα µε διάλυµα I2/ΝaΟΗ.  
IV. Όταν η ένωση Χ θερµαίνεται µε διάλυµα KMnO4 στην παρουσία Η2SO4, σχηµατίζεται η 
οργανική ένωση Ψ. 

Για την ένωση Ψ δίνονται οι πληροφορίες:   
I. Έχει µοριακή µάζα, Mr=102.  
ΙΙ. Σε 0,204 g της ένωσης Ψ προστίθενται 25 mL διαλύµατος NaOH 0,2 M. Για την πλήρη 
εξουδετέρωση του διαλύματος ΝaOH, το οποίο δεν αντέδρασε απαιτούνται 30 mL 
διαλύµατος ΗCℓ  0,1 M. 
 
Να γράψετε, αξιοποιώντας όλα τα δεδομενά και καταγράφοντας τους συλλογισμούς σας:  
(α)  τον Μ.Τ. της ένωσης Χ.  
(β)  τους Σ.Τ. των ενώσεων Χ και Ψ.  
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Ερώτηση 14 
Α. Oι εστέρες κατώτερων άκυκλων  κορεσµένων  µονοκαρβοξυλικών οξέων και άκυκλων     
    κορεσµένων µονοσθενών αλκοολών µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως υποκατάστατα   
    φυσικών αρωµατικών ουσιών.  
(α) Ο προπανικός, o βουτανικός και o πεντανικός αιθυλεστέρας παρασκευάζονται  
     εργαστηριακά µε θέρµανση του κατάλληλου οξέος και της κατάλληλης αλκοόλης µε την  
     προσθήκη πυκνού θειικού οξέος.   
     (ι)  Να γράψετε τη χηµική εξίσωση της αντίδρασης παρασκευής του βουτανικού 
          αιθυλεστέρα.   
     (ιι) Να αναφέρετε τον ρόλο του πυκνού θειικού οξέος κατά την εστεροποίηση.   
(β) Ο Ε.Τ. ενός από τους εστέρες, που αναφέρονται στο ερώτημα (α), είναι C3H6O.   
     (ι) Nα υπολογίσετε τον Μ.Τ. του εστέρα. 
    (ιι) Να δηλώσετε για ποιον από τους πιο πάνω εστέρες πρόκειται.   
 
Β.  Κατά την επεξεργασία ενός άλλου εστέρα Χ µε θερµό και αραιό διάλυµα υδροχλωρικού 
      οξέος, σχηµατίστηκαν δύο προϊόντα, το προϊόν Α µε Μ.Τ. C4H10O  και το προϊόν B µε 
      M.T. C5H10O2. Oι ενώσεις Α και Β είναι οπτικά ενεργές.  
      Να γράψετε τους Σ.Τ. των ενώσεων Χ, Α και Β. 
 
 
Ερώτηση 15 
Να αιτιολογήσετε την καθεμιά από τις ακόλουθες ορθές δηλώσεις (Ι) ως (ΙΙΙ):  

(I) Κατά τη μελέτη της επίδρασης μεταλλικού νατρίου σε αλκοόλη, οι δοκιμαστικοί 
σωλήνες που χρησιμοποιούνται πρέπει να είναι εντελώς στεγνοί. 

(II) Η προσθήκη πενταχλωριούχου φωσφόρου σε αλκοόλη πρέπει να γίνεται σε εστία.   

(III) Η  2-μεθυλοπροπαν-2-όλη μπορεί να διακριθεί από την ισομερή της βουταν-1-όλης, 
με επίδραση μεταλλικού νατρίου, Na, ξεχωριστά, σε δείγμα των ενώσεων. 

 
 
Ερώτηση 16 
Για κάθε μία από τις ακόλουθες δηλώσεις, να γράψετε αν είναι Ορθή ή Λανθασμένη, 

αιτιολογώντας την απάντησή σας. 

(α)  Στον διαχωρισμό μίγματος νερού-βενζυλικής αλκοόλης, με τη χρήση διαχωριστικής 
       χοάνης (σταλακτικής χοάνης), συλλέγεται πρώτα το νερό.  
(β)  Για την παρασκευή του οξικού αμυλεστέρα χρησιμοποιείται παγόμορφο (καθαρό)    
      οξικό οξύ και όχι υδατικό διάλυμά του. 
(γ) Μετά την πλήρη υδρόλυση ευθύγραμμου βρωμοαλκανίου Α, με μοριακό τύπο 
     C4H9Br, σε βασικό υδατικό περιβάλλον με θέρμανση, έγινε μέτρηση στο διάλυμα της 

     αλκοόλης που προέκυψε και βρέθηκε ότι δεν στρέφει το επίπεδο του πολωμένου φωτός.  

     Το βρωμοαλκάνιο Α πρέπει να είναι το οπτικά ανενεργό 1-βρωμοβουτάνιο.  

(δ) Εάν μια ένωση με Μ.Τ. C5H12O αντιδρά με αλκαλικό διάλυμα ιωδίου, τότε αντιδρά και 

αποχρωματίζει και το θερμό οξινισμένο διάλυμα υπερμαγγανικού καλίου.  

 
 
Ερώτηση 17 
Nα γράψετε τον Σ.Τ. της κάθε οργανικής ένωσης Ε1 και Ε2, με βάση τα δεδομένα που 

δίνονται πιο κάτω:  

Η κορεσμένη δισθενής αλκοόλη Ε1 με εμπειρικό τύπο  C2H5O, έχει φάσμα  1H-NMR χαμηλής 

ανάλυσης με τρεις κορυφές. Το οργανικό προϊόν Ε2 της πλήρους οξείδωσης της ένωσης Ε1, 

έχει Mr μεγαλύτερη κατά 28 μονάδες από την Ε1.  
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Ερώτηση 18 

Δίνεται ο μοριακός τύπος C5H10O της οργανικής ένωσης Α, η οποία:  
Ι. Aποχρωματίζει άμεσα διάλυμα βρωμιούχου νερού.  

ΙΙ. Αντιδρά με οργανικό οξύ στις κατάλληλες συνθήκες.  

ΙΙΙ. Παρουσιάζει γεωμετρική ισομέρεια.  

ΙV. Δίνει κίτρινο ίζημα με την προσθήκη διαλύματος I2/NaOH.  
 
Να γράψετε για την ένωση Α:  
(α) τον συντακτικό της τύπο δίνοντας τις απαραίτητες επεξηγήσεις.  
(β) τα γεωμετρικά ισομερή της και να τα χαρακτηρίσετε.  
 
 
Ερώτηση 19 
Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε και Ζ, που φαίνονται στο 
ακόλουθο διάγραμμα χημικών μετατροπών.  
Δίνεται ότι η ένωση Ζ έχει μόνο ένα μονοβρωμοπαράγωγο στον πυρήνα. 
 

 
 
Ερώτηση 20 
Για τις αλειφατικές κορεσμένες μονοσθενείς αλκοόλες Α, Β και Γ δίνονται οι πιο κάτω 

πληροφορίες: 

Ι. Oι αλκοόλες Α, Β και Γ έχουν αντίστοιχα κ-1, κ, και κ+1 άτομα άνθρακα στο μόριό τους. 

ΙΙ. Η αλκοόλη B με πλήρη οξείδωση δίνει την οργανική ένωση B1. Η ένωση Β1 είναι το πρώτο 

    μέλος της ομόλογης σειράς στην οποία ανήκει. 

ΙΙΙ. Η αλκοόλη Γ έχει οκτώ (8) άτομα υδρογόνου ενωμένα με πρωτοταγή άτομα άνθρακα. 

Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των αλκοολών Α, Β και Γ, αξιοποιώντας όλες τις 

πληροφορίες. 

 
Ερώτηση 21 
Οι πιο κάτω ενώσεις, Α, Β και Γ, μπορούν να προκύψουν από την αντίδραση ενός 

χλωροαλκανίου με τα  κατάλληλα αντιδραστήρια/συνθήκες.  

        Α: CH2=C(CH3)CH2CH2CH3       B: CH3CH(OH)CH2CH3       Γ: C6H5CΗ2CΗ3 

(α)  Για κάθε περίπτωση να γράψετε τον συντακτικό τύπο του καταλληλότερου 

χλωροαλκανίου, καθώς και τα απαιτούμενα αντιδραστήρια/συνθήκες.  

(β)   Να γράψετε το πλήρες όνομα του μηχανισμού παρασκευής της ένωσης Β, από το 

χλωροαλκάνιο που εισηγείστε στο ερώτημα (α). 
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Ερώτηση 22 
Η πιο κάτω πειραματική διάταξη χρησιμοποιείται για την ανίχνευση των προϊόντων της 
τέλειας καύσης της αιθανόλης. Η αιθανόλη καίγεται και τα προϊόντα καύσης της 
αναρροφούνται και διοχετεύονται με απαγωγό σωλήνα, αρχικά στον δοκιμαστικό  
σωλήνα Α και στη συνέχεια στον δοκιμαστικό σωλήνα Β. 
 
 

 

 

(α) Να γράψετε τη χημική εξίσωση της τέλειας καύσης της αιθανόλης. 
(β) Ποια είναι η στερεά ουσία  που τοποθετείται στον σωλήνα Α και ποια είναι η μεταβολή, 
      που παρατηρείται; 
(γ)  Ποιο διάλυμα τοποθετείται στον δοκιμαστικό σωλήνα Β και ποιο είναι το εμφανές 
      αποτέλεσμα που παρατηρείται; 
(δ) Να γράψετε τη χημική αντίδραση που πραγματοποιείται:   (ι)  στον σωλήνα Α  
                                                                                                 (ιι)  στον σωλήνα Β  
 
Ερώτηση 23 
Δίνεται το διάγραμμα μετατροπών: 

 

 

 

 

Να γράψετε: 

(α)  τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ  και Μ. 

(β)  τα αντιδραστήρια/συνθήκες για τις μετατροπές (1) ως (7). 

 
 
 
 

αιθανόλη 

Α 
Β 

Γαλάζια 
φλόγα 

 

Αναρρόφηση 

αερίων 
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Ερώτηση 24 
Η ένωση Φ είναι μια φυσική ουσία η οποία συναντάται σε περισσότερα από διακόσια (200) 
αρωματικά φυτά. Συναντάται στη φύση σε δύο εναντιομερείς μορφές. Η μια μορφή ευθύνεται 
για το άρωμα στον σπόρο του κολίανδρου (Coriantum Sativum) και η άλλη συναντάται στα 
άνθη της λεβάντας (Lavandula officianalls Chaix).  
Ο συντακτικός τύπος της ένωσης Φ είναι:  
 

               CH3  
               I  
CH2=CΗC(OH)CH2CH2CH=C(CH3)2 

 
(α) Να δείξετε, με στερεοχημικούς τύπους, τις δύο εναντιομερείς μορφές της ένωσης Φ.  
(β) Να γράψετε το οργανικό προϊόν της αντίδρασης της ένωσης Φ με:  
      (ι) Η2/Νi  
     (ιι) περίσσεια πυκνού HΙ  
(γ) Να εξηγήσετε εάν η ένωση Φ διαλύεται καλύτερα στο νερό ή στην υγρή παραφίνη. 
 

Ερώτηση 25 
Άκυκλη κορεσμένη οργανική ένωση Α είναι άχρωμο υγρό. Η ένωση Α ογκομετρείται με 
διάλυμα υπερμαγγανικού καλίου, οξινισμένο με διάλυμα θειικού οξέος στις κατάλληλες 
συνθήκες και οξειδώνεται προς την οργανική ένωση Β. Για την ογκομέτρηση 0,4625 g της 
ένωσης Α απαιτούνται 20 mL KMnO4 0,125 M.   

Για τις οργανικές ενώσεις Α και Β δίνονται επίσης οι πιο κάτω πληροφορίες: 

 Ι. Μέτρηση της οξύτητας των υδατικών διαλυμάτων των ενώσεων Α και Β, δείχνει ότι και τα 
    δύο διαλύματα είναι ουδέτερα. 
ΙΙ. Πλήρης αντίδραση της ένωσης Α με μεταλλικό νάτριο δίνει την οργανική ένωση Γ. Το 
    υδατικό διάλυμα της ένωσης Γ, βρέθηκε να έχει τιμή pH=8,5.  

Καταγράφοντας τους συλλογισμούς σας και αξιοποιώντας όλα τα δεδομένα: 
(α)   Να γράψετε τον συντακτικό τύπο των ενώσεων Α, Β και Γ. 
(β)  Να αιτιολογήσετε την τιμή pH = 8,5 του υδατικού διαλύματος της ένωσης Γ. Η απάντησή 

σας πρέπει να περιέχει τις κατάλληλες εξισώσεις και αναφορά στην θεωρία BrÖnsted-
Lowry.  

(γ) Να γράψετε τους στερεοχημικούς τύπους των γεωμετρικών ισομερών που προκύπτουν 
από την ένωση Α, σε ένα στάδιο, στις κατάλληλες συνθήκες. 

 
 
Ερώτηση 26 
Για τον υδρογονάνθρακα Χ δίνονται οι πληροφορίες:  
  Ι. Ένα λίτρο ατμών του, σε κανονικές συνθήκες, έχει μάζα 3,75 g.  
 ΙΙ. Παρουσιάζει γεωμετρική ισομέρεια. 
ΙΙΙ. Με οξείδωση με K2Cr2O7/H2SO4 σχηματίζονται δύο προϊόντα, από τα οποία το ένα έχει 
     τριτοταγές άτομο άνθρακα.  

 
(α) Να γράψετε τον συντακτικό τύπο του υδρογονάνθρακα Χ καταγράφοντας όλους  
      τους συλλογισμούς σας και αξιοποιώντας όλα τα δεδομένα.     
(β) Να ονομάσετε το προϊόν οξείδωσης του υδρογονάνθρακα Χ που έχει τριτοταγές άτομο 
      άνθρακα, σύμφωνα με τους κανόνες της IUPAC.          
(γ) Να γράψετε τον συντακτικό τύπο του καταλληλότερου αλκυλαλογονιδίου για την  
     παρασκευή του υδρογονάνθρακα Χ.        
(δ) Χρησιμοποιώντας τον υδρογονάνθρακα Χ και οργανικά αντιδραστήρια που  
     μπορούν να παραχθούν μόνο από αυτόν, να δείξετε διαγραμματικά τη μετατροπή  
     του υδρογονάνθρακα Χ σε προπανικό ισοπροπυλεστέρα, CH3CH2COOCΗ(CH3)2,  
     σε πέντε μόνο στάδια.         
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Ερώτηση 27 

Η οργανική ένωση Α βρέθηκε ότι ρυπαίνει το έδαφος στην περιοχή ενός εργοστασίου 
πλαστικών υλών. Για τον προσδιορισμό του συντακτικού τύπου της ένωσης Α 
ακολουθήθηκε η διαδικασία Ι ενώ για τον υπολογισμό της περιεκτικότητας του εδάφους σε 
αυτήν, η διαδικασία ΙΙ:  
 
Διαδικασία Ι: 
Η ένωση Α μετά από απομόνωσή της από το έδαφος υδρολύθηκε με διάλυμα ΝaOH, στις 
κατάλληλες συνθήκες, οπότε σχηματίστηκαν δύο οργανικές ενώσεις, η Β και η Γ.   
Για τις ενώσεις Α, Β και Γ δίνονται επίσης οι ακόλουθες πληροφορίες: 
 
Για την ένωση Α: 
  Ι. Έχει Ε.Τ. C7H9O2 
 ΙΙ. Έχει μοριακή μάζα ίση με 250. 
ΙΙΙ. Δεν δίνει εμφανές αποτέλεσμα με το νάτριο. 
ΙV. Δεν περιέχει την ομάδα του καρβονυλίου.  
 
Για την ένωση Β: 
  I. Έχει εμπειρικό τύπο C4H2O2Na. 
 II. Ποσότητα 0,7032 g των ατμών της καταλαμβάνουν όγκο 0,075 L, σε κανονικές συνθήκες. 

ΙΙΙ. Κατεργασία της με περίσσεια διαλύματος HCℓ δίνει την ένωση Β1, της οποίας 1 mol 

     αντιδρά πλήρως με Na2CO3  και ελευθερώνει 1 mol CO2. 
IV. Υπάρχει μόνο ένα δυνατό μονονιτροπαράγωγο του βενζολικού πυρήνα.  
 
Για την ένωση Γ: 
  I. Δεν δίνει εμφανές αποτέλεσμα με το βρωμιούχο νερό. 
 II. Ένα mol της αντιδρά με νάτριο και ελευθερώνει 0,5 mol υδρογόνου. 
III. Με οξείδωσή της παράγεται ένα οξύ. 
 
Διαδικασία ΙΙ: 
 I. Από δείγμα του εδάφους μάζας 100 g, απομονώθηκαν με την κατάλληλη επεξεργασία x g 
    της ένωσης Α.  
II. Στη συνέχεια, τα x g της ένωσης Α υδρολύθηκαν με διάλυμα NaOH στις κατάλληλες 
    συνθήκες οπότε σχηματίστηκαν ψ mol της ένωσης Β και ποσότητα της ένωσης Γ.  
III. Κατά την κατεργασία των ψ mol της ένωσης Β με περίσσεια υδροχλωρικού οξέος 
     σχηματίστηκε η ένωση Β1, για την πλήρη εξουδετέρωση της οποίας απαιτήθηκαν 20 mL 
     διαλύματος ΚOH 0,5 M.  

 
Αξιοποιώντας όλα τα δεδομένα και καταγράφοντας όλους τους συλλογισμούς σας: 
(α)  Να υπολογίσετε τους μοριακούς τύπους των ενώσεων Α και Β. 
(β) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Β, B1, Γ και Α χρησιμοποιώντας 

όλα τα δεδομένα που δίνονται στην άσκηση και καταγράφοντας τους συλλογισμούς σας. 
(γ) Να υπολογίσετε τα x γραμμάρια της ένωσης Α σε 100 g εδάφους. (Θεωρήστε ότι η 

απόδοση όλων των αντιδράσεων είναι 100%) 
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Ερώτηση 28 
Ένας καθηγητής χημείας ζήτησε από τους μαθητές να παρασκευάσουν την  

3-μεθυλοβουτανάλη, από την κατάλληλη αλκοόλη Ψ. Οι μαθητές χρησιμοποίησαν την 

πειραματική διάταξη και τα αντιδραστήρια που φαίνονται στο πιο κάτω σχήμα. 

 

(α)  Να γράψετε για την αλκοόλη Ψ:  
(ι)  τον συντακτικό της τύπο 
(ιι) το όνομά της  

(β)  (ι) Να γράψετε ένα λάθος, το οποίο εντοπίζετε στην πιο πάνω διαδικασία 
παρασκευής της 3-μεθυλοβουτανάλης, η οποία χρησιμοποιήθηκε από τους 
μαθητές και να εισηγηθείτε τρόπο διόρθωσής του. 

 (ιι) Να εξηγήσετε την απάντησή σας στο β (ι). 
(γ) Να γράψετε τη χρωματική αλλαγή που αναμένεται να παρατηρηθεί στο δοχείο       

αντίδρασης.  
(δ)  Να εξηγήσετε πού οφείλεται η χρωματική αλλαγή που αναφέρατε στο γ. 
 
 

Ερώτηση 29 
Τα αντισηπτικά για τα χέρια διακρίνονται σε δύο κατηγορίες, τα μη αλκοολούχα και τα 
αλκοολούχα. Τα αλκοολούχα έχουν ως βάση τους μία κατώτερη αλκοόλη, όπως την 
αιθανόλη (ραιθανόλης= 0,8 g/mL). 
H δράση της αλκοόλης στον κορονοϊό SARS-COV2, βασίζεται στη δυνατότητα καταστροφής 
της πρωτεΐνης που περιβάλλει και προστατεύει τον ιό. Για να είναι αποτελεσματικό ένα 
αντισηπτικό κατά του SARS-COV2, θα πρέπει να έχει ελάχιστη περιεκτικότητα σε αλκοόλη 
65% v/v και η διάρκεια πλύσης να είναι τουλάχιστον 40 δευτερόλεπτα. 
Για την εύρεση της αποτελεσματικότητας ενός αντισηπτικού κατά του SARS-COV2, το οποίο 
περιέχει αιθανόλη, ακολουθήθηκε η πιο κάτω αναλυτική διαδικασία: 

I. Με κατάλληλη  επεξεργασία, απομονώθηκε η αιθανόλη από 15 mL του αντισηπτικού 
και μεταφέρθηκε σε ογκομετρική φιάλη του ενός λίτρου, όπου και αραιώθηκε με την 
προσθήκη αποσταγμένου νερού μέχρι τη χαραγή (Διάλυμα Α).  

II. Μεταφέρθηκαν, με τη χρήση σιφωνίου, 20 mL από το διάλυμα Α σε κωνική φιάλη και 
προστέθηκαν σε αυτό 20 mL διαλύματος Η2SO4 2 M.  

III. Ακολούθως, χρειάστηκαν για πλήρη αντίδραση υπό θέρμανση, 20,85 mL διαλύματος  
KMnO4  0,15 M. 

(α) Να γράψετε τη χημική εξίσωση της αντίδρασης της αιθανόλης με διάλυμα KMnO4  υπό 
θέρμανση, στην παρουσία H2SO4. 

(β) Να διερευνήσετε, καταγράφοντας όλους τους απαραίτητους υπολογισμούς, κατά πόσο το 
συγκεκριμένο αντισηπτικό είναι κατάλληλο, με βάση την περιεκτικότητά του σε αιθανόλη, 
για χρήση κατά του SARS-COV2.  
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Ερώτηση 30 
Αφυδάτωση της 3-μεθυλοεξαν-3-όλης στις κατάλληλες συνθήκες, δίνει τρία (3) συντακτικά 

ισομερή, ένα εκ των οποίων είναι το 3-μεθυλοεξ-3-ένιο. Στη συνέχεια, το 3-μεθυλοεξ-3-ένιο 

υποβάλλεται σε κατεργασία με υδροβρώμιο και δίνει ως προϊόν την οργανική ένωση Β. 

(α)  Για τα δύο άλλα οργανικά προϊόντα αφυδάτωσης της 3-μεθυλοεξαν-3-όλης:  

(ι) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους.  

(ιι) Να τα ονομάσετε. 

(β)  Για την αντίδραση του 3-μεθυλοεξ-3-ενίου με HBr :  

(ι) Να γράψετε τον Σ.Τ. του προϊόντος Β.  

(ιι) Να ονομάσετε τον μηχανισμό που ακολουθείται.  

(ιιι) Nα δείξετε τον μηχανισμό χρησιμοποιώντας τους κατάλληλους συντακτικούς 

τύπους και σύμβολα. 

(ιν) Nα εξηγήσετε γιατί δίνει ως προϊόν την οργανική ένωση  Β, με αναφορά στον 

μηχανισμό. 

 

Ερώτηση 31 

Άκυκλο μονοχλωροαλκάνιο Α, υπόκειται στα πιο κάτω στάδια μετατροπών: 
 

 

Δίνονται επίσης οι πιο κάτω πληροφορίες για τις ενώσεις Α ως Ε,  Δ1 και Ε1: 

 

Οργανική 
ένωση 

Χαρακτηριστικά 

Α Δεν εμφανίζει στερεοϊσομέρεια 

Β Δεν εμφανίζει στερεοϊσομέρεια 

Γ Δεν εμφανίζει στερεοϊσομέρεια και δεν ανάγει θερμό οξινισμένο K2Cr2O7(aq) 

Δ Έχει Mr κατά 28 μονάδες μεγαλύτερη από εκείνη της ένωσης Ε 

Δ1 Με ιώδιο σε αλκαλικό περιβάλλον δεν δίνει κίτρινο ίζημα 

Ε Είναι η απλούστερη ένωση της ομόλογης σειράς στην οποία ανήκει 

Ε1 Με ιώδιο σε αλκαλικό περιβάλλον δίνει κίτρινο ίζημα 
 

Αξιοποιώντας όλα τα δεδομένα και καταγράφοντας τους συλλογισμούς σας: 

(α) Να γράψετε τον συντακτικό τύπο για καθεμιά από τις ενώσεις Β, Δ, Ε,  Δ1 και Ε1. 

(β) Να προτείνετε ένα πιθανό συντακτικό τύπο για καθεμιά από τις ενώσεις Α και Γ . 
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Ερώτηση 32 

Κατά την αντίδραση μονοβρωμίωσης του αλκανίου Χ, στην παρουσία υπεριώδους 

ακτινοβολίας, UV, παράχθηκαν δύο οργανικές ενώσεις, το κύριο προϊόν Ψ και το  

παραπροϊόν Ω. Τα προϊόντα Ψ και Ω έχουν διαφορετικό εμπειρικό τύπο. Φασματοσκοπική 

ανάλυση 1H-NMR του παραπροϊόντος Ω, έδωσε τα πιο κάτω χαρακτηριστικά φάσματος: 

Χημική μετατόπιση, δ  

(ppm) 
Παράγοντας ολοκλήρωσης Πολλαπλότητα 

0,7 6  Τριπλή 

0,9 6  Διπλή 

1,3 4  Πενταπλή  

1,5 2  Εξαπλή 

 

Για το προϊόν Ψ, δίνεται επίσης ότι μπορεί να παραχθεί σε ένα μόνο στάδιο, τόσο με την 

επίδραση του αντιδραστηρίου Α1 στην οργανική ένωση Ε1, όσο και με την επίδραση του 

αντιδραστηρίου Α1 στην οργανική ένωση Ε2. Οι οργανικές ενώσεις Ε1 και Ε2 ανήκουν σε 

διαφορετικές ομόλογες σειρές. 

(α) Να γράψετε: 

(ι) τους Σ.Τ. των οργανικών ενώσεων Χ, Ψ και Ω, αιτιολογώντας την απάντησή σας με 

την αξιοποίηση όλων των δεδομένων.  

(ιι) τις αντιδράσεις του σταδίου διάδοσης του μηχανισμού, που ακολουθείται κατά τη 

βρωμίωση της οργανικής ένωσης Χ, με τη χρήση των κατάλληλων χημικών τύπων 

και συμβολισμών. 

(β) Να γράψετε: 

(ι)  ένα πιθανό Σ.Τ. για την οργανική ένωση Ε1, 

(ιι) τον Σ.Τ. της οργανικής ένωσης Ε2, 

(ιιι) τον χημικό τύπο του αντιδραστηρίου Α1 . 

 

Ερώτηση 33 

Δίνεται το ακόλουθο διάγραμμα μετατροπών της ένωσης Α: 

 
Δίνεται επίσης ότι η ένωση Θ έχει περιεκτικότητα σε βρώμιο 52,98 % κ.μ. και σχηματίζεται 
ως μίγμα δύο οπτικών αντιπόδων.  
 
Να γράψετε, δείχνοντας όπου χρειάζεται τους απαραίτητους υπολογισμούς:  
(α)  τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ και Θ  
(β)  τα αντιδραστήρια/συνθήκες για τις μετατροπές (1) ως (3)  
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Ερώτηση 34 
Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των κύριων οργανικών προϊόντων των πιο κάτω 

χημικών αντιδράσεων, (I) έως (ΙΙ): 

 (Ι) CH3CH2CH2OH  +  K2Cr2O7 (aq)   +  H2SO4 (aq)  

(ΙΙ) BrCH2CH2CH2COOCH3   +  περίσσεια ΚΟΗ   

 
Ερώτηση 35 
Δίνεται η ακόλουθη δήλωση: 

Για υδατικό διάλυμα αιθανολικού νατρίου (CH3CH2ONa), ισχύει ότι [H+] = [OH-]. 

(α) Να γράψετε αν είναι ορθή ή λανθασμένη.   

(β) Να δικαιολογήσετε την απάντηση που δώσατε στο ερώτημα (α). 

 

Ερώτηση 36 
Δίνεται η ακόλουθη χημική μετατροπή η οποία παρουσιάζει τη σχέση μεταξύ των άκυκλων 

κορεσμένων οργανικών ενώσεων Χ και Ψ.  

  

Για τις οργανικές ενώσεις Χ και Ψ, δίνονται επίσης οι πιο κάτω πληροφορίες: 

 Η ένωση Χ αντιδρά με PCℓ5 εκλύοντας αέριο. 

 H ένωση Ψ είναι κορεσμένη μονοσθενής αλκοόλη, με 26,66 % κ.μ. οξυγόνο. 

(α) Να υπολογίσετε τον αριθμό ατόμων άνθρακα της ένωσης Ψ. 

(β) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Χ και Ψ.  

 

Ερώτηση 37 
Η ένωση 2-βρωμο-2-φαινυλοβουτάνιο, C6H5CBr(CH3)CH2CH3, με επίδραση υδατικού 

διαλύματος NaOH στις κατάλληλες συνθήκες, δίνει την οργανική ένωση  Χ. 

(α) Να γράψετε το πλήρες όνομα του μηχανισμού, ο οποίος ακολουθείται κατά την 

αντίδραση. 

(β) Να γράψετε τον μηχανισμό της αντίδρασης, χρησιμοποιώντας τους κατάλληλους 

στερεοχημικούς τύπους και σύμβολα. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      LiAℓΗ4 

H4 

X Ψ 

Θ/πλάγιος ψυκτήρας 

H2O/Θ 



ΑΝΑΘΕΩΡΗΜΕΝΟ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ                                                                      ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2023 - 2024  
  

39 
 

Ερώτηση 38 
Ο κύριος Γεωργίου μαζί με μια ομάδα μαθητών και μαθητριών, στο πλαίσιο ενός 

διαγωνισμού επιχειρηματικότητας, ανέλαβαν την παρασκευή ενός αρώματος για το 

αυτοκίνητο. Μετά από μελέτη, αποφάσισαν να παρασκευάσουν τον προπανικό αιθυλεστέρα, 

με άρωμα ανανά. 

Η ομάδα προμηθεύτηκε τα απαιτούμενα αντιδραστήρια, όργανα και συσκευές και 
ακολούθησε τα πιο κάτω στάδια για την παρασκευή του προπανικού αιθυλεστέρα: 

(Ι) Πλήρης απόσταξη 250 mL διαλύματος της αλκοόλης Χ με περιεκτικότητα 69% v/v, 
συλλογή του αποστάγματος και περαιτέρω επεξεργασία για λήψη καθαρής αλκοόλης 
(η πυκνότητα της καθαρής αλκοόλης Χ είναι ίση με 0,79 g/mL). 

(ΙΙ) Μεταφορά όλης της ποσότητας της αλκοόλης Χ σε σφαιρική φιάλη. 

(ΙΙΙ) Προσθήκη περίσσειας του κατάλληλου οξέος Φ.  

(ΙV) Προσθήκη 1–2 mL πυκνού θειικού οξέος και μικρής ποσότητας από κομματάκια 
πορσελάνης. 

(V) Εφαρμογή κάθετου ψυκτήρα στη σφαιρική φιάλη, τοποθέτησή της σε υδρόλουτρο, 

και ρύθμιση της θερμοκρασίας στους 80-90 
o
C με τη βοήθεια θερμομέτρου. 

(VI) Θέρμανση του μίγματος για μερικές ώρες, όπως φαίνεται στο πιο κάτω διάγραμμα. 

(VII) Διαχωρισμός, καθαρισμός και ζύγιση του προπανικού αιθυλεστέρα, του οποίου η 
τελική μάζα βρέθηκε να είναι ίση με 174 g. 

 

(α) (ι) Να εισηγηθείτε μία απλή εργαστηριακή πρακτική, ώστε το άρωμα του εστέρα να γίνει 

πιο ευδιάκριτο, πριν το στάδιο (VII). 

 (ιι)  Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας στο ερώτημα α(ι). 

(β) Να γράψετε την χημική εξίσωση της αντίδρασης παρασκευής του εστέρα από το 

κατάλληλο οξύ Φ και την αλκοόλη Χ, συμπεριλαμβάνοντας και τις απαραίτητες 

συνθήκες.  

 (γ) Να υπολογίσετε την απόδοση της αντίδρασης εστεροποίησης, εάν για τα υπόλοιπα 

στάδια της διαδικασίας οι απώλειες θεωρούνται αμελητέες. 
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Ερώτηση 39 
Η βενζυλική αλκοόλη είναι μία τοξική ουσία που συναντάται σε κάποια από τα προϊόντα 

περιποίησης δέρματος.   

 

(α)  Να δείξετε διαγραμματικά, σε τρία (3) στάδια, τη μετατροπή του βενζολίου σε βενζυλική 

αλκοόλη. 

(β) (ι) Να εισηγηθείτε ένα αντιδραστήριο/συνθήκες, με το οποίο πραγματοποιείται αντίδραση 

που επιτρέπει τη διάκριση μεταξύ αιθανόλης και βενζυλικής αλκοόλης. 

(ιι) Να γράψετε το εμφανές αποτέλεσμα στο οποίο βασίζεται η διάκριση που εισηγείστε 

στο ερώτημα β (ι).  

(γ)  Να γράψετε τον υβριδισμό των ατόμων άνθρακα που είναι σημειωμένοι με τους 

αριθμούς (1) και (2) στον πιο πάνω συντακτικό τύπο.  

 

 
 
Ερώτηση 40 
Σε άκυκλη κορεσμένη μονοσθενή αλκοόλη Α επιδρά H2SO4 2 Μ στην κατάλληλη 

θερμοκρασία και δίνει 4,2 g της οργανικής ένωσης Β. Ακολούθως, όλη η ποσότητα της 

ένωσης Β που παράγεται αντιδρά με περίσσεια υδροϊωδίου, HI, προς σχηματισμό 5,724 g 

του μοναδικού προϊόντος Γ, με απόδοση 54%. Δίνεται επίσης ότι με καταλυτική 

υδρογόνωση της ένωσης Β παράγεται τo προϊόν Δ, το οποίο περιέχει δύο (2) τριτοταγή 

άτομα άνθρακα. 

(α) Να γράψετε τον γενικό μοριακό τύπο, Γ.Μ.Τ., της ομόλογης σειράς στην οποία ανήκει η 

κάθε μία από τις οργανικές ενώσεις Α, Β, Γ και Δ. 

(β) Να υπολογίσετε τον αριθμό ατόμων άνθρακα της οργανικής ένωσης Γ.  

(γ) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β, Γ και Δ. 

 
 
 
Ερώτηση 41 

Δίνεται περιγραφικά η ακόλουθη χημική αντίδραση: 

Υδρόλυση του αιθανολικού νατρίου 

Να γράψετε τον συντακτικό τύπο του οργανικού προϊόντος της πιο πάνω χημικής 

αντίδρασης. 
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Ερώτηση 42 
Όταν η ένωση Α, με Μ.Τ. C10H12O2, θερμαίνεται με αραιό διάλυμα οξέος παράγονται δύο 

οργανικά προϊόντα, η ένωση Β και η ένωση Γ. H ένωση Γ έχει τη μεγαλύτερη σχετική 

μοριακή μάζα, Mr, από τα δύο προϊόντα.  

Με φασματοσκοπική ανάλυση λήφθηκε το φάσμα υπερύθρου (IR) της ένωσης Γ και το 

φάσμα 1H-NMR της ένωσης Α. 

Φάσμα υπερύθρου (IR) της ένωσης Γ  

 

 

Φάσμα 1H-NMR της ένωσης Α 

 

Να γράψετε: 

(α) τη λειτουργική ομάδα που υπάρχει στην οργανική ένωση Γ με βάση το φάσμα IR. 

(β) τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β και Γ.  
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Ερώτηση 43 
Η ερώτηση αφορά στην οξείδωση της προπαν-1-όλης με διάλυμα διχρωμικού καλίου 

οξινισμένο με θειικό οξύ και το προϊόν οξείδωσής της, την οργανική ένωση Χ.  

(α) Πιο κάτω δίνεται η συσκευή με την οποία πραγματοποιείται η οξείδωση.  

 

 

 

(ι)  Να γράψετε τη χημική εξίσωση της αντίδρασης οξείδωσης της                   

     προπαν-1-όλης, η οποία πραγματοποιείται με την πιο πάνω συσκευή. 

(ιι) Να εξηγήσετε τον ρόλο της θέσης του ψυκτήρα στην πιο πάνω συσκευή. 

 

(β) Να γράψετε τις απορροφήσεις που αναμένεται να εμφανιστούν στο φάσμα 
υπερύθρου, IR και αντιστοιχούν στη χαρακτηριστική ομάδα: 

(ι)  της προπαν-1-όλης. 

(ιι) του προϊόντος οξείδωσης Χ της προπαν-1-όλης. 

 

(γ) (ι)  Να χαρακτηρίσετε το υδατικό διάλυμα της προπαν-1-όλης ως όξινο, βασικό        

      ή ουδέτερο.  

(ιι)  Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 
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ΚΑΡΒΟΝΥΛΙΚΕΣ ΕΝΩΣΕΙΣ 

Ερώτηση 1     
Πτητικό υγρό Υ έχει Γ.Μ.Τ. CvH2v-2. Το προϊόν της πλήρους αντίδρασης της οργανικής 
ένωσης Υ µε το βρώµιο περιέχει 82,47% κ.µ. βρώµιο. Η οξείδωση 1 mol της ένωσης Υ µε  
θειικό οξύ και υπερµαγγανικό κάλιο δίνει δύο ενώσεις του άνθρακα: την ένωση Α και την 
ένωση Β σε αναλογία mol  Α : B = 2 : 1.  Από τις ενώσεις αυτές µόνο η ένωση Β δίνει την 
ιωδοφορµική αντίδραση.   
Αξιοποιώντας όλα τα δεδοµένα να γράψετε:  
(α) τον Μ.Τ. της ένωσης Α.  
(β) τους Σ.Τ. των  ενώσεων Υ και Β.  
 
 
Ερώτηση 2   
Τρεις άκυκλες, συντακτικώς ισομερείς αλδεΰδες Α, Β και Γ έχουν μοριακό τύπο C4H6O.             
Η αλδεΰδη Α παρουσιάζει γεωμετρική ισομέρεια.  
Η αλδεΰδη Β έχει το χαμηλότερο σημείο ζέσεως από τις άλλες δύο (2).    
Μια από τις τρεις ισομερείς αλδεΰδες Α, Β ή Γ, αντιδρά με περίσσεια HBr στην παρουσία 
υπεριώδους ακτινοβολίας, οπότε σχηματίζεται η ένωση Φ.  Η ένωση Φ υποβάλλεται σε 
φασματοσκοπική ανάλυση 1H-NMR και δίνει το πιο κάτω φάσμα υψηλής ανάλυσης.  
 

Φάσμα υψηλής ανάλυσης ένωσης Φ 
 

 
 
Καταγράφοντας όλους τους συλλογισμούς σας και αξιοποιώντας όλα τα δεδομένα: 
(α)  Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β και Γ.  
(β)  Να εξηγήσετε σε συντομία, γιατί η αλδεΰδη Β δεν παρουσιάζει γεωμετρική ισομέρεια.  
(γ)  Να γράψετε τη χημική αντίδραση της αλδεϋδης Β με το HBr στην παρουσία υπεριώδους  
      ακτινοβολίας. 
 
 
Ερώτηση 3    
Δύο (2) οργανικές ενώσεις Α και Β, με μία αλλά διαφορετική χαρακτηριστική ομάδα η 
καθεμιά, έχουν εμπειρικό τύπο Ε.Τ.: C5H10O. Και οι δύο ενώσεις, κατά την αντίδρασή τους 
με NaOH, στις κατάλληλες συνθήκες, δίνουν τις ενώσεις Γ και Δ. Η ένωση Γ, αντιδρά με 
υδροχλωρικό οξύ και δίνει την ένωση Ε. Η ένωση Α δίνει εμφανές αποτέλεσμα με το 
αντιδραστήριο Tollens και έχει στο μόριό της τεταρτοταγές άτομο άνθρακα.    
(α) Να γράψετε τους Σ.Τ. των ενώσεων Α, Β, Γ, Δ και Ε.   
(β) Να ονομάσετε την ένωση  Α, σύμφωνα με τους κανόνες της IUPAC.  
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Ερώτηση 4 
Στο πιο κάτω γράφημα παριστάνεται με τις ευθείες  Α, Β και Γ η μεταβολή των σημείων 
ζέσεως ορισμένων αλκανίων, 1ο αλκοολών και αλδεϋδών, σε συνάρτηση με τη μοριακή τους 
μάζα.   
Όλες οι οργανικές ενώσεις είναι άκυκλες, κορεσμένες, με ευθύγραμμη ανθρακοαλυσίδα.  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(α) Να γράψετε ποια/ες από τις ενώσεις είναι αέρια/ες σε θερμοκρασία δωματίου (20 
o
C). 

(β) (ι) Να γράψετε ποια από τις ευθείες Α, Β και Γ παριστάνει τη μεταβολή του σημείου 
ζέσεως των αλκανίων, ποια των 1ο αλκοολών και ποια των αλδεϋδών;  

     (ιι) Να εξηγήσετε την απάντησή σας στο β(ι), με αναφορά στις διαμοριακές δυνάμεις.  
(γ) Να εξηγήσετε γιατί η απόσταση μεταξύ της ευθείας Α και της ευθείας Β μικραίνει με  
     την αύξηση της μοριακής μάζας.   
(δ) Να γράψετε τον Μ.Τ. των ενώσεων Α1 και Β2.  
 
 
Ερώτηση 5 
Η προπενάλη CH2=CHCHO είναι μια από τις ουσίες που δίνει στο τραγανιστό μπέικον τη 
χαρακτηριστική του οσμή.   
Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων που προκύπτουν, όταν η 
προπενάλη αντιδράσει με τα ακόλουθα (Να θεωρήσετε ότι ο διπλός δεσμός και η 
αλδεϋδομάδα συμπεριφέρονται ανεξάρτητα).  
 
          (α)  HBr / UV               (β)  Br2/CCℓ4                   (γ)  LiAℓH4                         (δ)  H2/Ni  
 
Ερώτηση 6  
Μια οργανική ένωση Χ, με μοριακό τύπο C2H2O3, δίνει εμφανές αποτέλεσμα με το 
αντιδραστήριο Tollens και ελευθερώνει, με επίδραση ανθρακικού νατρίου, αέριο που 
θολώνει το διαυγές ασβεστόνερο. Η ένωση Χ δίνει επίσης αντίδραση αυτοοξειδοαναγωγής.    
(α) Να γράψετε τον συντακτικό τύπο της ένωσης Χ.   
(β) (ι)  Να γράψετε την αντίδραση αυτοοξειδοαναγωγής της ένωσης Χ.   
     (ιι)  Να εξηγήσετε, σε συντομία, πότε μια αντίδραση χαρακτηρίζεται ως αντίδραση  
           αυτοοξειδοαναγωγής, χρησιμοποιώντας ως παράδειγμα την πιο πάνω χημική  
           αντίδραση και με αναφορά σε αριθμούς οξείδωσης.   
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Ερώτηση 7 

Για τη διάκριση των οργανικών ενώσεων οι χημικοί χρησιμοποιούν ποικιλία αναλυτικών 
μεθόδων. Μια τέτοια μέθοδος είναι οι χημικές αντιδράσεις με τις οποίες μπορούν να 
διακρίνουν τις οργανικές ενώσεις από τα εμφανή αποτελέσματα των χημικών 
αντιδράσεων που γίνονται σε δοκιμαστικούς σωλήνες.  
 
Πιο κάτω δίνονται πέντε (5) αντιδραστήρια/συνθήκες Α-Ε:  
Α. στερεό Κ2CO3  

Β. PCℓ5  

Γ. φελίγγειο υγρό  
Δ. διάλυμα Na2Cr2O7/H2SO4 /θ  
Ε. κρύσταλλοι ιωδίου σε διάλυμα NaOH  
 
Δίνονται επιπρόσθετα και τα πιο κάτω πέντε (5) ζεύγη οργανικών ενώσεων (1)-(5):  
 
(1) 

                
 
 
(2) 

                      

 
(3) 

       

 
(4)  
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(5)  
 

           

Για κάθε ζεύγος οργανικών ενώσεων (1) έως (5):  
(α) Να επιλέξετε το κατάλληλο αντιδραστήριο/συνθήκες για τη διάκριση των μελών κάθε 
     ζεύγους οργανικών ενώσεων. Κάθε αντιδραστήριο/συνθήκες να επιλεγεί μόνο μια  
     φορά.  
(β) Να αναφέρετε το εμφανές αποτέλεσμα με βάση το οποίο θα γίνει η διάκριση.  
(γ) Να γράψετε τον χημικό τύπο και το όνομα του προϊόντος στο οποίο οφείλεται το  
     εμφανές αποτέλεσμα. 

 
Ερώτηση 8 
Να γράψετε τους Σ.Τ. των ενώσεων Α και Β από τις πληροφορίες που δίνονται πιο κάτω: 
 
Η ένωση Α: 
Ι. Περιέχεται στην κανέλλα και προσδίδει σε αυτή τη χαρακτηριστική της οσμή. 
ΙΙ. Είναι αρωματική και έχει Μ.Τ. C9H8O. 
ΙΙΙ. Αντιδρά με το αντιδραστήριο Tollens στις κατάλληλες συνθήκες. 
IV. Αποχρωματίζει άμεσα βρωμιούχο νερό. 
V. Εμφανίζει γεωμετρική ισομέρεια.  
 
Η ένωση Β: 
I. Έχει Μ.Τ. C9H10O2 
II. Αντιδρά με νάτριο, όχι όμως με ανθρακικό νάτριο. 
III. Ανάγει το αντιδραστήριο Tollens, αλλά δεν δίνει την Cannizzaro. 
IV. Είναι γνωστά δύο μονοβρωμοπαράγωγα της στον πυρήνα. 
V. Δεν παρουσιάζει οπτική ισομέρεια. 
 

Ερώτηση 9 
Να εξηγήσετε την πιο κάτω ορθή δήλωση: 

Η 2,2-διμεθυλοπροπανάλη δίνει την αντίδραση Cannizzaro και σχηματίζει δύο οργανικά 

προϊόντα. 

 

Ερώτηση 10 
Δίνονται οι ακόλουθες δηλώσεις (Ι) έως (ΙΙΙ): 
   Ι. Η προπανάλη και η βουτανόνη δεν μπορούν να διακριθούν με φασματοσκοπία 1H-NMR     

χαμηλής ανάλυσης, επειδή εμφανίζουν τον ίδιο αριθμό κορυφών. 
 ΙΙ.  Κατά την αντίδραση του πενταχλωριούχου φωσφόρου, τόσο με την προπανόνη όσον 

και με την προπαν-1-όλη, παρατηρείται το ίδιο εμφανές αποτέλεσμα.   
ΙΙΙ.  Η βενζαλδεΰδη σε ισχυρά αλκαλικό περιβάλλον δίνει δύο (2) οργανικά προϊόντα. 
 
(α) Να γράψετε εάν είναι Ορθή ή Λανθασμένη κάθε μία από τις πιο πάνω δηλώσεις. 
(β) Να αιτιολογώντας την απάντησή σας. 
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Ερώτηση 11 
Οι φερομόνες είναι χημικές ουσίες που εκκρίνονται από έντομα ή άλλα ζώα για να 
επικοινωνούν μεταξύ τους. Στις αντιδράσεις που ακολουθούν ορισμένες φερομόνες 
αντιδρούν με το δεδομένο αντιδραστήριο το οποίο χρησιμοποιείται και για τον προσδιορισμό 
της δομής τους. Σε κάθε περίπτωση να γράψετε τον συντακτικό τύπο των οργανικών 
προϊόντων που προκύπτουν. 
 

 
 
 
 
 

 

 

 
Ερώτηση 12 
Δίνονται πιο κάτω μερικοί τύποι αντιδράσεων και κάποιες μετατροπές:  
 

 
Να επιλέξετε τον τύπο της αντίδρασης που ταιριάζει, για κάθε μετατροπή από τις πιο πάνω. 
 
 
Ερώτηση 13 
Τρεις διαφορετικές οργανικές ενώσεις οι Α, Β και Γ έχουν ίδιο Μ.Τ. C8H8O.  
Ι. Οι ενώσεις Α, Β και Γ δίνουν πορτοκαλόχρωμο ίζημα με τη 2,4-δινιτροφαινυλυδραζίνη.  
ΙΙ. Οι ενώσεις Α και Β, θερμαίνονται με διάλυμα KMnO4 στην παρουσία H2SO4 και δίνουν την 
οργανική ένωση Δ. 
ΙΙΙ. Ένα mol της ένωσης Δ αντιδρά πλήρως με 53 g Na2CO3. 
IV. Η ένωση Α σχηματίζεται από το βενζόλιο σε ένα στάδιο.  
 
(α) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β, και Δ και ένα πιθανό 
      συντακτικό τύπο για την ένωση Γ.  
(β) Να εισηγηθείτε πειραματική διαδικασία που θα σας επιτρέψει να διακρίνετε τις ενώσεις 
      Α, Β, Γ μεταξύ τους. 
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Ερώτηση 14 
Ισομοριακό μίγμα αλκενίου Α και αλκινίου Β, τα οποία έχουν τον ίδιο αριθμό ατόμων 

άνθρακα, ενυδατώνεται πλήρως στις κατάλληλες συνθήκες και δίνει, ως μοναδικά οργανικά 

προϊόντα, τις οργανικές ενώσεις Α1 και Β1, αντίστοιχα.  

Η μισή ποσότητα του μίγματος των προϊόντων υποβάλλεται σε επεξεργασία διαχωρισμού 

της Α1 από την Β1. Στη συνέχεια, στην κάθε χημική ένωση προστίθενται κρύσταλλοι στερεού 

ιωδίου και διάλυμα πυκνού NaOH. Τόσο η ένωση Α1, όσο και η ένωση Β1 δίνουν εμφανές 

αποτέλεσμα. 

Στην άλλη μισή ποσότητα του μίγματος Α1 και Β1 προστίθενται 100 mL διαλύματος KMnO4 

συγκέντρωσης 0,02 Μ και περίσσεια ποσότητας διαλύματος H2SO4 20% κ.ο. Το μίγμα 

θερμαίνεται σε υδρόλουτρο. Στο τέλος της αντίδρασης παραμένουν στο δοχείο 60 mL 

διαλύματος KMnO4 και ένα μόνο οργανικό προϊόν, το οποίο δεν έχει όξινες ιδιότητες. Το 

οργανικό προϊόν, που απομονώνεται, έχει μάζα 0,288 g.  

Αξιοποιώντας όλα τα πιο πάνω δεδομένα και καταγράφοντας όλους τους συλλογισμούς 

σας: 

(α)  Να γράψετε τον συντακτικό τύπο των προϊόντων ενυδάτωσης  Α1 και Β1.  

(β)  Να γράψετε ένα πιθανό συντακτικό τύπο για το αλκένιο Α και ένα πιθανό συντακτικό 

τύπο για το αλκίνιο Β. 

(γ)  Να υπολογίσετε την % κ.μ. σύσταση του μίγματος των ενώσεων Α και Β. 

 
Ερώτηση 15 
Τρεις άκυκλοι υδρογονάνθρακες Χ , Ψ και Ζ οξειδώνονται παρουσία KΜnO4/H2SO4 και 
αντιδρούν με περίσσεια διαλύματος Br2/CCℓ4 όπως φαίνεται στα πιο κάτω διαγράμματα:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Δίνονται επίσης οι πιο κάτω πληροφορίες:  
    Ι. Οι ενώσεις Α, Β, Γ και Δ διασπούν το όξινο ανθρακικό νάτριο σε αναλογία mol 1:1  
   ΙΙ. Η ένωση Δ δίνει εμφανές αποτέλεσμα με τη 2,4-δινιτροφαινυλυδραζίνη. 
  ΙΙΙ. Η ένωση Χ παρουσία του αντιδραστηρίου Tollens δίνει εμφανές αποτέλεσμα. 
  IV. Οι ενώσεις Χ και Ζ είναι συντακτικά ισομερή.  
   V. Οι ενώσεις Ε και Λ περιέχουν η κάθε μια 79,60 1% κ.μ. βρώμιο.  
  VI. Η ένωση Ψ δίνει αντίδραση με Br2 σε αναλογία mol 1:1.  
 VII. Η ένωση Θ περιέχει 65,573 % κ.μ. βρώμιο.  
VIII. Η ένωση Α είναι η πιο πτητική από τα συντακτικά ισομερή της.  
  IX. H ένωση Γ περιέχει τριτοταγές άτομο άνθρακα.  
   X. Η ένωση Ζ παρουσιάζει γεωμετρική ισομέρεια.  
 

Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των υδρογονανθράκων Χ , Ψ και Ζ καθώς και τους 
συντακτικούς τύπους των Α, Β, Γ, Δ, Ε, Θ και Λ αξιοποιώντας όλες τις πληροφορίες που σας 
δίνονται και καταγράφοντας όλους τους συλλογισμούς σας. 
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Ερώτηση 16 
Δύο άκυκλες ισομερείς ενώσεις Α και Β έχουν μοριακό τύπο C4H4O. Οι ενώσεις Α και Β 

δίνουν θετικό αποτέλεσμα με το αντιδραστήριο Tollens, ενώ μόνο η ένωση Α δίνει θετικό 

αποτέλεσμα με το αντιδραστήριο Fehling. Η ένωση Α δίνει μόνο ένα οργανικό προϊόν κατά 

την ενυδάτωσή της, στις κατάλληλες συνθήκες. 

Να γράψετε:  

(α) τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α και Β  

(β) τους συντακτικούς τύπους των οργανικών προϊόντων της αντίδρασης:  

  (ι)  της ένωσης Α με το αντιδραστήριο Fehling   

  (ιι) της ένωσης Α με το αντιδραστήριο Tollens  

 (ιιι) της ένωσης Β με το αντιδραστήριο Tollens  

(γ) τις παρατηρήσεις που αναμένονται από την αντίδραση: 

   (ι) της ένωσης Α με το αντιδραστήριο Fehling  

  (ιι) της ένωσης Β με το αντιδραστήριο Tollens    

 

 
Ερώτηση 17 
Για την άκυκλη οργανική ένωση Χ με μοριακό τύπο C10H18O, δίνονται οι πιο κάτω 
πληροφορίες:  

I. Αντιδρά με Νa σε αναλογία mol 1:1.  
II. Ποσότητα 1 mol της ένωσης Χ αντιδρά με 2 mol Br2 σε διαλύτη CCℓ4.  

III. Κατά την οξείδωση 1 mol της ένωσης Χ, στις κατάλληλες συνθήκες, με KMnO4 σε 
όξινο περιβάλλον, παράγεται 1 mol της ένωσης Α, 1 moℓ της ένωσης Β και 1 mol 

CO2.  
 
Για την ένωση Α δίνεται ότι:  
         Ι. Έχει Ε.Τ. C3H6O. 
        ΙΙ. Ποσότητα 2,9 g ατμών της, σε κανονικές συνθήκες, καταλαμβάνουν όγκο 1,12 L.  
       ΙΙΙ. Περιέχει την ομάδα του καρβονυλίου.  

IV. Δεν αντιδρά με το αντιδραστήριο Tollens.  
 

Για την ένωση Β δίνεται ότι:  
I. Δεν περιέχει την ομάδα του καρβονυλίου.  
II. Κατά την αντίδραση 1 mol της με 1 mol Na2CO3 ελευθερώνεται 1 mol CO2.  
III. Ένα mol της αντιδρά με Na και ελευθερώνονται 1,5 mol Η2.  
IV. Δεν παρουσιάζει οπτική ισομέρεια.  
 

Να γράψετε, αξιοποιώντας όλα τα πιο πάνω δεδομένα και δίνοντας όλες τις απαραίτητες 
επεξηγήσεις: 

(α) τον συντακτικό τύπο της ένωσης Α.  

(β) από ένα πιθανό συντακτικό τύπο για τις ενώσεις Β και Χ.  
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Ερώτηση 18 
Κορεσμένη οργανική ένωση Χ με μοριακό τύπο C4HαOβ, έχει δύο λειτουργικές ομάδες 

συνολικά. Για την ένωση Χ δίνονται οι πιο κάτω πληροφορίες:  

Ι. Όταν 1 mol της ένωσης Χ αντιδρά πλήρως με ιώδιο σε βασικό περιβάλλον, δίνει 2 mol 

ιωδοφορμίου. 

ΙΙ. Φασματοσκοπική ανάλυση στην οργανική ένωση Χ, δίνει το πιο κάτω φάσμα υπερύθρου  

(IR). 

 

Φάσμα υπερύθρου της οργανικής ένωσης Χ 

 

 

(α) (ι)  Να αναγνωρίσετε τις δύο λειτουργικές ομάδες, οι οποίες περιέχονται στην 

οργανική ένωση Χ, με αναφορά στις αντίστοιχες κορυφές του φάσματος. 

(ιι)  Να γράψετε τον συντακτικό τύπο για την ένωση Χ, αξιοποιώντας όλα τα δεδομένα 

και καταγράφοντας τους συλλογισμούς σας. 

(β) (ι)  Να προτείνετε ένα αντιδραστήριο Α, με το οποίο αντιδρά πλήρως η ένωση Χ 

σχηματίζοντας την οργανική ένωση Ψ. Από το φάσμα υπερύθρου (IR) της ένωσης 

Ψ απουσιάζουν οι κορυφές των δύο λειτουργικών ομάδων της ένωσης Χ. 

(ιι)  Να γράψετε τον συντακτικό τύπο της ένωσης Ψ. 

 

Ερώτηση 19 
Να δείξετε διαγραμματικά, σε τέσσερα (4) μόνο στάδια, τη μετατροπή του 1,2-

διβρωμοαιθανίου σε γαλακτικό οξύ, CH3CH(OH)COOH, καταγράφοντας όλα τα ενδιάμεσα 

προϊόντα και αντιδραστήρια/συνθήκες. 
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Ερώτηση 20 
Η οργανική ένωση Χ με μοριακή μάζα 102 αποτελείται από άνθρακα, υδρογόνο και οξυγόνο.  

Για την ένωση Χ δίνονται επίσης οι ακόλουθες πληροφορίες:  
  ι. Έχει Μ.Τ. C5H10O2 
 ιι. Αντιδρά με NaΗCO3 ελευθερώνοντας αέριο.  
ΙΙΙ. Παρουσιάζει οπτική ισομέρεια.   
 
Οι ενώσεις Β και Γ είναι συντακτικά ισομερή της ένωσης Χ.   
 
Για την ένωση Β δίνονται οι ακόλουθες πληροφορίες:  
 Ι. Αποχρωματίζει άμεσα το βρώμιο σε τετραχλωράνθρακα, Br2/CCℓ4.  
ΙΙ. Οξείδωση 1 mol της με θερμό διάλυμα KMnO4 σε H2SO4 ελευθερώνει 1 mol αερίου και 
    1 mol του οξέος Β1.   
 
Για την ένωση Β1 δίνονται οι ακόλουθες πληροφορίες:  
 Ι. Ποσότητα 0,1 mol της αντιδρούν πλήρως με 0,1 mol Na2CO3.        
ΙΙ. Ποσότητα 0,1 mol της αντιδρούν πλήρως με PCℓ5 και ελευθερώνουν αέριο που όταν 
    αντιδράσει πλήρως με αέρια αμμωνία σχηματίζει 0,3 mol NH4Cℓ.  
 
Για την ένωση Γ δίνονται οι ακόλουθες πληροφορίες:  
  Ι. Δεν παρουσιάζει οπτική ισομέρεια.  
 ΙΙ. Αντιδρά με το αιθανοϋλοχλωρίδιο, CH3COCℓ, και δίνει την ένωση Δ που έχει ευχάριστη 
     μυρωδιά.  
ΙΙΙ. Όταν θερμανθεί με υδατικό διάλυμα υδροξειδίου του νατρίου, NaOH, δίνει δύο  οργανικές 
     ενώσεις, τη Γ1 και τη Γ2.   
 
Για την ένωση Γ1 δίνεται η ακόλουθη πληροφορία:  
Ι. Ποσότητα 0,1 mol της αντιδρούν πλήρως με νάτριο και ελευθερώνουν 0,1 mol αερίου.  
  
Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Χ, B, Β1, Γ, Γ1, Γ2 και Δ, 
καταγράφοντας όλους τους συλλογισμούς σας και αξιοποιώντας όλα τα δεδομένα.    
 

Ερώτηση 21 
Για τις οργανικές ενώσεις Ω, Ω1 και Ω2  δίνονται οι πιο κάτω πληροφορίες: 

Η κορεσμένη άκυκλη οργανική ένωση Ω:   

 Eμφανίζει αναγωγικές ιδιότητες και δεν περιέχει 4ο άτομο άνθρακα. 

 Με την επίδραση πυκνού υδατικού διαλύματος ΚΟΗ, υπό τις  κατάλληλες 

συνθήκες, δίνει μίγμα οργανικών προϊόντων Ω1 και Ω2.  

 Έχει τον ίδιο αριθμό ατόμων άνθρακα με τις Ω1 και Ω2. 

 Μόνο η Ω και η Ω1 παρουσιάζουν ισχυρή κορυφή στο φάσμα IR, στην περιοχή 

1830–1660 cm-1.  

Να γράψετε, με βάση τις πιο πάνω πληροφορίες, ένα πιθανό συντακτικό τύπο για την κάθε 

οργανική ένωση Ω, Ω1 και Ω2. 
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Ερώτηση 22 
Για τις οργανικές ενώσεις Α και Β δίνονται οι πιο κάτω πληροφορίες: 

 Έχουν τον ίδιο μοριακό τύπο, C9H8O. 

 Αντιδρούν με αμμωνιακό διάλυμα νιτρικού αργύρου στις κατάλληλες συνθήκες. 

 Όταν θερμανθούν με διάλυμα KMnO4, οξινισμένου με διάλυμα H2SO4, δίνουν το ίδιο 

δικαρβοξυλικό οξύ Γ, για το οποίο υπάρχουν μόνο τρία πιθανά μονοβρωμοπαράγωγα 

στον πυρήνα. 

 Μόνο η ένωση Β αντιδρά με μεταλλικό νάτριο. 

Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β και Γ. 

 

Ερώτηση 23 
Για τις άκυκλες κορεσμένες οργανικές ενώσεις Α, Β και Γ, με μοριακό τύπο C6H12O, δίνονται 

οι πιο κάτω πληροφορίες: 

 Η ένωση Α αντιδρά: (Ι) με 2,4-δινιτροφαινυλυδραζίνη (2,4-ΔΝΦΥ) και (ΙΙ) με αλκαλικό 

διάλυμα ιωδίου, ενώ στο φάσμα 1H-NMR χαμηλής ανάλυσης εμφανίζει μόνο δύο 

χημικές μετατοπίσεις. 

 Η ένωση Β δίνει αντίδραση με πυκνό διάλυμα KOH. 

 Η ένωση Γ αντιδρά με το φελίγγειο υγρό και περιέχει πρωτοταγή (1ο) και τριτοταγή 

(3ο)  άτομα άνθρακα μόνο. 

(α) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β και Γ, 

χρησιμοποιώντας όλα τα δεδομένα και καταγράφοντας όλους τους συλλογισμούς σας. 

(β) Να γράψετε την αντίδραση: 

(ι)   της ένωσης Β με πυκνό διάλυμα ΚΟΗ και 

(ιι)  της ένωσης Γ με το φελίγγειο υγρό. 

 
Ερώτηση 24  
(α) Να γράψετε τον συντακτικό τύπο των οργανικών προϊόντων της χημικής αντίδρασης της 

βουτανόνης με:  

(ι)  Ι2/NaOH  

(ιι)  PCℓ5 

(β)  Να γράψετε:  

(ι)  τον χημικό τύπο ενός αντιδραστηρίου, με το οποίο αντιδρούν τόσο τα αλκίνια-1 

όσο και οι αλδεΰδες (άκυκλες κορεσμένες μονοσθενείς αλδεΰδες) και δίνουν 

διαφορετικό εμφανές αποτέλεσμα. 

(ιι)  το εμφανές αποτέλεσμα για την κάθε περίπτωση (αλκίνια-1 και αλδεΰδες), που 

αναμένεται με το αντιδραστήριο που εισηγείστε στο ερώτημα β (ι). 

(ιιι)  τον αντίστοιχο χημικό τύπο ή δομικό χαρακτηριστικό του προϊόντος, στο οποίο 

οφείλεται το εμφανές αποτέλεσμα που αναφέρετε στο ερώτημα β (ιι). 
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Ερώτηση 25 
Δίνεται το ακόλουθο διάγραμμα μετατροπών και οι πληροφορίες (Ι) έως (ΙΙΙ): 

 

 

(I) Η ένωση Α είναι άκυκλος υδρογονάνθρακας με ένα (1) πολλαπλό δεσμό. 

(II) Η ένωση Κ αντιδρά με την ένωση Δ στις κατάλληλες συνθήκες και σχηματίζουν την 

ένωση Μ, η οποία έχει μοριακό τύπο C11H22O3. 

(III)Η ένωση Ζ είναι το κύριο προϊόν που προκύπτει από την  αφυδάτωση της ένωσης Δ. 

(α)  Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Θ, Κ 

και Μ. 

(β)  Να γράψετε τα απαραίτητα αντιδραστήρια/συνθήκες για την ενυδάτωση της ένωσης Α 

προς τις ενώσεις Β και Γ.  

 

Ερώτηση 26 
Για τις άκυκλες οργανικές ενώσεις Ε1, Ε2 και Ε3 δίνονται τα ακόλουθα δεδομένα:  

(I) Οι ενώσεις Ε1, Ε2 και Ε3 είναι συντακτικά ισομερή με Μ.Τ. C5H8. 

(II) Η ένωση Ε1 έχει τέσσερα (4) άτομα άνθρακα με sp2 υβριδισμό και εμφανίζει 

στερεοϊσομέρεια. 

(III) Η ένωση Ε2 με οξινισμένο διάλυμα υπερμαγγανικού καλίου δίνει δύο οργανικά 

προϊόντα, τα οποία ανήκουν στην ίδια ομόλογη σειρά. 

(IV) Η ένωση Ε1 με πλήρη καταλυτική υδρογόνωση δίνει διαφορετικό οργανικό προϊόν 

από την ένωση Ε3. 

(V) Η ένωση Ε3 με οξείδωση δίνει προϊόν το οποίο επιδρά στη 2,4-ΔΝΦΥ και δίνει 

έγχρωμο ίζημα. 

(α) Nα γράψετε τα συμπεράσματα για τις ενώσεις Ε1, Ε2 και Ε3, στα οποία οδηγούν τα 

δεδομένα (Ι) έως (V). 

(β)  Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Ε1, Ε2, και Ε3.  
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Ερώτηση 27 
Τα πιο κάτω ερωτήματα αφορούν στα άκυκλα κορεσμένα ισομερή A, Β και Γ, τα οποία 

έχουν μοριακό τύπο C5H10O. 

Να γράψετε: 

(α) τον συντακτικό τύπο του ισομερούς Α, το οποίο δίνει εμφανές αποτέλεσμα με το 

φελίγγειο υγρό και μεταξύ των μορίων του αναπτύσσονται οι ισχυρότερες διαμοριακές 

δυνάμεις έλξης από όλα τα ισομερή του, τα οποία ανήκουν στην ίδια ομόλογη σειρά. 

(β) τον συντακτικό τύπο του ισομερούς Β, το οποίο έχει τεταρτοταγές άτομο άνθρακα.  

(γ)  (ι)  τον συντακτικό τύπο του ισομερούς Γ, το οποίο εμφανίζει οπτική ισομέρεια, 

  (ιι) τους στερεοχημικούς τύπους του ισομερούς Γ. 

 

Ερώτηση 28 
Να δείξετε διαγραμματικά την πορεία της πιο κάτω μετατροπής, γράφοντας τους 
συντακτικούς τύπους των ενδιάμεσων κύριων οργανικών προϊόντων και τα απαραίτητα 
αντιδραστήρια ή/και συνθήκες. Να χρησιμοποιήσετε τον ενδεικνυόμενο αριθμό σταδίων, που 
δίνεται στην παρένθεση. 

 

C6H5CH=CHCH2CHO → C6H5CHCℓCHCℓCH2CH2Cℓ  (3 στάδια) 

 

Ερώτηση 29 
Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Γ, Δ και Ε, αξιοποιώντας τις 
πληροφορίες που δίνονται πιο κάτω: 

Δύο (2) άκυκλες ευθύγραμμες ισομερείς οργανικές ενώσεις Γ και Δ έχουν μοριακό τύπο 
C4H6O και δίνουν εμφανές αποτέλεσμα με αμμωνιακό διάλυμα νιτρικού αργύρου. Επίσης, με 
οξείδωση των ενώσεων Γ και Δ με υδατικό διάλυμα KMnO4/H2SO4 στις κατάλληλες 
συνθήκες, σχηματίζεται το ίδιο οργανικό προϊόν Ε, ενώ ταυτόχρονα ελευθερώνεται αέριο, το 
οποίο θολώνει το διαυγές ασβεστόνερο. Με επίδραση PCℓ5 στις ενώσεις Γ και Δ, μόνο η 
ένωση Δ δίνει εμφανές αποτέλεσμα.  
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Ερώτηση 30 
Το 2-μεθυλοπροπανοδιικό οξύ ή μεθυλομαλονικό οξύ (MMA) είναι ένα από τα 
δικαρβοξυλικά οξέα, τα οποία βρίσκονται στο ανθρώπινο σώμα και συγκεκριμένα στο 
πλάσμα του αίματος και στα ούρα. Το 2-μεθυλοπροπανοδιικό οξύ παράγεται στο σώμα και 
είναι απαραίτητο στον μεταβολισμό των πρωτεϊνών και παραγωγή ενέργειας. 

Στο πιο κάτω διάγραμμα δίνεται μία εργαστηριακή πορεία σύνθεσης του                               
2-μεθυλοπροπανοδιικού οξέος ή μεθυλομαλονικού οξέος (MMA), από προπίνιο. Δίνεται η 
πληροφορία ότι ο μοριακός τύπος της ένωσης Γ είναι C4H8O3. 

 

(α) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενδιάμεσων οργανικών προϊόντων Α έως Ζ, 
καθώς επίσης και τα απαραίτητα αντιδραστήρια/συνθήκες, Σ1 έως Σ7. Στο πλαίσιο που 
ακολουθεί, δίνονται τα διαθέσιμα αντιδραστήρια/συνθήκες από τα οποία θα επιλέξετε. Το 
κάθε αντιδραστήριο/συνθήκες μπορεί να χρησιμοποιηθεί μόνο μία φορά ή καθόλου.   

 

 

Αντιδραστήρια/Συνθήκες: 

KMnO4/H2SO4/θ  Aℓ2O3/θ  NaOH/H2O/θ    Cℓ2/CCℓ4 

H2O/HgSO4/H2SO4/θ  HBr/UV            HCℓ/H2O/θ    π. NaOH 

KOH/αιθανόλη/θ  I2/NaOH   HCN      LiAℓH4 

 

(β) Ο 2-μεθυλοπροπανοδιικός διαιθυλεστέρας είναι το προϊόν εστεροποίησης του            
2-μεθυλοπροπανοδιικού οξέος με περίσσεια αιθανόλης στην παρουσία πυκνού 
θειικού οξέος σε υδρόλουτρο. Χρησιμοποιείται στη σύνθεση τεχνητών αρωμάτων.  

Να γράψετε τον συντακτικό τύπο του 2-μεθυλοπροπανοδιικού διαιθυλεστέρα. 
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ΚΑΡΒΟΞΥΛΙΚΑ ΟΞΕΑ   

Ερώτηση 1      
Να προτείνετε ένα αντιδραστήριο διαφορετικό σε κάθε περίπτωση για την πραγματοποίηση 
των πιο κάτω µετατροπών σε ένα στάδιο, δίνοντας και τις κατάλληλες συνθήκες.  
  
(α) CΗ3CΟCH2

 
CH2

 
CΟΟH          CΗ3CΗ(ΟΗ)CH2

 
CH2CΟΟH  

(β)  CΗ3CΟCH2CH2CΟΟH          CΗ3CΗ(ΟΗ)CH2
 
CH2CΗ2

 
ΟH  

 
Ερώτηση 2      
Να δείξετε διαγραμματικά, καταγράφοντας τα ενδιάμεσα οργανικά προϊόντα και όλα τα 

απαραίτητα αντιδραστήρια και συνθήκες, πώς θα πραγματοποιήσετε τη μετατροπή του 

βενζολίου σε μ-CH3CH2 -C6H4 -COOCH2CH3, σε τέσσερα στάδια.  

Ερώτηση 3  
Μια οργανική  ένωση Χ, έχει μοριακή μάζα 148 και Ε.Τ. C9H8O2. 
Για την ένωση Χ δίνονται επίσης οι ακόλουθες πληροφορίες: 

Ι.   Αποχρωματίζει άμεσα το βρωμιούχο νερό. 
ΙΙ.  Αντιδρά με ανθρακικό νάτριο, ελευθερώνοντας αέριο. 
ΙΙΙ. Παρουσιάζει γεωμετρική ισομέρεια. 
ΙV. Με οξείδωσή της παράγεται βενζοϊκό οξύ. 
 

Να γράψετε: 
(α) τον Μ.Τ. της ένωσης Χ. 
(β) το συμπέρασμα, το οποίο εξάγετε, για καθεμιά από τις πληροφορίες I ως IV. 
(γ) τον Σ.Τ. της ένωσης Χ. 
 
Ερώτηση 4 
Να γράψετε τον συντακτικό τύπο της οργανικής ένωσης Δ λαμβάνοντας υπόψη  ότι η ένωση 
Δ είναι το οργανικό προϊόν της αλκαλικής υδρόλυσης του 2-υδροξυπροπανονιτριλίου, 
CH3CH(OH)CN.  
 
Ερώτηση 5 
Δύο ισομερή αρωματικά οξέα, Χ και Ψ, έχουν μοριακό τύπο C9H8O2. Το οξύ Ψ εμφανίζει 
γεωμετρική ισομέρεια ενώ το οξύ Χ δεν εμφανίζει. Με υδρογόνωσή του οξέος Χ σχηματίζεται 
η οργανική ένωση Χ1, που εμφανίζει οπτική ισομέρεια. Με υδρογόνωσή του οξέος Ψ 
σχηματίζεται η οργανική ένωση Ψ1, που δεν εμφανίζει οπτική ισομέρεια.  
Να γράψετε τους Σ.Τ. των ενώσεων Χ, Ψ, Χ1 και Ψ1. 
 
Ερώτηση 6 
(α) Ξεκινώντας από τη βουταν-2-όλη να δείξετε με τρεις χημικές αντιδράσεις, καθορίζοντας 
και τις συνθήκες, πώς θα παρασκευάσετε την ένωση: CH3CH2CH(CH3)COOH.  
(β) Να παρασκευάσετε βουταν-1-όλη από την προπαν-1-όλη. 
 
Ερώτηση 7 
Δίνονται τα ακόλουθα ζεύγη οργανικών ενώσεων:  
I. προπανάλη και προπαν-1-όλη 
II. αιθανάλη και εξανάλη 
III. πεντάνιο και 2,2-διμεθυλοπροπάνιο  
IV. προπανικό οξύ και βουταν-1-όλη  
 
(α) Να γράψετε την ένωση από το κάθε ζεύγος που έχει το ψηλότερο σημείο ζέσεως.  
(β) (ι) Να δηλώσετε σε ποιο από τα πιο πάνω ζεύγη και οι δύο ενώσεις είναι ευδιάλυτες στο 
         νερό  
     (ιι) Να εξηγήσετε την απάντησή σας με αναφορά στις διαμοριακές δυνάμεις. 
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Ερώτηση 8 
Ο χυμός λεμονιού περιέχει 8% κ.ο. κιτρικό οξύ. Αν υποθέσουμε ότι όλη η οξύτητα του χυμού 
οφείλεται στο κιτρικό οξύ να υπολογίσετε το pH του χυμού.  

(Δίνονται: Kοξ=7,24x10
-4

, Mrκιτρικού οξέος=192).  

 
Ερώτηση 9 
Το οξύ Α είναι μονοκαρβοξυλικό οξύ στο μόριο του οποίου υπάρχει και άλλη χαρακτηριστική 
ομάδα. Το οξύ Α έχει Ε.Τ. CH2O.  
Σε ογκομετρική φιάλη του ενός λίτρου διαλύθηκαν 7,2 g του οξέος Α και προστέθηκε νερό 
μέχρι τη χαραγή. Από το διάλυμα αυτό λήφθηκαν 10 mL και ογκομετρήθηκαν με διάλυμα 
καυστικού νατρίου 0,05 Μ. Καταναλώθηκαν κατά μέσον όρο 16 mL του μέτρου.   
(α)   Για το οξύ Α να υπολογίσετε:  

    (ι) τη μοριακότητα του διαλύματός του.   

    (ιι) τη μοριακή του μάζα.   

(β)   Να γράψετε τον Μ.Τ. και τον Σ.Τ. του οξέος Α, έχοντας υπόψη ότι παρουσιάζει οπτική 
ισομέρεια.  

(γ)    Να συγκρίνετε τον όξινο χαρακτήρα του οξέος Α με εκείνο του προπανικού οξέος, 
εξηγώντας την απάντησή σας.  

(δ)  (ι) Να δηλώσετε ποιον δείκτη χρησιμοποίησε ο μαθητής για την αναγνώριση του τελικού 
σημείου της ογκομέτρησης. 

      (ιι) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 
 
Ερώτηση 10 
Στον πιο κάτω πίνακα δίνονται τα σημεία ζέσεως και οι μοριακές μάζες τεσσάρων άκυκλων 
κορεσμένων οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ και Δ. Οι ομόλογες σειρές στις οποίες ανήκουν, με 
τυχαία σειρά, είναι οι ακόλουθες ενώσεις: 

         μονοσθενείς αλκοόλες, μονοσθενείς αλδεΰδες, αλκάνια, μονοκαρβοξυλικά  οξέα  
 

Οργανική ένωση Σχετική μοριακή μάζα Σημείο ζέσεως  oC 

Α 46 78,3 

Β 44 - 42 

Γ 44 21 

Δ 46 100,5 

 
Να γράψετε σε ποια από τις ομόλογες σειρές ανήκει η κάθε μια από τις ενώσεις Α, Β, Γ και 
Δ, δικαιολογώντας την απάντησή σας.    
 
Ερώτηση 11 
Για τον προσδιορισμό του συντακτικού τύπου ενός άκυκλου οργανικού οξέος που δεν 
περιέχει άλλη χαρακτηριστική ομάδα, ακολουθήθηκε η πιο κάτω διαδικασία:  

  Ι. Σε δείγμα του οξέος προστέθηκε Br2/CCℓ4 και δεν παρατηρήθηκε καμιά αλλαγή.  

 ΙΙ. Δείγμα 0,05 mol του οξέος αντέδρασε με NaΗCO3 και ελευθερώθηκαν 2,24 L αερίου 
     CO2, σε κανονικές συνθήκες.  
ΙΙΙ. Μάζα 2,36 g του οργανικού οξέος μεταφέρθηκαν ποσοτικά σε ογκομετρική φιάλη των  
     250 mL και προστέθηκε απεσταγμένο νερό μέχρι τη χαραγή. Δείγμα 20 mL από το 
     διάλυμα ογκομετρήθηκε με διάλυμα ΝaΟΗ 0,13 Μ στην παρουσία του κατάλληλου 
     δείκτη. Έγιναν τρεις ογκομετρήσεις, μια προσανατολισμού και δύο ακριβείας. Ο μέσος 
     ισοδύναμος όγκος του μέτρου είναι 24,65 mL. 
 
(α) Να υπολογίσετε τη μοριακή μάζα του οξέος δίνοντας όλες τις απαραίτητες επεξηγήσεις.  

(β) Να γράψετε τους δύο πιθανούς συντακτικούς τύπους του οξέος.  
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Ερώτηση  12 
Για τον προσδιορισμό του συντακτικού τύπου της ένωσης Ψ οι μαθητές ακολούθησαν την 
πιο κάτω διαδικασία: 
Σε δοκιμαστικό σωλήνα μετέφεραν 1 mL αμμωνιακού διαλύματος νιτρικού αργύρου, στη 
συνέχεια πρόσθεσαν μικρή ποσότητα της ένωσης Ψ και θέρμαναν το μίγμα. Σχηματίστηκε 
κάτοπτρο αργύρου.   
Οι μαθητές γνώριζαν ότι η ένωση Ψ είναι το πρώτο μέλος της ομόλογης σειράς στην οποία 
ανήκει και με την πλήρη οξείδωσή της με KMnO4, στις κατάλληλες συνθήκες, δίνει μόνο 
ανόργανα προϊόντα.   
(α) Να γράψετε τον συντακτικό τύπο του συμπλόκου που βρίσκεται στο αμμωνιακό διάλυμα  
      νιτρικού αργύρου.  
(β) Να γράψετε δύο πιθανούς συντακτικούς τύπους (Ψ1, Ψ2) για την ένωση Ψ.   
 
 
Ερώτηση 13 
Δίνονται οι πιο κάτω χημικές ενώσεις:   
 
Α: CH3CH(OH)COOH     Β: CH3CH2OH     Γ: CH3CH2COOH     Δ: CH3CH2CH2CH2CH2OH  
  
Σε δείγματά τους πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες δοκιμές:  
Δοκιμή I.   Θέρμανση δείγματος καθεμιάς από τις χημικές ενώσεις, ξεχωριστά, με διάλυμα  
                  ΚΜnO4 σε όξινο περιβάλλον.   
Δοκιμή II.  Προσθήκη απεσταγμένου νερού σε νέο δείγμα καθεμιάς από τις χημικές ενώσεις,  
                 ξεχωριστά.   
Δοκιμή III. Μέτρηση του pH όσων διαλυμάτων προέκυψαν από τη δοκιμή II.    
  
(α) Να αναφέρετε τις παρατηρήσεις που θα κάνετε στις δοκιμές I και II για καθεμιά από τις  
      χημικές ενώσεις Α, Β, Γ και Δ.  
(β) Να δηλώσετε αν το pH του κάθε διαλύματος που μετρήθηκε στη δοκιμή III, είναι  
     μικρότερο, ίσο ή μεγαλύτερο του 7.   
(γ) Να δηλώσετε ποια χημική ένωση αναγνωρίζεται από τη δοκιμή I και ποια από τη δοκιμή II. 
(δ) Στη δοκιμή III αναγνωρίζεται η ένωση Β. Να εξηγήσετε γιατί.  
 
 
Ερώτηση 14 
Να δείξετε διαγραμματικά, σε τρία στάδια, τη μετατροπή του προπενίου σε προπανικό οξύ. 

Να γράψετε όλα τα ενδιάμεσα προϊόντα, τα αντιδραστήρια και τις κατάλληλες συνθήκες. 

 
 
Ερώτηση 15 
Δύο μονοκαρβοξυλικά οξέα Α και Β, με ευθύγραμμη ανθρακική αλυσίδα υπακούουν στον 
Γ.Μ.Τ. CvH2vO2. Το διάλυμα του οξέος Α με μοριακότητα 0,025 Μ έχει pH=2,67 ενώ το 
διάλυμα του οξέος Β με μοριακότητα 0,1 Μ έχει  pH=3.   
(α) (ι) Να δηλώσετε ποιο είναι το ασθενέστερο οξύ από τα οξέα Α και Β. 
      (ιι) Να εξηγήσετε την απάντησή σας, χωρίς να υπολογίσετε τις σταθερές ιοντισμού (Κοξ) 

των δύο οξέων.  
(β) Να επιβεβαιώσετε την απάντησή σας στο ερώτημα (α) υπολογίζοντας τις σταθερές 

ιοντισμού (Κοξ) των δύο οξέων.   
(γ) (ι) Να δηλώσετε ποιο από τα δύο οξέα έχει μεγαλύτερη μοριακή μάζα. 
     (ιι) Να εξηγήσετε την απάντησή σας.  
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Ερώτηση 16 
Δίνονται τα οργανικά οξέα Α, Β, Γ και Δ:  
 
           Α: CH3CH2CH2CH2COOH       B: CH3CH2CH2CH(OH)COOH 
           Γ: CH3CH2CH(OH)CH2COOH  Δ:  CH3CH(OH)CH2CH2COOH 
 
(α) Να συγκρίνετε, δίνοντας την κατάλληλη εξήγηση, τις σταθερές ιοντισμού των οξέων στα 
      ζεύγη:  
                   (ι)  A και B          (ιι) Β και Γ           
(β) Να υπολογίσετε το pH διαλύματος του οξέος Α συγκέντρωσης 0,2 Μ.  (ΚΑ= 1,445x10-5)      
(γ) Να γράψετε τον συντακτικό τύπο του οργανικού προϊόντος που προκύπτει από την  
     αντίδραση του οξέος Α με το οξύ Γ.        
(δ) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους όλων των πιθανών οργανικών ισομερών που  
     προκύπτουν από την αφυδάτωση του οξέος Δ.         
(ε) Να γράψετε το οργανικό προϊόν της αντίδρασης του υδροξειδίου του νατρίου με  
     την ένωση Δ.              
(στ) Να εξηγήσετε αν το διάλυμα που θα προκύψει από την ανάμιξη 50 mL διαλύματος  
       του οξέος Α συγκέντρωσης 0,2 Μ με 100 mL διαλύματος NaOH 0,1 M θα είναι όξινο,  
       αλκαλικό ή ουδέτερο.           
 
 
Ερώτηση 17 
Το στεατικό οξύ και το λινελαϊκό οξύ είναι δύο σημαντικά λιπαρά οξέα των οποίων οι  
συντακτικοί τύποι είναι οι ακόλουθοι:  
 
Στεατικό οξύ   : CH3(CH2)16COOH   
Λινελαϊκό οξύ : CH3(CH2)4CH=CHCH2CH=CH(CH2)7COOH  
 
(α) Να γράψετε: 
      (ι) τον μοριακό τύπο του στεατικού οξέος. 
      (ιι) τον εμπειρικό τύπο του λινελαϊκού οξέος.  
      (ιιι) τους συντακτικούς τύπους των οργανικών προϊόντων οξείδωσης του λινελαϊκού οξέος 
            με διάλυμα KMnO4, σε όξινο περιβάλλον.  
(β) Να εισηγηθείτε αντιδραστήριο / συνθήκες για τη μετατροπή του λινελαϊκού οξέος 
      σε στεατικό οξύ.    
 
 
Ερώτηση 18 
Να γράψετε τις χημικές αντιδράσεις, με βάση τις οποίες ερμηνεύονται οι πιο κάτω 
παρατηρήσεις:  
Σχηματίζεται διαυγές διάλυμα, κατά την αντίδραση βενζοϊκού οξέος με διάλυμα  
υδροξειδίου του νατρίου. Το διαυγές διάλυμα θολώνει, με την προσθήκη υδροχλωρικού 
οξέος.   

 
Ερώτηση 19 
Να δείξετε διαγραμματικά, δηλώνοντας τα αντιδραστήρια και τις κατάλληλες συνθήκες, πώς 
μπορεί να γίνει η πιο κάτω μετατροπή:   
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΑΝΑΘΕΩΡΗΜΕΝΟ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ                                                                      ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2023 - 2024  
  

60 
 

Ερώτηση 20 
Δίνονται τρία οργανικά οξέα: το μεθανικό οξύ, το προπανικό οξύ και το γαλακτικό οξύ  
(2-υδροξυπροπανικό οξύ).   
Το μεθανικό και το προπανικό οξύ διαλύονται ξεχωριστά σε νερό και σχηματίζουν τα 
διαλύματα Α και Β, αντίστοιχα, συγκέντρωσης 0,1 mol/L.   
Το γαλακτικό οξύ πολυμερίζεται, οπότε σχηματίζεται το βιοαποικοδομήσιμο πολυμερές Χ. 
Κατά τον πολυμερισμό του γαλακτικού οξέος, το καρβοξύλιο ενός μορίου γαλακτικού οξέος  
εστεροποιείται με το υδροξύλιο που περιέχεται στο επόμενο μόριο του γαλακτικού οξέος και 
η εστεροποίηση επαναλαμβάνεται με τον ίδιο τρόπο. Το πολυμερές Χ χρησιμοποιείται στη 
χειρουργική ως υλικό για νήματα ραφών. Στον ανθρώπινο οργανισμό, όταν το pH στην 
περιοχή γύρω από τις ραφές έχει τιμή μικρότερη του 7, τότε αυτές αποικοδομούνται, 
διαλύονται και δεν χρειάζεται να αφαιρεθούν.   
 
(α)  (ι) Ποιο από τα διαλύματα Α και Β έχει τη μικρότερη συγκέντρωση ιόντων υδρογόνου;  
      (ιι) Να εξηγήσετε την απάντησή σας, χωρίς υπολογισμούς.  
(β) (ι) Για την πλήρη εξουδετέρωση ίσων όγκων των διαλυμάτων Α και Β απαιτείται ίσος, 
          μεγαλύτερος ή μικρότερος όγκος NaOH 0,1 Μ;  
     (ιι) Να εξηγήσετε την απάντησή σας.   
(γ) (ι)  Να γράψετε τον συντακτικό τύπο του προϊόντος με ανοικτή αλυσίδα, που προκύπτει  
           από τον πολυμερισμό τριών μορίων γαλακτικού οξέος.   
     (ιι) Να ονομάσετε το είδος της αντίδρασης που πραγματοποιείται κατά την αποικοδόμηση 
          του πολυμερούς Χ στον ανθρώπινο οργανισμό.  
 
 
Ερώτηση 21 
Δίνονται πιο κάτω τέσσερα οργανικά οξέα:  

 CH2CℓCOOH  CHCℓ2COOH   CH3COOH        CH3CH2COOH 
 
και τέσσερεις σταθερές ιοντισμού (Κοξ): 

 1,8x10-5  1,3x10-5  5,12x10-3     1,38x10-3      

(α) Να επιλέξετε την τιμή της σταθεράς ιοντισμού που αντιστοιχεί στο καθένα από τα 
τέσσερα οξέα. 

(β) Να δικαιολογήσετε σε συντομία την επιλογή σας για καθένα από τα οξέα, με αναφορά 
στον συντακτικό τους τύπο. 

 
 
Ερώτηση 22 
Δίνονται οι πιο κάτω χημικές ενώσεις:  
     Α. CH3COONa          B. CH3CH2CH2CH2CH3          Γ. CH3CH2CΟΟH          Δ. CH3CH2OH 
 
(α)  (ι) Να δηλώσετε ποια/ες από τις χημιές ενώσεις Α ως Δ είναι δυσδιάλυτη/ες στο νερό. 
      (ιι) Να εξηγήσετε την απάντησή σας.  
(β) Να δηλώσετε ποιες από τις χημικές ενώσεις σχηματίζουν υδατικά διαλύματα με pH<7. 
(γ) Να γράψετε την αντίδραση ιοντισμού της ένωσης Γ. 
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Ερώτηση 23 
Για μια οργανική ένωση, Α, η οποία σχηματίζεται κατά τον μεταβολισμό των υδατανθράκων 
στον ανθρώπινο οργανισμό, δίνονται οι πιο κάτω πληροφορίες:  

I. Έχει εμπειρικό τύπο CHO.  
II. Αποχρωματίζει εύκολα το βρωμιούχο νερό.   
III. Εμφανίζει γεωμετρική ισομέρεια.  
IV. Ένα mol της αντιδρά, όταν θερμανθεί, με δύο mol αιθανόλης, στην παρουσία   

π. H2SO4 και σχηματίζει την οργανική ένωση Β.  
 

Για την ένωση Β δίνονται οι ακόλουθες πληροφορίες: 
I. Έχει εμπειρικό τύπο C2H3O.   
II. Μάζα 8,6 g ατμών της ένωσης Β καταλαμβάνουν, σε κανονικές συνθήκες, όγκο  

1,12 L.  
 

(α) Να υπολογίσετε τον μοριακό τύπο της ένωσης Β.  
(β) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α και Β, αξιοποιώντας όλες τις  
     πληροφορίες και καταγράφοντας τους συλλογισμούς σας.  
(γ) Να δείξετε διαγραμματικά, αναφέροντας τα αντιδραστήρια / συνθήκες, πώς από  
    την ένωση Α σχηματίζεται το τρυγικό οξύ (2,3-διυδροξυβουτανοδιικό οξύ).  
 
 
Ερώτηση 24 
Δίνονται τα διαλύματα τριών διαφορετικών οξέων Α, Β και Γ (σε θερμοκρασία δωματίου) 
όπως φαίνονται στον ακόλουθο πίνακα: 
 

Διάλυμα 
Όγκος  

mL 
Συντακτικός τύπος 

Μοριακότητα 
mol/L 

Κοξ 

Α 100 CH3CH2COOH 0,1  1,34x10-5 

Β 500 CH2CℓCOOH 0,5  1,38x10-3 

Γ 1000 CH3COOH 0,2       1,8x10-5 

 
(α)  Να δηλώσετε ποιο από τα τρία (3) οξέα είναι το ισχυρότερο και ποιο το ασθενέστερο. 
       Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας με βάση τον συντακτικό τύπο των οξέων. 
(β)  (ι) Να δηλώσετε, χωρίς μαθηματικές πράξεις, ποιο από τα διαλύματα έχει τη μεγαλύτερη    

συγκέντρωση κατιόντων υδρογόνου, [H+]. 
      (ιι) Να εξηγήσετε την απάντησή σας καταγράφοντας τους συλλογισμούς σας.  
(γ)  Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Γ. 
 
 
Ερώτηση 25 
Τα τρία (3) πρώτα μέλη της ομόλογης σειράς των κορεσμένων μονοκαρβοξυλικών οξέων, 
Χ1, Χ2 και Χ3 αντίστοιχα, μπορούν να παραχθούν από την ένωση Α μέσω των σταδίων που 
δίνονται πιο κάτω, χρησιμοποιώντας κατάλληλα αντιδραστήρια.  

Α           Χ1 (σε 2 στάδια)  

Α           Χ2 (σε 1 στάδιο)  

Α           Χ3 (σε 3 στάδια)  

(α) Να γράψετε τον συντακτικό τύπο της ένωσης Α.  
(β) Να γράψετε τον χημικό τύπο των αντιδραστηρίων που απαιτούνται για τη 
      μετατροπή της ένωσης Α στο οξύ Χ1 και στο οξύ Χ2.  
(γ) Να δείξετε διαγραμματικά τη μετατροπή της ένωσης Α στο οξύ Χ3.  
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Ερώτηση 26 
Το πολυακρυλικό οξύ (πολυπροπενικό οξύ), το οποίο χρησιμοποιείται στη φαρμακευτική 
βιομηχανία, παρασκευάζεται από τη 2-χλωροαιθανόλη σύμφωνα με το πιο κάτω διάγραμμα 
μετατροπών: 
 
 
 
 

 
 
 
 
Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Χ, Ψ και Ζ καθώς και τα 
αντιδραστήρια/συνθήκες (1), (2) και (3). 
 

 
Ερώτηση 27 
Η πιο κάτω γραφική παράσταση παρουσιάζει την καμπύλη εξουδετέρωσης 10 mL 
διαλύματος αιθανικού οξέος 0,1 Μ και την καμπύλη εξουδετέρωσης 10 mL διαλύματος 
υδροξυαιθανικού οξέος ίδιας συγκέντρωσης. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(α) Να γράψετε ποια από τις δύο καμπύλες, Α ή Β, αντιστοιχεί σε κάθε οξύ.  
(β) Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας στο ερώτημα (α) με αναφορά στα δεδομένα της 
      καμπύλης και στη δομή των δύο οξέων.  
(γ) Να εξηγήσετε γιατί απαιτείται ο ίδιος όγκος του μέτρου για την εξουδετέρωση των δύο 
     διαλυμάτων οξέων. 
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Ερώτηση 28 
Διαλύονται 7,4 g του οξέος RCOOH σε αποσταγμένο νερό μέχρι τελικού όγκου 1000 mL. 
Πιο κάτω δίνεται η καμπύλη ογκομέτρησης 40 mL του υδατικού διαλύματος του οξέος 
RCOOH με διάλυμα NaOH 0,1 M. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(α) Να υπολογίσετε τη: 
       (ι) μοριακότητα του διαλύματος του οξέος RCOOH.  
      (ιι) μοριακή μάζα του οξέος.  
     (ιιι) σταθερά ιοντισμού (Κοξ) του οξέος, αν το αρχικό pH του διαλύματος του οξέος είναι  
           ίσο με 2,96. 
(β) Να δηλώσετε τον καταλληλότερο δείκτη από τους Α, Β, Γ, Δ για την αναγνώριση του 
     τελικού σημείου της πιο πάνω ογκομέτρησης. 
 
 

 
 
 
 
 
 
Ερώτηση 29 
Ένας μαθητής για να προσδιορίσει το ποσοστό προπανοδιικού οξέος που περιέχεται στο 
ένυδρο οξαλικό οξύ, (COOH)2.2H2O, που υπάρχει στο εργαστήριο του σχολείου του, 
ακολούθησε την πιο κάτω διαδικασία.  
 I. Ζύγισε με ακρίβεια δείγμα 3,25 g από το πιο πάνω οξαλικό οξύ και αφού το διέλυσε σε  

 μικρή ποσότητα νερού το μετέφερε ποσοτικά σε ογκομετρική φιάλη του 1 L και πρόσθεσε  
    νερό μέχρι τη χαραγή (Διάλυμα Α).   
II. Ογκομέτρησε τρία δείγματα των 20 mL του διαλύματος Α, στην παρουσία H2SO4, με  
    τιτλοδοτημένο διάλυμα KMnO4 0,02 Μ. Ο μέσος ισοδύναμος όγκος βρέθηκε ίσος με  
    10 mL.  
(α)   Να γράψετε τη χημική εξίσωση της αντίδρασης ογκομέτρησης.   
(β)   Να υπολογίσετε την % κ.μ. περιεκτικότητα του προπανοδιικού οξέος στο δείγμα.  

 
 
Ερώτηση 30 
Ο µεθανικός αιθυλεστέρας και το προπανικό οξύ διαφέρουν στα σηµεία ζέσεως.  
(α) Να δηλώσετε ποια από τις δύο ενώσεις έχει το ψηλότερο σηµείο ζέσεως. 
(β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας, με αναφορά στις διαμοριακές δυνάμεις έλξης που 
     ασκούνται μεταξύ των μορίων. 
 

Δείκτης Κδείκτη 

Α 10
-3

 

Β 10
-4

 

Γ 10
-6

 

Δ 10
-9
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Ερώτηση 31 
Μίγμα προπανόνης και προπανάλης άγνωστης περιεκτικότητας πιθανό να περιέχει και 
μικρή ποσότητα νερού. Για τον προσδιορισμό της % κατά μάζα περιεκτικότητάς του σε 
προπανόνη και προπανάλη, το μίγμα υποβάλλεται  στις ακόλουθες πειραματικές 
διαδικασίες: 
Α. Ποσότητα 2 γραμμαρίων του μίγματος καίγεται πλήρως και παράγονται 2,24 L διοξειδίου 
του άνθρακα σε κανονικές συνθήκες (Κ.Σ.). 
Β. Ίδια ποσότητα του μίγματος (2 g) μεταφέρεται σε ογκομετρική φιάλη των 250 mL και   
     αραιώνεται με αποσταγμένο νερό μέχρι τη χαραγή, οπότε προκύπτει το διάλυμα Ψ.   

 Σε κωνική φιάλη που περιέχει 100 mL διαλύματος H2SO4  2 Μ  προστέθηκαν με 
ακρίβεια 10 mL από το διάλυμα Ψ και 20 mL διαλύματος KMnO4 0,02 M. Μετά από 
ανάδευση και ήπια θέρμανση προκύπτει το διάλυμα Φ που έχει χρώμα ιώδες.  

 Στη συνέχεια το διάλυμα Φ ογκομετρείται με διάλυμα (COOH)2 0,01 M στις κατάλληλες 
συνθήκες. Απαιτούνται 15 mL (COOH)2, για τον αποχρωματισμό του διαλύματος Φ.   

  
(α) Να γράψετε τις χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων με KMnO4 που πραγματοποιήθηκαν.              
(β) Να υπολογίσετε:   

(ι)   τα mol του οξαλικού οξέος που αντέδρασαν.  
(ιι)  τα mol του KMnO4  που προστέθηκαν στην κωνική φιάλη.  
(ιιι) τα mol της προπανάλης στα 10 mL διαλύματος Ψ  
(ιv) την % κ.μ. περιεκτικότητα του μίγματος σε προπανόνη και προπροπανάλη.             

 
 
Ερώτηση 32 
Διαθέτουμε 200 mL διαλύματος Α που περιέχει δύο άκυκλες κορεσμένες οργανικές ενώσεις, 
τη Χ και την Ψ. Οι ενώσεις Χ και Ψ έχουν μια και την ίδια χαρακτηριστική ομάδα. Η ένωση Χ 
μπορεί να παρασκευαστεί σύμφωνα με την ακόλουθη διαγραμματική πορεία:  
                                                                 

                 
 
Η ένωση Ψ δίνει κατά την πλήρη καύση ορισμένης ποσότητας των ατμών της, διπλάσιο 
όγκο διοξειδίου του άνθρακα σε Κ.Σ.  
Παίρνουμε 20 mL του διαλύματος Α με σιφώνιο, τα μεταφέρουμε σε κωνική φιάλη και 
ογκομετρούμε με διάλυμα NaOH  2 Μ. Η κατανάλωση του μέτρου είναι 30 mL. Άλλα 20 mL 
του διαλύματος Α μεταφέρονται σε άλλη κωνική φιάλη μαζί με 20 mL H2SO4 2 M και 
ογκομετρούνται με διάλυμα KΜnO4 0,4 M στις κατάλληλες συνθήκες.                                                       
Η κατανάλωση του μέτρου είναι 40 mL.  
 
(α) Να γράψετε τις δύο χημικές αντιδράσεις που οδηγούν στην παρασκευή της ένωσης  

       σύμφωνα με την πιο πάνω διαγραμματική πορεία.  
(β) Να γράψετε τον συντακτικό τύπο της ένωσης Ψ και να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  
(γ) Να γράψετε το όνομα των ενώσεων Χ και Ψ κατά IUPAC, καθώς και το εμπειρικό όνομα  
      της κάθεμιας ένωσης.  
(δ) Να γράψετε τις χημικές εξισώσεις των χημικών αντιδράσεων των ενώσεων Χ και Ψ με 
      διάλυμα NaOH και με διάλυμα KΜnO4/H2SO4.  
(ε) Να υπολογίσετε τον αριθμό των mol των ενώσεων Χ και Ψ που υπάρχουν στα 100 mL 
     του διαλύματος Α.  
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Ερώτηση 33 
Σε τρεις (3) δοκιμαστικούς σωλήνες Α, Β και Γ τοποθετούνται, 1 mL μεθυλοβενζολίου, 1 mL 
βενζαλδεΰδης και μερικοί κρύσταλλοι βενζοϊκού οξέος, αντίστοιχα. 
Στη συνέχεια, προστίθενται από 2 mL ψυχρού αποσταγμένου νερού σε κάθε δοκιμαστικό 
σωλήνα. Τα μίγματα αναδεύονται και αφήνονται σε ηρεμία. 
(α)  Να γράψετε τι αναμένεται να παρατηρηθεί στον κάθε δοκιμαστικό σωλήνα μετά από 

μερικά λεπτά. 
(β)  Να γράψετε σε τι οφείλονται οι παρατηρήσεις στον δοκιμαστικό σωλήνα Β. 
 
 

Ερώτηση 34 
Για την οργανική ένωση Χ με Μ.Τ. C5H10O2 δίνονται οι ακόλουθες πληροφορίες:  
 Ι. Αντιδρά με NaΗCO3 ελευθερώνοντας αέριο.  
ΙΙ. Παρουσιάζει οπτική ισομέρεια.  

Οι ενώσεις Β και Γ είναι συντακτικά ισομερή της ένωσης Χ.  

Για την ένωση Β δίνονται οι ακόλουθες πληροφορίες:  
 Ι. Αποχρωματίζει άμεσα το βρώμιο σε τετραχλωράνθρακα, Br2/CCℓ4.  
ΙΙ. Οξείδωση 1 mol της με θερμό διάλυμα KMnO4 σε H2SO4 ελευθερώνει 1 mol αερίου και 
    1 mol του οξέος Β1.   

Για την ένωση Β1 δίνονται οι ακόλουθες πληροφορίες:  
 Ι. Ποσότητα 0,1 mol της αντιδρούν πλήρως με 0,1 mol Na2CO3.        
ΙΙ. Ποσότητα 0,1 mol της αντιδρούν πλήρως με PCℓ5 και ελευθερώνουν αέριο, που όταν 
    αντιδράσει πλήρως με αέρια αμμωνία σχηματίζει 0,3 mol NH4Cℓ.  

Για την ένωση Γ δίνονται οι ακόλουθες πληροφορίες:  
 Ι. Δεν παρουσιάζει οπτική ισομέρεια.  
ΙΙ. Αντιδρά με το αιθανοϋλοχλωρίδιο, CH3COCℓ, και δίνει την ένωση Δ που έχει ευχάριστη 
    μυρωδιά.  
ΙΙΙ. Όταν θερμανθεί με υδατικό διάλυμα υδροξειδίου του νατρίου, NaOH, δίνει δύο οργανικές 
     ενώσεις, τη Γ1 και τη Γ2.   

Για την ένωση Γ1 δίνεται η ακόλουθη πληροφορία:  
 Ι. Ποσότητα 0,1 mol της αντιδρούν πλήρως με νάτριο και ελευθερώνουν 0,1 mol αερίου.  
  
Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Χ, B, Β1, Γ, Γ1, Γ2 και Δ,  
καταγράφοντας όλους τους συλλογισμούς σας και αξιοποιώντας όλα τα δεδομένα.    

 
Ερώτηση 35 
Δίνεται η τιμή της σταθεράς ιοντισμού για την αιθανόλη και για το αιθανικό οξύ.  

Καιθανόλης=1,26x10
-16

,     Καιθανικού οξέος= 1,8x10
-5

 

(α) Να εξηγήσετε σε τι οφείλεται η μεγάλη διαφορά στις τιμές σταθεράς ιοντισμού  
      των πιο πάνω ενώσεων, με αναφορά στη δομή της χαρακτηριστικής  
      ομάδας της κάθε χημικής ένωσης.  
(β) ι. Να γράψετε τον συντακτικό τύπο ενός καρβοξυλικού οξέος της ίδιας ομόλογης 
        σειράς με το αιθανικό οξύ, αλλά με μεγαλύτερη τιμή σταθεράς ιοντισμού.  
     ιι. Να γράψετε τον συντακτικό τύπο ενός μονοκαρβοξυλικού οξέος που είναι 
        ισχυρότερο από το αιθανικό οξύ και έχει τον ίδιο αριθμό ατόμων άνθρακα.  
(γ) H συγκέντρωση των κατιόντων υδρογόνου σε υδατικό διάλυμα αιθανικού οξέος είναι  

     [Η
+
] = 1,897x10

-3 Μ.  

      (ι) Να υπολογίσετε τη μοριακότητα του οξέος, Cοξ.  
     (ιι) Να εξηγήσετε, γιατί παρόλο που 1 L του διαλύματος αιθανικού οξέος περιέχει  

         1,897x10
-3 mol Η

+
, για την πλήρη εξουδετέρωση του 1 L απαιτούνται περισσότερα  

         από 1,897x10
-3 mol OH

-
.  
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Ερώτηση 36 
Για την άκυκλη οργανική ένωση Α με μοριακό τύπο C10H18O, δίνονται οι πιο κάτω 
πληροφορίες:  
ι. Δίνει εμφανές αποτέλεσμα με 2,4-δινιτροφαινυλυδραζίνη. 
ιι. Αποχρωματίζει άμεσα ψυχρό διάλυμα βρωμίου σε τετραχλωράνθρακα.  
ιιι. Με διάλυμα K2Cr2O7/H2SO4/θ δίνει μόνο τις οργανικές ενώσεις Β και Γ.  
 
Για την ένωση Β δίνονται οι πιο κάτω πληροφορίες:  
ι. Το χρώμα του γενικού δείκτη παραμένει πράσινο σε υδατικό διάλυμά της.  
ιι. Αντιδρά με I2/ΝaΟΗ, σχηματίζει κίτρινο ίζημα και αποικοδομείται η ανθρακοαλυσίδα 
    της κατά ένα (1) άτομο άνθρακα.  
 
Για την ένωση Γ δίνονται οι πιο κάτω πληροφορίες:  
ι. Έχει τον ίδιο αριθμό ατόμων άνθρακα με την ένωση Β.  
ιι. Δεν αντιδρά με μέταλλα όπως τον σίδηρο.  
ιιι. Το προϊόν αναγωγής της δεν παρουσιάζει οπτική ισομέρεια.  
 
Για την άκυκλη οργανική ένωση Δ, ισομερή της Α, δίνονται οι πιο κάτω πληροφορίες:  
ι. Όταν αντιδρά με PCℓ5 στις κατάλληλες συνθήκες εκλύονται ατμοί άχρωμου   αερίου.  
ιι. Οξειδώνεται με θερμό KMnO4/H2SO4, μόνο προς τις οργανικές ενώσεις Ε και Ζ.  
 
Για την ένωση Ε δίνεται ότι:  
ι. Αντιδρά με διάλυμα Νa2CO3 σε αναλογία mol 2:1 και σχηματίζει άλας με Μr=124.  
ιι. Έχει μόνο μια χαρακτηριστική ομάδα.  
ιιι. Με ισχυρό αναγωγικό δίνει προϊόν που δεν αφυδατώνεται.  
 
 
Για την ένωση Ζ δίνεται ότι:  
ι. Δίνει αντίδραση εξουδετέρωσης με διάλυμα ΝaΟΗ σε αναλογία mol 1 : 2  

ιι. Έχει άτομα υδρογόνου μόνο σε δευτεροταγή (2
ο
) άτομα άνθρακα.  

 
Καταγράφοντας όλους τους συλλογισμούς σας και αξιοποιώντας όλα τα δεδομένα:  
(α) Να γράψετε δύο (2) πιθανούς συντακτικούς τύπους για την ένωση Α.  
(β) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Β, Γ, Δ, Ε και Ζ. 
 
 
 
Ερώτηση 37 
Το μπέϊκιν πάoυντερ (baking powder) είναι διογκωτικό υλικό που χρησιμοποιείται στην 
μαγειρική-ζαχαροπλαστική για την παρασκευή ψωμιού και γλυκισμάτων. Περιέχει εκτός από 
NaHCO3 και ένα οξύ ή μίγμα οξέων. Ένα από τα οξέα μπορεί να είναι το τρυγικό οξύ (2,3-
διυδροξυβουτανοδιϊκό οξύ). 
(α) (ι) Να γράψετε τη χημική εξίσωση της αντίδρασης που πραγματοποιείται μεταξύ του 
         τρυγικού οξέος και του NaHCO3.  
     (ιι) Να δηλώσετε σε ποιο προϊόν της πιο πάνω αντίδρασης, οφείλεται η διογκωτική 
          ιδιότητα του μπέϊκιν πάoυντερ. 
     (ιιι) Η αντίδραση των οξέων με τα όξινα ανθρακικά άλατα χρησιμοποιείται για την 
           ανίχνευση του καρβοξυλίου. Να αναφέρετε το εμφανές αποτέλεσμα βάση του οποίου 
           γίνεται η ανίχνευση του καρβοξυλίου.  
(β)  (ι) Να προτείνετε ένα αντιδραστήριο για την πλήρη αναγωγή του τρυγικού οξέος.  
      (ιι) Να γράψετε τον συντακτικό τύπο του προϊόντος της πλήρους αναγωγής.  
(γ) Να προτείνετε ένα αντιδραστήριο με το οποίο μπορείτε να εξακριβώσετε την παρουσία 
     δευτεροταγούς και όχι τριτοταγούς αλκοόλης στο τρυγικό οξύ και να αναφέρετε το  
     εμφανές αποτέλεσμα.  
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Ερώτηση 38 
Για τον προσδιορισμό του συντακτικού τύπου μιας άκυκλης οργανικής ένωσης Χ δίνονται οι 
πιο κάτω πληροφορίες:  
Ι. Έχει μοριακή μάζα 118. 

ΙΙ. Υδατικό διάλυμα που περιέχει 10 g της ένωσης Χ εξουδετερώθηκε πλήρως με 169,6 mL  
διαλύματος ΚΟΗ 1 Μ. 

ΙΙΙ. Τα υδρογόνα στα οποία οφείλεται ο όξινος χαρακτήρας της ένωσης Χ αποτελούν το 1/3 
του συνόλου των υδρογόνων που υπάρχουν στο μόριο της.  

 
Για την ένωση Χ δίνεται επίσης το πιο κάτω διάγραμμα χημικών μετατροπών: 
 
 
 
 
 
Να γράψετε τον συντακτικό τύπο: 
(α) της ένωσης Χ αξιοποιώντας όλες τις πληροφορίες.  
(β) των ενώσεων Α και Β καθώς και τα αντιδραστήρια/συνθήκες 1, 2 και 3.  
(γ) της ένωσης Ψ, που είναι ισομερής με τη Χ και ανήκει στην ίδια ομόλογη σειρά. 
 

Ερώτηση 39 
Οι πιο κάτω ενώσεις, Α, Β, Γ και Δ, μπορούν να προκύψουν από την αντίδραση ενός 

χλωροαλκανίου με τα  κατάλληλα αντιδραστήρια/συνθήκες.  

Α: CH2=C(CH3)CH2CH2CH3    B: CH3CH(OH)CH2CH3    Γ: CH3CH2CH2CN      Δ: C6H5CΗ2CΗ3 

(α)  Για κάθε περίπτωση να γράψετε τον συντακτικό τύπο του καταλληλότερου 

χλωροαλκανίου, καθώς και τα απαιτούμενα αντιδραστήρια/συνθήκες.  

(β)   Να γράψετε το πλήρες όνομα του μηχανισμού παρασκευής της ένωσης Γ, από το 

χλωροαλκάνιο που εισηγείστε στο ερώτημα (α). 

(γ)   Να γράψετε τον συντακτικό τύπο του οργανικού προϊόντος αλκαλικής υδρόλυσης  της 

ένωσης Γ. 

 
Ερώτηση  40 
Η φερομόνη είναι χημική ουσία που απελευθερώνεται από έναν οργανισμό προκειμένου  να 

μεταδώσει κάποιο μήνυμα σε ένα άλλο άτομο του ίδιου είδους. Τα γνωστά μας χάμστερ 

επικοινωνούν μεταξύ τους με μια φερομόνη, η οποία έχει ως κύριο συστατικό της την ουσία 

Χ. Η ουσία Χ απομονώθηκε και μετά από μελέτη της προέκυψαν οι πιο κάτω πληροφορίες: 

I. Έχει μόνο μία χαρακτηριστική ομάδα. 

II. Περιέχει 23,53 % w/w (% κ.μ.) οξυγόνο. 

III. Έχει τρία πιθανά μονοχλωροπαράγωγα στον πυρήνα. 

IV. Αντιδρά με νάτριο και δίνει άχρωμο αέριο.  

Να γράψετε τον συντακτικό τύπο και τον εμπειρικό τύπο της οργανικής ένωσης Χ, 

αξιοποιώντας όλα τα δεδομένα και καταγράφοντας όλους τους συλλογισμούς σας. 

 
 
 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%B7%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%AF%CE%B1
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Ερώτηση 41 
Για την αλειφατική οργανική ένωση Α δίνονται οι πιο κάτω πληροφορίες:  

I. Έχει Μ.Τ. C11H16O2  
II. Δεν αντιδρά με Νa  
III. Ανάγει το αντιδραστήριο Fehling  
IV. Δίνει εμφανές αποτέλεσμα με I2/ΝaΟΗ  
V. Αντιδρά με πυκνό διάλυμα ΝaΟΗ και σχηματίζει δύο διαφορετικά οργανικά προϊόντα 

που έχουν τον ίδιο αριθμό ατόμων άνθρακα  
VI. Ποσότητα 1 mol της ένωσης Α αποχρωματίζει άμεσα 2 mol διαλύματος Br2 σε CCℓ4  
VII. Με οξείδωση 1 mol της ένωσης A με θερμό διάλυμα KMnO4/H2SO4 παράγονται  

1 mol της οργανικής ένωσης Β, 1 mol της οργανικής ένωσης Γ και 2 mol CO2.  
 
Για την ένωση Β δίνονται οι ακόλουθες πληροφορίες:  

I. Δίνει θετικό αποτέλεσμα με 2,4-δινιτροφαινυλυδραζίνη 
II. Δίνει εμφανές αποτέλεσμα με I2/ΝaΟΗ  
III. Ποσότητα 0,1 mol της ένωσης Β αντιδρούν πλήρως με 0,1 mol NaHCO3  
IV. Μάζα 2,54 g της ένωσης Β μεταφέρθηκαν ποσοτικά σε ογκομετρική φιάλη των  

200 mL, προστέθηκε νερό μέχρι τη χαραγή και σχηματίστηκε το διάλυμα Ζ.  
Δείγμα 20 mL από το διάλυμα Ζ ογκομετρήθηκε με διάλυμα ΝaΟΗ 0,2 Μ στην 
παρουσία κατάλληλου δείκτη. Την ογκομέτρηση επανέλαβε τρεις φορές και ο μέσος 
ισοδύναμος όγκος του διαλύματος του μέτρου που απαιτήθηκε ήταν 12,45 mL. 

 
Για την ένωση Γ δίνονται οι πιο κάτω πληροφορίες:  

Ι.  Δεν περιέχει την ομάδα του καρβονυλίου 

       ΙΙ. Περιέχει τεταρτοταγές (4
ο
) άτομο άνθρακα  

      ΙΙΙ. Ποσότητα 0,1 mol της ένωσης Γ αντιδρούν πλήρως με 0,2 mol αιθανόλης, στις 
           κατάλληλες συνθήκες και παράγεται οργανική ένωση Δ με Μ.Τ. C9H16O4.  
 
Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β, Γ και Δ, αξιοποιώντας όλες τις 
πληροφορίες και καταγράφοντας τους συλλογισμούς σας  

 
 
Ερώτηση 42 
Δίνεται το πιο κάτω διάγραμμα χημικών μετατροπών: 
 

 
 
 
(α) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ και τα 
     αντιδραστήρια / συνθήκες για τα στάδια (ι) ως (ν).  
(β) Να δηλώσετε σε ποια ομόλογη σειρά ανήκει καθεμιά από τις ενώσεις Γ και Ζ.  
(γ) Η ένωση Β παρουσιάζει στερεοϊσομέρεια.  
       (ι) Να ονομάσετε το είδος της στερεοϊσομέρειας αυτής. 
      (ιι) Να εξηγήσετε που οφείλεται χρησιμοποιώντας ως παράδειγμα την ένωση Β. 
 



ΑΝΑΘΕΩΡΗΜΕΝΟ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ                                                                      ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2023 - 2024  
  

69 
 

Ερώτηση 43 
Για μια οργανική ένωση Χ, δίνονται οι πιο κάτω πληροφορίες: 
  Ι. Έχει Ε.Τ. C7H8O3. 
 ΙΙ. Η μοριακή της μάζα μετρήθηκε πειραματικά και βρέθηκε ότι είναι μικρότερη από 150. 
 ΙΙΙ. Αντιδρά με ανθρακικό νάτριο και ελευθερώνει αέριο. 

 ΙV. Περιέχει στο μόριό της 3
ο
 ταγή άτομο άνθρακα. 

  V. Δίνει εμφανές αποτέλεσμα με Ι2/NaOH. 
 VI. Δεν δίνει αντίδραση εστεροποίησης με οξύ. 
VII. Κατά την οξείδωση 1 mol της με διάλυμα K2Cr2O7 / H2SO4 στις κατάλληλες συνθήκες, 
       σχηματίζονται 1 mol της ένωσης Α και 1 mol μιας άλλης ένωσης η οποία οξειδώνεται 
       στη συνέχεια σε 2 mol CO2. 
VIII. Κατά την πλήρη υδρογόνωση της με Η2 / Pt σχηματίζεται η ένωση Β. 
 
Θέρμανση της ένωσης Β με διάλυμα H2SO4 δίνει ως κύριο προϊόν την ένωση Γ και ως 
δευτερεύον προϊόν την ένωση Δ. 
 
Κατά την οξείδωση της ένωσης Γ με ψυχρό διάλυμα K2Cr2O7 / H2SO4 σχηματίζονται τα οξέα 
Γ1 και Γ2. Το οξύ Γ2 δίνει εμφανές αποτέλεσμα 2,4-ΔΝΦΥ. 
 
Να γράψετε: 
(α) τον μοριακό τύπο της ένωσης Χ. 
(β) τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Χ, Α, Β, Γ, Δ, Γ1, Γ2, καταγράφοντας όλους 
      τους συλλογισμούς σας και αξιοποιώντας όλα τα δεδομένα. 
(γ) τα οργανικά προϊόντα της χημικής αντίδρασης της ένωσης Β με Ι2 / NaOH. 
 
 
 
Ερώτηση 44 
Ποσότητα x γραμμαρίων 1-ιωδοπροπανίου, χωρίζεται σε τρία ίσα μέρη. Το κάθε μέρος 

υπόκειται σε διαφορετική πειραματική μετατροπή, όπως περιγράφεται πιο κάτω: 

Μετατροπή 1: Το πρώτο μέρος, αντιδρά πλήρως με θερμό αιθανολικό διάλυμα υδροξειδίου 

του καλίου, οπότε εκλύονται 6,72 L αερίου Α, μετρημένα σε Κ.Σ. 

Μετατροπή 2: Το δεύτερο μέρος αντιδρά πλήρως με θερμό υδατικό διάλυμα υδροξειδίου του 

νατρίου, προς σχηματισμό της οργανικής ένωσης Β. 

Μετατροπή 3: Το τρίτο μέρος αντιδρά πλήρως με κυανιούχο κάλιο στις κατάλληλες 

συνθήκες, οπότε προκύπτει η οργανική ένωση Γ.  Η ένωση Γ υδρολύεται με περίσσεια 

αραιού και θερμού διαλύματος υδροχλωρικού οξέος, σχηματίζοντας την οργανική ένωση Δ. 

Οι ποσότητες των ενώσεων Β και Δ, οι οποίες σχηματίστηκαν κατά τις πιο πάνω 

μετατροπές, μεταφέρονται σε σφαιρική φιάλη και με τις κατάλληλες συνθήκες αντιδρούν 

μεταξύ τους, σχηματίζοντας 14,35 g οργανικής ένωσης Ε. 

(α)  Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β, Γ, Δ και Ε. 
(β)  Να υπολογίσετε: 
    (ι) την αρχική μάζα x του 1-ιωδοπροπανίου 
     (ιι) την απόδοση επί τοις % της αντίδρασης, μεταξύ των ενώσεων Β και Δ 
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Ερώτηση  45 
Πιο κάτω δίνονται πέντε (5) αντιδράσεις με σκοπό την παρασκευή των ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, 
Ε, Ζ και Θ. Οι αντιδράσεις αυτές δεν οδηγούν όμως στα επιθυμητά προϊόντα λόγω 
λανθασμένης επιλογής των οργανικών αντιδραστηρίων. Οι συνθήκες και τα ανοργανα 
αντιδραστήρια είναι ορθά. 
Για κάθε αντίδραση, να γράψετε τον συντακτικό τύπο της ορθής οργανικής ένωσης που 
πρέπει να χρησιμοποιηθεί ώστε να παρασκευαστούν οι ενώσεις Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ και  με τα 
ανόργανα αντιδραστήρια και τις συνθήκες που δίνονται. 
 
 

 
 
 
 
 
Ερώτηση  46 
Δίνονται οι καμπύλες εξουδετέρωσης τριών (3) διαλυμάτων μονοκαρβοξυλικών οξέων (Α, Β, 

Γ) ίδιας μοριακότητας, με διάλυμα NaOH 0,1 M.  

 

 

 

 



ΑΝΑΘΕΩΡΗΜΕΝΟ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ                                                                      ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2023 - 2024  
  

71 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΑΝΑΘΕΩΡΗΜΕΝΟ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ                                                                      ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2023 - 2024  
  

72 
 

(α)  Να κατατάξετε τα οξέα Α, Β και Γ κατά σειρά αυξανόμενης σταθεράς ιοντισμού, Κ, 

δικαιολογώντας την απάντησή σας με αναφορά σε ένα χαρακτηριστικό των καμπύλων 

εξουδετέρωσης. 

(β)  Να αντιστοιχήσετε τα οξέα Α, Β και  Γ που δίνονται στο ερώτημα (α) με τα τρία 

ακόλουθα οξέα: αιθανικό οξύ,  2-βρωμοαιθανικό οξύ και 2-ιωδοαιθανικό οξύ.  

(γ)  Nα εξηγήσετε σε τι οφείλεται η διαφορά στην ισχύ μεταξύ του αιθανικού οξέος και του 2-

βρωμοαιθανικού οξέος.  

 
 
Ερώτηση 47 
Άκυκλη οργανική ένωση Ψ μοριακού τύπου C12H22O2, με επίδραση θερμού υδατικού 

διαλύματος KOH δίνει τα οργανικά προϊόντα Α και Β. 

Η οργανική ένωση Β διαχωρίζεται με απόσταξη και υπόκειται σε ποσοτική και 

φασματοσκοπική ανάλυση.  Ο μοριακός τύπος της ένωσης Β προσδιορίζεται ως C6H14Ο και 

το φάσμα 1H-NMR της δίνεται πιο κάτω: 

Φάσμα 1H-NMR της οργανικής ένωσης Β 

 

Η οργανική ένωση Α οξειδώνεται πλήρως προς τις οργανικές ενώσεις Α1 και Α2 με διάλυμα 

KMnO4 οξινισμένο με περίσσεια διαλύματος H2SO4. Για τις ενώσεις Α1 και Α2 δίνονται οι πιο 

κάτω πληροφορίες: 

Ι. Ογκομέτρηση 0,005 mol της ένωσης Α1 απαιτεί 20 mL ΝaΟΗ 0,5 M για πλήρη 

   εξουδετέρωση. 

ΙΙ. Η ένωση Α2 αντιδρά με αλκαλικό διάλυμα ιωδίου και δίνει εμφανές αποτέλεσμα. 

Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Ψ, Α, Β, Α1 και Α2, 

αξιοποιώντας όλα τα δεδομένα και καταγράφοντας όλα τα συμπεράσματά σας.  
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Ερώτηση 48 
Οργανική ενωση Χ, με μοριακό τύπο C11H14O3, υπόκειται σε πλήρη οξείδωση με διάλυμα 

υπερμαγγανικού καλίου, οξινισμένο με θειικό οξύ και δίνει μόνο τρία (3) οργανικά προϊόντα 

Α, Β και Γ.  Για το καθένα από τα προϊόντα Α, Β και Γ δίνονται οι πιο κάτω πληροφορίες: 

Για την ένωση Α:  

I. Με επίδραση αλκαλικού διαλύματος ιωδίου, δίνει κίτρινο ίζημα. 

Για την ένωση Β: 

I. Είναι πτητική και γι’ αυτό χρησιμοποιείται  ευρέως ως διαλύτης σε βαφές. 

II. Αναγωγή της ένωσης Β, στις κατάλληλες συνθήκες, σχηματίζει την ένωση Β1, η οποία 

    είναι η απλούστερη  της ομόλογης σειράς της και παρουσιάζει οπτική ενεργότητα. 

Για την ένωση Γ: 

I. Ποσότητα 0,5 mol της ένωσης Γ απαιτεί 0,75 mol Νa2CO3 για πλήρη αντίδραση. 

II. Εμφανίζει δύο κορυφές στο φάσμα χαμηλής ανάλυσης 1H-NMR. 

Ζητούνται: 

(α)   Να αναφέρετε: 

       (ι)  το εμφανές αποτέλεσμα κατά την αντίδραση της ένωσης Γ με Νa2CO3  

       (ιι) τον τρόπο ανίχνευσης της ανόργανης ουσίας που παράγεται 

(β)  Να γράψετε, αξιοποιώντας όλα τα δεδομένα και καταγράφοντας τους συλλογισμούς σας  

τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β, Β1 , Γ και Χ   

 
Ερώτηση 49 
Μαθητής εκτέλεσε εργαστηριακή άσκηση, για να σχεδιάσει την καμπύλη ογκομέτρησης 

οργανικού μονοκαρβοξυλικού οξέος Χ, με υδατικό διάλυμα KOH 0,05 Μ ως μέτρο. Ο 

μαθητής σχεδίασε την πιο κάτω καμπύλη, η οποία αντιπροσωπεύει την ογκομέτρηση 10 mL 

διαλύματος του οργανικού οξέος Χ, συγκέντρωσης 0,06 Μ. Η σταθερά ιοντισμού του οξέος 

είναι Koξ=0,00148, στους 25
ο
C. Η καμπύλη παρουσιάζει κάποια λάθη.  

 
(α)  Να γράψετε δύο λάθη που παρουσιάζει η καμπύλη του μαθητή, δικαιολογώντας την 

      απάντησή σας και χρησιμοποιώντας τους κατάλληλους υπολογισμούς. 

(β)  Από τους πιο κάτω δείκτες, Δ1 και Δ2, να επιλέξετε τον καταλληλότερο για την πιο πάνω 

      ογκομέτρηση, τεκμηριώνοντας πλήρως την επιλογή σας. 

 

Δείκτης Ζώνη εκτροπής δείκτη 

Δ1 4 - 6 

Δ2 7,5 – 9,5 
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Ερώτηση 50 
Δίνεται η πιο κάτω γραφική παράσταση, η οποία απεικονίζει τη μεταβολή των σημείων 

ζέσεως άκυκλων ευθύγραμμων οργανικών ενώσεων, σε συνάρτηση με τη σχετική μοριακή 

μάζα (Mr). Κάθε καμπύλη αντιπροσωπεύει τα μέλη μιας ομόλογης σειράς, τα οποία 

συμβολίζονται με γράμμα και αριθμό (π.χ. Α1). H τιμή που δίνεται σε κάθε τετραγωνάκι, είναι 

η τιμή της σχετικής μοριακής μάζας της αντίστοιχης οργανικής ένωσης. 

 

(α)  Να αντιστοιχίσετε την καθεμία από τις οργανικές ενώσεις (ι) ως (ιν) με το κατάλληλο 

σύμβολο της γραφικής παράστασης. 

 (ι) Βουταν-1-όλη 

 (ιι) Αιθανικός μεθυλεστέρας (προϊόν αντίδρασης του αιθανικού οξέος και της 

        μεθανόλης) 

 (ιιι) Αιθανικό οξύ   

 (ιν) Προπανάλη 

(β)  Να ονομάσετε το είδος των διαμοριακών δυνάμεων έλξης, που αναπτύσσονται μεταξύ 

των μορίων της προπανάλης. 
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Ερώτηση 51 
Το διμεθυλομαλονικό οξύ, είναι ένα δικαρβοξυλικό οξύ μικρής ανθρακοαλυσίδας, το οποίο 

περιέχεται στον ορό του αίματος.  Είναι επίσης πτητική ουσία, η οποία ανιχνεύεται στον 

αέρα των πνευμονικών κυψελίδων, στο κατώτατο μέρος των πνευμόνων. Το όνομά της κατά 

IUPAC είναι 2,2-διμεθυλοπροπανοδιϊκό οξύ και έχει συντακτικό τύπο: 

CH3

C
C

O

OH

C

O

OH
CH3

 

Μια πιθανή διαγραμματική πορεία σύνθεσης του διμεθυλομαλονικού οξέος (Ε) από την 

ένωση Α σε τέσσερα στάδια, δίνεται πιο κάτω: 

 

Δίνεται επίσης ο πιο κάτω πίνακας στον οποίον περιέχονται: 

Στήλη Ι: Οι διαθέσιμες ουσίες, από τις οποίες θα επιλέξετε μόνο μια ένωση, για χρήση ως 

αρχική ουσία Α. 

Στήλη ΙΙ: Τα διαθέσιμα αντιδραστήρια και συνθήκες, τα οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν 

στα Στάδια 1 μέχρι 4. Τα αντιδραστήρια/συνθήκες της Στήλης ΙΙ, μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν χωρίς περιορισμό ή να μην χρησιμοποιηθούν καθόλου. 

Στήλη Ι Στήλη ΙΙ 

 
CH3CHO 
 
 
 
CH3CH2CH2Br 
 
 
 
 
CH3C≡CH 
 

α)    NaCN / HCℓ/ Η2Ο 

β)    KCN / αιθανόλη / θέρμανση 

γ)    στερεό PCℓ5 

δ)    HgSO4/ H2SO4 / H2O/ θέρμανση 

ε)    HCℓ/ H2O / θέρμανση 

στ)  Cℓ2/ CCℓ4 

ζ)    πυκνό H2SO4 / θέρμανση  

 

(α)  Να επιλέξετε: 

 (ι)   από τη Στήλη Ι, την κατάλληλη ένωση Α 

 (ιι)  τα αντιδραστήρια / συνθήκες από την Στήλη ΙΙ, που αντιστοιχούν σε καθένα από 

τα συνθετικά στάδια 1 – 4.  

(β) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενδιάμεσων οργανικών ενώσεων Β, Γ και Δ. 

(γ)  Να εισηγηθείτε κατάλληλο αντιδραστήριο για τη μετατροπή της ένωσης Ε στην ένωση Ζ, 

με μοριακό τύπο C5H12O2, σε ένα στάδιο. 

(δ) Να γράψετε τον συντακτικό τύπο της ένωσης Ζ. 
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Ερώτηση 52 
Για τον προσδιορισμό του συντακτικού τύπου της αρωματικής ένωσης Α, λήφθηκε το φάσμα 
1H-NMR, το οποίο δίνεται πιο κάτω. 

 

Φάσμα υψηλής ανάλυσης 1H-NMR της οργανικής ένωσης Α  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η ένωση Α υποβλήθηκε στην πειραματική διαδικασία πέντε σταδίων, η οποία ακολουθεί. 
Δίνεται ότι, κατά το Στάδιο Ι η απόδοση ήταν 45%, ενώ για τα υπόλοιπα στάδια η απόδοση 
ήταν 100%. 

Στάδιο Ι:  Ποσότητα 0,02 mol της ένωσης Α, μετά από κατεργασία με πυκνό διάλυμα 
NaOH στις κατάλληλες συνθήκες, έδωσε τα οργανικά προϊόντα Β και Γ. 

Στάδιο ΙΙ:  Στο μίγμα της αντίδρασης του Σταδίου Ι, προστέθηκε ποσότητα 2,4-ΔΝΦΥ, έτσι 
ώστε το μίγμα να αντιδράσει πλήρως προς σχηματισμό έγχρωμου ιζήματος, το 
οποίο απομακρύνθηκε με διήθηση. 

Στάδιο ΙΙΙ:  Από το διήθημα απομονώθηκε η ένωση Β, η οποία έχει χαμηλότερο σημείο 
ζέσεως από την ένωση Γ.  

Στάδιο ΙV:  Στο διάλυμα της ένωσης Γ προστέθηκε υδατικό διάλυμα υδροχλωρικού οξέος, 
έτσι ώστε το pH να καταστεί ελαφρώς όξινο. Με ψύξη του διαλύματος 
εκτοπίστηκαν λευκοί κρύσταλλοι της οργανικής ένωσης Δ. 

Στάδιο V:  Οι κρύσταλλοι της Δ, αφού διαχωρίστηκαν με διήθηση, καθαρίστηκαν κατάλληλα 
και ξηράνθηκαν, βρέθηκαν να έχουν μάζα ίση με 0,612 g.  

 

(α)  Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ και Δ, 
χρησιμοποιώντας όλες τις πληροφορίες και καταγράφοντας την πορεία εργασίας σας. 

(β)  Να γράψετε τον συντακτικό τύπο οργανικής ένωσης Χ, η οποία στις κατάλληλες 
συνθήκες αντιδρά σε ένα στάδιο και δίνει τις οργανικές ενώσεις Β και Δ. 

(γ)  Να υπολογίσετε το ποσοστό (% κατά μάζα) της ένωσης Α το οποίο μετατράπηκε σε 
ίζημα με τη 2,4-ΔΝΦΥ. 
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Ερώτηση 53 

Στον πιο κάτω πίνακα δίνονται τέσσερις οργανικές ενώσεις Α-Δ, τα αντιδραστήρια/ συνθήκες 
με τα οποία κατεργάζονται και τα οργανικά προϊόντα που προκύπτουν.  
 

Οργανική ένωση Αντιδραστήριο/συνθήκες 
Οργανικό 
προϊόν 

Α H2O / Hg2+ / H+ / θ Α1 

Β HBr Β1 

Γ Na2CO3 Γ1 

Δ Na Δ1 

Δίνονται επίσης οι πιο κάτω πληροφορίες: 
  Ι. Η ένωση Α περιέχει τριτοταγές άτομο άνθρακα. 
 ΙΙ. Ποσότητα 0,02 mol της ένωσης Α αντιδρούν με αμμωνιακό διάλυμα AgNO3 και 

     σχηματίζουν ίζημα μάζας 3,5 g.   
ΙΙΙ. Οι ενώσεις Α και Β ανήκουν σε διαφορετική ομόλογη σειρά.  
IV. Με πλήρη υδρογόνωση στην παρουσία καταλύτη, τόσο η Α όσο και η Β σχηματίζουν την 
     ένωση Ε. 
 V. Με οξείδωση της ένωσης Β με KMnO4/H2SO4 δεν ελευθερώνεται διοξείδιο του άνθρακα.    
VI. Η ένωση Α μετατρέπεται στην ένωση Γ και στη συνέχεια στην ένωση Δ με την ακόλουθη 
     διαδικασία: 

 

 
 
(α)  Να υπολογίσετε τη μοριακή μάζα της ένωσης Α και να γράψετε τον μοριακό της τύπο. 

(β)  Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α, Β,  Γ,  Δ,  Α1,  Β1,  Γ1,  Δ1 και Ε 
καθώς και τα αντιδραστήρια/συνθήκες (1) και (2). 

 
 
Ερώτηση 54 

Δίνονται οι πιο κάτω μετατροπές, (Α) έως (Γ):   

(Α)  CH2=CHCOCOOH    →    CH3CH2CH(OH)COOH 

(Β)  CH2=CHCOCOOH    →  CH2=CHCH(OH)CH2OH 

(Γ)   CH2=CHCOCOOH    →  CH2=CHCH(OH)COOH 

 

(α) Να προτείνετε ένα (1) αντιδραστήριο/συνθήκες, διαφορετικό για κάθε περίπτωση, έτσι 

ώστε να πραγματοποιηθεί σε ένα (1) στάδιο η κάθε μία από τις πιο πάνω μετατροπές.  

(β) Να προτείνετε ένα (1) αντιδραστήριο/συνθήκες, διαφορετικό για κάθε περίπτωση, με 

βάση το οποίο μπορούν να γίνουν οι ακόλουθες διακρίσεις:  

(ι) CH2=CHCOCOOH   από CH3CH2CH(OH)COOH 

(ιι) CH2=CHCOCOOH από CH2=CHCOCH2OH 

 
Ερώτηση 55 

Δίνεται περιγραφικά η ακόλουθη χημική αντίδραση: 

Όξινη υδρόλυση του προπανονιτριλίου 

Να γράψετε τον συντακτικό τύπο του οργανικού προϊόντος της πιο πάνω χημικής 

αντίδρασης. 

Α Γ Δ 
(1) (2) 
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Ερώτηση 56 
Το ελαιόλαδο είναι ένα μίγμα που περιέχει τουλάχιστον 300 συστατικά. Το κύριο συστατικό 
του, όπως και όλων των λιπών και ελαίων, είναι εστέρες (τριγλυκερίδια) της τρισθενούς 
αλκοόλης γλυκερίνης, HOCH2CH(OH)CH2OH, με λιπαρά οξέα (καρβοξυλικά οξέα 
κορεσμένα και ακόρεστα). Ανάμεσα στα λιπαρά οξέα που μετέχουν στη δόμηση των 
τριγλυκεριδίων του ελαιολάδου είναι και το ελαϊκό οξύ (C17H33COOH).  
 
Το ελαϊκό οξύ έχει συντακτικό τύπο CH3(CH2)7CH=CH(CH2)7COOH και το όνομά του κατά 
IUPAC είναι cis-δεκαοκτεν-9-ικό οξύ. Η οξύτητα του ελαιολάδου, που είναι ένα μέτρο της 
ποιότητάς του, εκφράζεται με περιεκτικότητα % κ.μ. ελαϊκό οξύ σε ελαιόλαδο. Το παρθένο 
ελαιόλαδο πρέπει να έχει οξύτητα σε ελαϊκό οξύ κατώτερη από 5% κ.μ. για να είναι 
κατάλληλο για ανθρώπινη κατανάλωση.  
 
Η οξύτητα προσδιορίζεται με ογκομέτρηση ορισμένης ποσότητας δείγματος ελαιολάδου με 
NaOH και δείκτη φαινολοφθαλεΐνη. Ο αποχρωματισμός του λαδιού πριν την ογκομέτρηση 
γίνεται με ειδικό φυτικό ενεργό άνθρακα.  
 
Για τον προσδιορισμό της οξύτητας ενός συγκεκριμένου ελαιολάδου από το χωριό, 
λήφθηκαν τέσσερα δείγματα των 10 g ακριβώς και τοποθετήθηκαν ξεχωριστά σε κωνικές 
φιάλες των 250 mL. Προστέθηκαν 25 mL αιθανόλης και 3-4 σταγόνες δείκτη 
φαινολοφθαλεΐνης. Τα μίγματα αναδεύτηκαν καλά για να διαλυθεί το λάδι και να δώσουν 
ομογενή μίγματα. Στη συνέχεια, τα τέσσερα διαλύματα ογκομετρήθηκαν με πρόσφατα 
παρασκευασμένο και τιτλοδοτημένο υδατικό διάλυμα 0,36 M NaOH, μέχρι αλλαγής 
χρώματος. Ο μέσος ισοδύναμος όγκος του διαλύματος του μέτρου που καταναλώθηκε ήταν 
1,78 mL. 
 
(α) Να γράψετε το οργανικό προϊόν της αντίδρασης εξουδετέρωσης του ελαϊκού οξέος, 
      χρησιμοποιώντας τον παραπάνω συντακτικό τύπο του ελαϊκού οξέος.  
(β) Να υπολογίσετε την % οξύτητα του δείγματος ελαιολάδου του χωριού.  
(γ) Να εξηγήσετε αν το δείγμα του ελαιολάδου του χωριού είναι κατάλληλο για ανθρώπινη 

     κατανάλωση. 

 
Ερώτηση 57 
Η κορεσμένη οργανική ένωση Χ σχηματίζεται σε ένα (1) στάδιο από την αντίδραση μεταξύ 

των ενώσεων Ψ και Ω, οι οποίες έχουν από μία λειτουργική ομάδα. 

Για την ένωση Ω δίνονται οι ακόλουθες πληροφορίες: 

 Έχει ένα (1) τεταρτοταγές άτομο άνθρακα. 

 Με κατάλληλη κατεργασία με θερμό και οξινισμένο διάλυμα K2Cr2O7 σχηματίζει την 

οργανική ένωση Φ, η οποία έχει σχετική μοριακή μάζα Mr=86  και ανάγει το φελίγγειο 

υγρό.  

Για την ένωση  Ψ δίνονται οι ακόλουθες πληροφορίες:  

 Είναι το οργανικό προϊόν αντίδρασης κορεσμένου μονοκαρβοξυλικού οξέος με PCℓ5. 

 Στο μόριό της έχει μόνο εννέα (9) υδρογόνα, όλα σε πρωτοταγή άτομα άνθρακα. 

 Αντιδρά με το τολουόλιο, στην παρουσία καταλύτη,  δίνοντας μίγμα δύο (2) κύριων 

ισομερών προϊόντων (Ψ1 και Ψ2). Η ένωση Ψ2 έχει δύο (2) πιθανά 

μονονιτροπαράγωγα στον πυρήνα. 

Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Ω, Φ, Χ, Ψ, Ψ1 και Ψ2, 

χρησιμοποιώντας όλα τα δεδομένα και καταγράφοντας τους συλλογισμούς σας. 
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Ερώτηση 58 
Η ιβουπροφαίνη είναι ένα αντιφλεγμονώδες φάρμακο. Παρασκευάζεται εργαστηριακά 
σύμφωνα με την πιο κάτω πορεία:  
 

 
 
 
Στο εμπόριο κυκλοφορεί σε δισκία. Το κάθε δισκίο περιέχει μικρή ποσότητα της 
ιβουπροφαίνης και το υπόλοιπο είναι αδρανείς προσμίξεις.  
Για τον υπολογισμό της ποσότητας ιβουπροφαίνης σε κάθε δισκίο ακολουθήθηκε η πιο 
κάτω διαδικασία:  
  Ι. Εικοσιπέντε δισκία του φαρμάκου διαλύθηκαν σε 100 mL διαλύματος ΚΟΗ 0,5 Μ και 
     προέκυψε  το διάλυμα Α.   
 ΙΙ. Το διάλυμα Α μεταφέρθηκε ποσοτικά σε ογκομετρική φιάλη των 250 mL και προστέθηκε  
     απεσταγμένο νερό μέχρι τη χαραγή, οπότε σχηματίστηκε το διάλυμα Β.  
ΙΙΙ. Για την εξουδετέρωση της περίσσειας ΚΟΗ μεταφέρθηκαν 25 mL του διαλύματος Β σε  
     κωνική φιάλη και ογκομετρήθηκαν με διάλυμα HCℓ 0,2 M, οπότε απαιτήθηκαν 12,85 mL  
     διαλύματος HCℓ.  
 
(α)  Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ και Δ, καθώς 
       και τα αντιδραστήρια/συνθήκες για τα στάδια 1 και 2.  
(β)  Να υπολογίσετε τη μάζα της ιβουπροφαίνης σε κάθε δισκίο, καταγράφοντας τους  
       συλλογισμούς σας.  
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Ερώτηση 59 
Για τον προσδιορισμό της μοριακότητας διαλύματος CH3COOH, μετρήθηκαν με σιφώνιο  
10 mL διαλύματος CH3COOH και μεταφέρθηκαν σε κωνική φιάλη στην οποία προστέθηκαν 
μερικές σταγόνες κατάλληλου δείκτη. Το μέτρο, διάλυμα ΝaOH 0,01 Μ τοποθετήθηκε στην 
προχοΐδα.  
 
Για την αναγνώριση του τελικού σημείου της ογκομέτρησης χρησιμοποιήθηκε ένας από τους 
πιο κάτω δείκτες: 
 
 

Δείκτης Ζώνη εκτροπής 
Χρώμα δείκτη 

pH< ζώνη 
εκτροπής 

Ζώνη εκτροπής pH>ζώνη εκτροπής 

A 0,2 – 1,0 κόκκινο πορτοκαλί κίτρινο 

B 8,0 – 9,6 κίτρινο πράσινο μπλε 

Γ 10,1 – 12,0 κίτρινο πορτοκαλί κόκκινο 

 
 
(α)  (ι) Από τους πιο πάνω δείκτες, να δηλώσετε τον  καταλληλότερο για την αναγνώριση   

του τελικού σημείου της πιο πάνω ογκομέτρησης. 
(ιι) Ποια χρωματική αλλαγή θα προσδιορίσει το τέλος της ογκομέτρησης; 

(β) Να εξηγήσετε γιατί πρώτα γίνεται μια ογκομέτρηση προσανατολισμού, πριν   
      ακολουθήσουν οι ογκομετρήσεις ακριβείας. 
(γ)  (ι) Το pH του διαλύματος στην κωνική φιάλη στο τέλος της ογκομέτρησης αναμένεται να 
          είναι μεγαλύτερο, μικρότερο ή το ίδιο με το αρχικό pH του διαλύματος σε αυτή; 
      (ιι) Να εξηγήσετε την απάντησή σας.  
(δ)  (ι) Θα επηρεαστεί το αποτέλεσμα της ογκομέτρησης αν χρησιμοποιηθεί κωνική φιάλη, η 
          οποία δεν είναι στεγνή αλλά περιέχει πολύ μικρή ποσότητα απεσταγμένου νερού; 
      (ιι) Να εξηγήσετε την απάντησή σας. 
 
 
 
 
Ερώτηση 60 
Δίνεται η πιο κάτω δήλωση: 

Κατά την αλκαλιμετρία υδατικού διαλύματος αιθανικού οξέος με ισχυρή βάση δεν 

είναι απαραίτητη η χρήση δείκτη. 

(α) Να χαρακτηρίσετε την πιο πάνω δήλωση ως ορθή ή λανθασμένη. 

(β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 
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Ερώτηση 61 
Όταν η οργανική ένωση Α με Μ.Τ. C10H12O2 θερμαίνεται με αραιό διάλυμα οξέος, 

παράγονται δύο οργανικά προϊόντα, το Β και το Γ. 

Για τις οργανικές ενώσεις A,  Β και Γ δίνονται επιπρόσθετα οι πιο κάτω πληροφορίες: 

Η ένωση Γ, είναι η απλούστερη της ομόλογης σειράς της που δεν αποχρωματίζει θερμό 

οξινισμένο διάλυμα KMnO4.  

Κατά την επίδραση με αλκαλικό διάλυμα ιωδίου, I2/NaOH, στην ένωση Β, παρατηρείται η 

δημιουργία του στερεού Σ, ενώ παράγεται ταυτόχρονα η οργανική ένωση Β1. Η 

φασματοσκοπική ανάλυση 1H-NMR της Β1 δίνει το πιο κάτω φάσμα.  

Στο πάνω μέρος του φάσματος φαίνονται οι πολλαπλότητες των κορυφών και οι αριθμοί στις 

αγκύλες αναφέρονται στους παράγοντες ολοκλήρωσης. 

 

 

(α) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των Α, Β, Β1, Γ και Σ, χρησιμοποιώντας όλα τα 

δεδομένα και καταγράφοντας όλους τους συλλογισμούς σας.  

(β) Να γράψετε τον συντακτικό τύπο του αντιδραστηρίου Ζ (διαφορετικού από το Γ), το 

οποίο αντιδρά με την οργανική ένωση  Β, σε ένα στάδιο, για την παραγωγή της 

οργανικής ένωσης Α. 
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Ερώτηση 62 
Δίνεται η πληροφορία ότι το άκυκλο κορεσμένο μονοκαρβοξυλικό οξύ Α διαλύεται στο νερό. 
Επιπρόσθετα, δίνεται ότι το οξύ Α οξειδώνεται με ισχυρές οξειδωτικές ουσίες, στις 
κατάλληλες συνθήκες. 

(α) Να γράψετε: 

      (ι) τον συντακτικό τύπο του οξέος Α. 

     (ιι) τη χημική εξίσωση ιοντισμού του οξέος Α, κατά Brönsted-Lowry. 

(β) Να εξηγήσετε σε τι οφείλεται ο όξινος χαρακτήρας των καρβοξυλικών οξέων. 
 
 
 
Ερώτηση 63 

Για τον προσδιορισμό της % κατά μάζα (% w/w) περιεκτικότητας ενός μείγματος, που 
αποτελείται από αιθανόλη, αιθανάλη, αιθανικό οξύ και αδρανείς προσμίξεις, το μείγμα 
υποβάλλεται στις ακόλουθες πειραματικές διαδικασίες Α, Β και Γ: 

Α. Ποσότητα 20 γραμμαρίων του μείγματος, μεταφέρεται σε ποτήρι ζέσεως που  περιέχει 
μεταλλικό νάτριο σε περίσσεια. Παράγονται 3,36 L αερίου Χ, σε κανονικές συνθήκες 
(Κ.Σ.).   

Β. Ίδια μάζα του μείγματος, μεταφέρεται σε ποτήρι ζέσεως που περιέχει περίσσεια υδατικού 
διαλύματος ανθρακικού νατρίου και παράγονται 1,12 L αερίου Ψ, σε κανονικές συνθήκες 
(Κ.Σ.). 

Γ. Διπλάσια μάζα του μείγματος, μεταφέρεται σε ποτήρι ζέσεως που περιέχει 
πενταχλωριούχο φωσφόρο. Για την πλήρη αντίδραση του μείγματος          απαιτούνται  
0,7 mol πενταχλωριούχου φωσφόρου και ελευθερώνονται ατμοί άχρωμου αερίου Ω. 

 

Να υπολογίσετε την % κατά μάζα (% w/w) περιεκτικότητα για την κάθε ένωση ξεχωριστά 
(αιθανόλη, αιθανάλη και αιθανικό οξύ) που περιέχεται στο μείγμα.  
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ – ΔΙΑΚΡΙΣΗ 
 
Ερώτηση 1 
Δίνεται πιο κάτω η συσκευή παρασκευής και συλλογής του αιθινίου:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(α) (ι) Να γράψετε τη χημική εξίσωση που πραγματοποιείται στη σφαιρική φιάλη Α.  
     (ιι) Πώς θα διαπιστώσετε ότι η πιο πάνω αντίδραση είναι εξώθερμη;  
(β) (ι) Ποιο είναι το διάλυμα Β στην πλυντρίδα και σε τι χρησιμεύει;  
     (ιι) Τι αναμένεται να παρατηρήσετε στην πλυντρίδα κατά την παρασκευή του αιθινίου;  
(γ) Ποιο είναι το υγρό Γ και γιατί επιλέγεται για τη συλλογή του αιθινίου;  
 
 
Ερώτηση 2 
Δίνονται οι πιο κάτω ενώσεις: 
         Α. αιθανόλη  Β. αιθανάλη  Γ. ακετοφαινόνη       Δ.  βενζαλδεΰδη 
(α)  Να προτείνετε ένα αντιδραστήριο/συνθήκες που δίνει εμφανές αποτέλεσμα μόνο με: 
      (ι) τις ενώσεις Α, Β και Γ   (ιι)  τις ενώσεις Β και Δ   (ιιι) την ένωση Α  (ιν) την ένωση Β       
(β)  Να γράψετε το εμφανές αποτέλεσμα που δίνει στην κάθε περίπτωση το 
      αντιδραστήριο που προτείνατε. 
(γ)  Να γράψετε τον συντακτικό τύπο όλων των οργανικών προϊόντων που  
      δίνουν οι ενώσεις Α και Δ με τα αντιδραστήρια που προτείνατε. 
 
 
Ερώτηση 3 
Δίνονται πιο κάτω τέσσερα ζεύγη ενώσεων:  
(α)  CH3CH2CΗ2C≡CH    και CH3CH2CΗ2CH=CH2    
(β)  CH3CH2CΗ(OH)CH2CH2    και   CH3CH2COCΗ2CH3       
(γ)  CH3CH(OH)CH2COOH    και   (CH3

 
)3COH       

(δ)  CH2
 
=CHC6

 
H4CH2CHO    και   CH3C6

 
H4CHO      

 
Να εισηγηθείτε ένα αντιδραστήριο για το κάθε ζεύγος που αντιδρά µε το πρώτο µέλος και 
δίνει εµφανές αποτέλεσµα, αλλά δεν αντιδρά µε το δεύτερο µέλος. Τα τέσσερα 
αντιδραστήρια πρέπει να είναι διαφορετικά.  Για κάθε περίπτωση να γράψετε το εµφανές 
αποτέλεσµα.  
 
 
Ερώτηση 4 
Να εισηγηθείτε, για κάθε περίπτωση, απλό πείραμα που θα σας επιτρέψει να επιβεβαιώσετε 
τις ακόλουθες πληροφορίες.   
(α) Σε φιάλη με αιθανόλη πιθανόν να προστέθηκε κατά λάθος μικρή ποσότητα  
      καρβονυλικής ένωσης.   
(β)  Σε δείγμα βουτανοδιικού οξέος πιθανόν να υπάρχει πρόσμιξη οξαλικού οξέος.  
(γ)  Σε κύλινδρο βουτ-1-ενίου πιθανόν να  υπάρχει πρόσμιξη βουτ-1-ινίου.  
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Ερώτηση 5 
Δίνονται τα πιο κάτω ζεύγη οργανικών ενώσεων:  
A. CH3COOH και CH3CH2OH                            B.  CH3C≡CH και CH3CH=CH2  
Γ. HCOOH και CH3COOH                                 Δ.  CH3CH(OH)COOH και CH3CH2COOH  
Ε. CH3CΗ2CH2CHO και C6H5CHO  
 
Ζητούνται:  
 
(α) Να εισηγηθείτε ένα αντιδραστήριο, διαφορετικό σε κάθε περίπτωση, για τη  
     διάκριση των ενώσεων στα πιο πάνω ζεύγη.  
(β) Για κάθε περίπτωση να γράψετε το εμφανές αποτέλεσμα και τη σχετική χημική  
      αντίδραση.  
(γ) Να συγκρίνετε το σημείο ζέσεως των ενώσεων του ζεύγους Α και να δικαιολογήσετε  
     την απάντησή σας,  με αναφορά στις διαμοριακές δυνάμεις.  
 
 
Ερώτηση 6 
Σε πέντε διαφορετικά δοχεία Α, Β, Γ, ∆ και  Ε περιέχονται πέντε υγρές οργανικές ενώσεις:   

µεθανικό οξύ,  βενζαλδεΰδη,  αιθανάλη,  αιθανικό οξύ και προπανόνη.  
          
Για να αναγνωριστεί το περιεχόµενο του κάθε δοχείου πραγματοποιήθηκαν διάφορα 
πειράµατα. Τα αντιδραστήρια που χρησιµοποιήθηκαν και τα αποτελέσµατα των πειραµάτων 
φαίνονται στον πιο κάτω πίνακα:               
 
 
 
  
  
 
 
 
 
 
 
(α)  Να αναγνωρίσετε την ένωση που περιέχεται στο κάθε δοχείο.              
(β)  Να γράψετε τις χηµικές αντιδράσεις των ενώσεων που περιέχονται στο δοχείο Α και  
      στο δοχείο Ε µε τα αντιδραστήρια του πίνακα.   
 
 
Ερώτηση 7 
Δίνονται οι πιο κάτω οργανικές ενώσεις:  
          Α. Αιθανάλη         Β. Βουτανόνη        Γ. Γαλακτικό οξύ (2-υδροξυπροπανικό οξύ)  
 
(α) (ι) Να προτείνετε ένα αντιδραστήριο με το οποίο αντιδρούν και οι τρεις ενώσεις  
         και δίνουν το ίδιο εμφανές αποτέλεσμα.  
     (ιι) Να αναφέρετε το εμφανές αποτέλεσμα που δίνουν και οι τρεις ενώσεις με το 
          αντιδραστήριο που προτείνετε. 
    (ιιι) Να γράψετε τα οργανικά προϊόντα της αντίδρασης της ένωσης Γ με το  
          αντιδραστήριο που προτείνετε. 
(β) (ι) Να προτείνετε ένα άλλο αντιδραστήριο με το οποίο αντιδρούν και οι τρεις (3)  
          ενώσεις αλλά μόνο η μια δίνει μεταξύ των προϊόντων της ένα αέριο. 
     (ιι) Να γράψετε τη χημική αντίδραση της ένωσης που δίνει το αέριο με το προτεινόμενο  
          αντιδραστήριο.  
 
 
 

∆οχείο 
Αντιδραστήριο  

 Α  Β   Γ  ∆   Ε  

  
Na   
Tollens 
NaΗCO3 

φελίγγειο υγρό  

  
όχι  
ναι  
όχι  
ναι  

  
ναι  
όχι  
ναι  
όχι  

  
όχι  
όχι  
όχι  
όχι  

  
όχι  
ναι  
όχι  
όχι  

  
ναι  
ναι  
ναι  
όχι  
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Ερώτηση 8 
Στον πιο κάτω πίνακα δίνονται τέσσερα ζεύγη οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ και Δ. Για το κάθε 
ζεύγος προτείνεται ένα αντιδραστήριο για διάκριση μεταξύ των ενώσεών του.  
 

Ζεύγος Ένωση Χ Ένωση Ψ Αντιδραστήριο 

Α Διάλυμα HCHO CH3C(CH3)2CHO Πυκνό NaOH 

Β CH3CH2CHO CH3CH2CH2C≡CH Fehling 

Γ CH3CH2CH2OH CH3CH2OH K2Cr2O7/H2SO4/θ 

Δ CH3C≡CCH2CH3 CH3CH2CH2C≡CH Br2/CCℓ4 

 
(α) (ι) Να δηλώσετε το ζεύγος του οποίου οι ενώσεις μπορούν να διακριθούν μεταξύ τους με  

το προτεινόμενο αντιδραστήριο. 
     (ιι) Να αναφέρετε το αναμενόμενο εμφανές αποτέλεσμα στο οποίο θα βασιστεί η  
          διάκριση μεταξύ των οργανικών ενώσεων του ζεύγους αυτού.  
     (ιιι) Να γράψετε τη χημική αντίδραση της ένωσης, η οποία δίνει το εμφανές αποτέλεσμα  
           με το προτεινόμενο αντιδραστήριο.  
(β) Να προτείνετε κάποιο άλλο αντιδραστήριο (διαφορετικό για κάθε περίπτωση), με το 
      οποίο μπορούν να διακριθούν οι οργανικές ενώσεις σε καθένα από τα υπόλοιπα  
      ζεύγη και να αναφέρετε το εμφανές αποτέλεσμα στο οποίο θα βασιστεί η διάκριση.  
 
 
Ερώτηση 9 
Δίνονται οι πιο κάτω τριάδες οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ και Δ:  

 
Α.   CH3CH2CH2CHO     C6H5CHO     CH3CH2COCH3  
Β.   CH3CH2C≡CH     CH3C≡CCH3     CH3CH2CH2CHO  
Γ.   CH3CH(OH)CH2CH3    CH3CH2C(CH3)(OH)CH3     CH3CH2COCH3  
Δ.   CH3COCH2CΟΟH    CH3COOH       CH3CH2COOH  
 

(α)  Να εισηγηθείτε ένα αντιδραστήριο, διαφορετικό σε κάθε περίπτωση, με το οποίο  
      να αντιδρά μόνο η πρώτη ένωση κάθε τριάδας δίνοντας εμφανές αποτέλεσμα.   
(β) Να αναφέρετε το εμφανές αποτέλεσμα που δίνει η πρώτη ένωση κάθε τριάδας με το  
      αντιδραστήριο που εισηγηθήκατε για κάθε περίπτωση στο (α).   
(γ) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών προϊόντων που σχηματίζονται  
     όταν αντιδράσει η πρώτη ένωση κάθε τριάδας με το αντιδραστήριο που εισηγηθήκατε  
     για κάθε περίπτωση στο (α). 
 
 
 
Ερώτηση 10 
Δίνονται οι ακόλουθες οργανικές ενώσεις: 

Α. προπανάλη          Β. προπαν-2-όλη         Γ. πεντ-1-ίνιο           Δ. προπανικό οξύ 

καθώς και τα αντιδραστήρια: 

      ι.   Aντιδραστήριο Tollens        ιι.  PCℓ5                    ιιι.  NaHCO3   

      ιν. Αντιδραστήριο Fehling                ν.    I2/NaOH   

(α) Για καθεμιά από τις οργανικές ενώσεις Α έως Δ, να επιλέξετε ένα από τα πιο πάνω   
αντιδραστήρια, διαφορετικό για κάθε περίπτωση, με το οποίο μπορεί να γίνει διάκριση 
της ένωσης αυτής από τις υπόλοιπες.  

(β) Να γράψετε το εμφανές αποτέλεσμα που παρατηρείται σε κάθε περίπτωση.  
(γ) Να γράψετε τη χημική αντίδραση που πραγματοποιείται μεταξύ κάθε οργανικής ένωσης 

Α έως Δ και του αντιδραστηρίου που επιλέξατε για τη διάκρισή της από τις υπόλοιπες. 
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Ερώτηση 11 
Πιο κάτω γίνεται αναφορά σε πειραματική άσκηση  που  πραγματοποίησαν μαθητές στο 
εργαστήριο του σχολείου τους.  
Να απαντήσετε τα ερωτήματα που αφορούν στο πείραμα αυτό.  
 
Για την παρασκευή του οξικού αμυλεστέρα, πρόσθεσαν σε μεγάλο δοκιμαστικό σωλήνα τα 
αντιδρώντα και πυκνό θειικό οξύ και θέρμαναν σε υδρόλουτρο. Μετά το τέλος της 
αντίδρασης μετέφεραν το περιεχόμενο του σωλήνα σε ποτήρι ζέσεως που περιείχε 
αποσταγμένο νερό.  
 
Να γράψετε: 
(α)  γιατί δεν χρησιμοποίησαν αραιό διάλυμα θειικού οξέος. 
(β)  για ποιο λόγο μετέφεραν το περιεχόμενο του σωλήνα στο αποσταγμένο νερό.     
 
Ερώτηση 12 
Ένας καθηγητής έδωσε στους μαθητές του πέντε ζεύγη οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ  και 
Ε, όπως φαίνονται στον παρακάτω πίνακα. Τους ζήτησε να εισηγηθούν αντιδραστήριο / 
συνθήκες για διάκριση μεταξύ των ενώσεων του κάθε ζεύγους. Ένας μαθητής εισηγήθηκε τα 
αντιδραστήρια / συνθήκες που καταγράφονται στον πιο κάτω πίνακα.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(α)  Να γράψετε τα ονόματα των χημικών ενώσεων του ζεύγους Ε.  
(β)  (ι)  Σε ποια ζεύγη μπορούν οι ενώσεις να διακριθούν μεταξύ τους με το  
           αντιδραστήριο/συνθήκες που εισηγήθηκε ο μαθητής και σε ποια όχι;  
      (ιι)  Για τα ζεύγη στα οποία μπορεί να γίνει διάκριση, να αναφέρετε το εμφανές  
          αποτέλεσμα, με βάση το οποίο επιτυγχάνεται η διάκριση.   
(γ)  (ι)  Για τα ζεύγη στα οποία δεν γίνεται διάκριση μεταξύ των μελών τους με το  
           αντιδραστήριο/συνθήκες που εισηγήθηκε ο μαθητής, να εισηγηθείτε εσείς  
           κατάλληλο αντιδραστήριο/συνθήκες. Να χρησιμοποιήσετε διαφορετικό  
           αντιδραστήριο/συνθήκες από αυτά που καταγράφονται στον πίνακα. Να μην  
           χρησιμοποιήσετε το ίδιο αντιδραστήριο/συνθήκες δύο φορές.   
      (ιι) Να αναφέρετε το εμφανές αποτέλεσμα, στο οποίο θα στηριχθεί η καθεμιά  
           διάκριση με το αντιδραστήριο που εσείς εισηγείστε στο γ(ι).  
 

 
Ερώτηση 13 
Να εισηγηθείτε ένα απλό πείραμα και να καταγράψετε τις παρατηρήσεις που θα σας 
επιτρέψουν να επιβεβαιώσετε την κάθε μια από τις ακόλουθες πληροφορίες:  
(α) Σε φιάλη με προπανικό οξύ υπάρχει και ποσότητα προπανάλης.  
(β) Μια λευκή κρυσταλλική ουσία είναι βενζοϊκό οξύ και όχι βενζοϊκό νάτριο.  
(γ) Η βενζίνη είναι πιο πτητική από το πετρέλαιο.  
(δ) Το υγραέριο είναι δυσδιάλυτο στο νερό.  
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Ερώτηση 14 
Πιο κάτω, δίνονται τέσσερα ζεύγη οργανικών ενώσεων:  

ι.    βενζαλδεΰδη και  βενζυλική αλκοόλη 
ιι.   μεθανικό οξύ  και οξικό οξύ 
ιιι.  πεντανάλη και πενταν-3-όνη 
 

καθώς και τα ακόλουθα αντιδραστήρια/συνθήκες:  

1.  Διάλυμα KMnO4/H2SO4/θέρμανση  
2.  AgNO3/ΝΗ3 (aq) 
3.  NaΗCO3 
4.  I2/NaOH (aq) 

5.  Νa 
 
(α) Να επιλέξετε το κατάλληλο αντιδραστήριο/συνθήκες για τη διάκριση μεταξύ των μελών  

του κάθε ζεύγους. Κάθε αντιδραστήριο/συνθήκες να επιλεγεί μόνο μία φορά.  
(β) Να αναφέρετε το εμφανές αποτέλεσμα στο οποίο θα στηρίξετε τη διάκριση σε κάθε 

περίπτωση. 
(γ) Να γράψετε τη χημική αντίδραση της ένωσης κάθε ζεύγους, που δίνει το εμφανές  

αποτέλεσμα με το αντιδραστήριο/συνθήκες που έχετε επιλέξει. 

 
 
Ερώτηση 15 
Πιο κάτω γίνεται σύντομη αναφορά σε δύο πειράματα που έχουν πραγματοποιηθεί από 
μαθητές στο εργαστήριο.  
 
Πείραμα 1 
Σε δύο ύαλους ωρολογίου Χ και Ψ μετέφεραν, αντίστοιχα, 2 mL αιθανόλης και 2 mL 
τολουολίου. Ακολούθως, ανάφλεξαν τις δύο ουσίες.  
 
Πείραμα 2  
Σε δοκιμαστικό σωλήνα που περιέχει μικρή ποσότητα αμμωνιακού διαλύματος νιτρικού 
αργύρου, διαβίβασαν προπίνιο.  
 
Ζητούνται: 
(α) (ι) Να γράψετε για την κάθε ουσία, την παρατήρηση που αναμένεται να γίνει κατά  
          την εκτέλεση του πειράματος 1.  
     (ιι) Να γράψετε το συμπέρασμα στο οποίο σας οδηγεί η κάθε παρατήρηση και να 
          εξηγήσετε.  
(β) (ι)  Να γράψετε τη μεταβολή που παρατηρείται κατά τη διεξαγωγή του  
           πειράματος 2.   
     (ιι) Να γράψετε τον συντακτικό τύπο του οργανικού προϊόντος της αντίδρασης 
          του προπινίου στο πείραμα 2. 

 
 
Ερώτηση 16 
Να αντιστοιχίσετε καθεμιά από τις χημικές ενώσεις Α και Β  με μία από τις προτάσεις που 
ακολουθούν.  

               Α.  CH3COONa                     B.  HCOOH 
 
 Ι. Είναι στερεά και μετά την προσθήκη σ’ αυτήν υδροχλωρικού οξέος, μυρίζει ξίδι.  
ΙΙ. Στις κατάλληλες συνθήκες οξειδώνεται με το αντιδραστήριο Tollens καθώς και με 
    οξινισμένο διάλυμα KMnO4. 
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Ερώτηση 17 
Δίνονται οι πιο κάτω πέντε ομάδες ενώσεων Α, Β, Γ, Δ και Ε. Η κάθε ομάδα αποτελείται από 
τρεις ενώσεις. 
 

 
Ομάδα  

 

1
ο
 μέλος  

 

2
ο
 μέλος  

 

3
ο
 μέλος  

Α  CH3COOH  CH3CHO  CH3COCH3  

Β  HOOCC6H4CH2CHO  C6H5CHO  CH3COCH3  

Γ  CH2=CHCH2ΟH  (CH3)3COH  CH3COOH  

Δ  CH3COCH3  CH3COOH  CH3CH2CH2OH  

 

(α) Να εισηγηθείτε δύο αντιδραστήρια (εκτός από μέταλλα) που δίνουν εμφανές 
     αποτέλεσμα μόνο με το πρώτο μέλος της κάθε ομάδας. Τα οκτώ αντιδραστήρια 
     που θα χρησιμοποιήσετε πρέπει να είναι διαφορετικά.  
(β) Να αναφέρετε το εμφανές αποτέλεσμα που δίνει το πρώτο μέλος της κάθε ομάδας  
     με τα δύο αντιδραστήρια που εισηγηθήκατε στο ερώτημα (α). 

 
 
Ερώτηση 18 
Ο πιο κάτω πίνακας παρουσιάζει τέσσερα ζεύγη (Ι ως ΙV) οργανικών ενώσεων. 
 

Ζεύγος  Χημική Ένωση Α  Χημική Ένωση Β  

I  CH3CH2OH  CH3CHO  

II  CH3COOCH3  CH3CH2COOH  

III  HCOOH  CH3CH2OH  

IV  C6H5COOH  C6H5CH3  

 
Για τη διάκριση της ένωσης Α από την ένωση Β του κάθε ζεύγους Ι ως ΙV ζητείται:  
(α) (ι) Να εισηγηθείτε δύο αντιδραστήρια/συνθήκες με τα οποία να δίνει εμφανές 
          αποτέλεσμα μόνο η ένωση Β του κάθε ζεύγους. Το κάθε αντιδραστήριο που 
          εισηγείστε να χρησιμοποιηθεί μόνο μια φορά.  
    (ιι)  Να γράψετε τον χημικό τύπο του προϊόντος στο οποίο οφείλεται το εμφανές 
          αποτέλεσμα της κάθε αντίδρασης που εισηγηθήκατε στο ερώτημα α (ι).  
(β) Να εισηγηθείτε ένα αντιδραστήριο/συνθήκες με το οποίο να αντιδρά μόνο η   
      ένωση Α από το κάθε ζεύγος, χωρίς να δίνει οπτικά εμφανές αποτέλεσμα.  
      Κάθε είδος αντίδρασης να χρησιμοποιηθεί μόνο μια φορά. 
 
Ερώτηση 19 
Δίνονται οι χημικές ενώσεις Α, Β, Γ, Δ και  Ε: 

       Α: CH3COOH     Β: CH3CH2ONa     Γ: ΗCHO     Δ: CH3CΟCH3         Ε: C8H8       

(α)  Να αντιστοιχίσετε τις πιο κάτω δηλώσεις (Ι) ως (ΙV)  που ακολουθούν με μία από τις 

ενώσεις Α ως Ε.  Κάθε ένωση μπορεί να χρησιμοποιηθεί μια φορά ή καθόλου. 

I. Είναι δότης πρωτονίων. 

II. Μπορεί να δράσει και ως οξειδωτικό και ως αναγωγικό μέσο. 

III. Τα υδατικά της διαλύματα έχουν τιμές pH > 7  

IV. Όλα τα άτομα άνθρακα στο μόριό της έχουν sp2 υβριδισμό. 

(β)  Να γράψετε τις χημικές αντιδράσεις που δικαιολογούν τις επιλογές σας για τις δηλώσεις 

Ι, ΙΙ και ΙΙΙ.  
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Ερώτηση 20 
Οι πιο κάτω ισομερείς ενώσεις έχουν μοριακό τύπο C4H8O2  

                  Χ: βουτανικό οξύ   Ψ: 2-υδροξυβουτανάλη Z: βουτ-2-εν-1,4-διόλη 

Με κάθε μια από τις ενώσεις αυτές γίνονται δοκιμές ανίχνευσης με τα ακόλουθα 
αντιδραστήρια: διάλυμα βρωμίου, αντιδραστήριο Tollens, και νάτριο. Τα αποτελέσματα των 
πειραμάτων παριστάνονται στον ακόλουθο πίνακα: 

 
(α) Να αντιστοιχήσετε τις ενώσεις X, Ψ, Ζ με τα δείγματα Α, Β, Γ του πίνακα.  
(β) (ι)  Για κάθε μια από τις ενώσεις X, Ψ, Ζ να επιλέξετε μία αντίδραση με θετικό  
          αποτέλεσμα (διαφορετική σε κάθε περίπτωση), και να γράψετε τον συντακτικό  
          τύπο του οργανικού προϊόντος που προκύπτει. 
      (ιι) Να γράψετε το εμφανές αποτέλεσμα σε κάθε μια από τις αντιδράσεις που  
           επιλέξατε στο ερώτημα β (ι). 
 
 
Ερώτηση 21 
Δίνονται οι οργανικές ενώσεις Α, Β και Γ, καθώς επίσης και τα αντιδραστήρια/συνθήκες 1-6: 

Α.  2-υδροξυπροπανικό οξύ             Β.   βουτανάλη         Γ.  4,4-διμεθυλοπεντ-2-ίνιο 

 

1.  Mg             2.  ΗBr           3.   Αντιδραστήριο Tollens/θ  

            4.   PCℓ5                     5.  Κ2Cr2O7/H2SO4               6.   I2/NaOH 

(α)  Να επιλέξετε δύο αντιδραστήρια με τα οποία μπορεί να αντιδράσει η κάθε μια από τις 

ενώσεις Α, Β και Γ στις δεδομένες συνθήκες. Κάθε αντιδραστήριο να χρησιμοποιηθεί 

μόνο μια φορά. 

(β)  Να γράψετε: 

     (ι)   τον συντακτικό τύπο όλων των οργανικών προϊόντων που δίνουν οι ενώσεις Α, Β και 

Γ με τα αντιδραστήρια/συνθήκες που επιλέξατε στο ερώτημα (α). 

    (ιι)  το εμφανές αποτέλεσμα που δίνουν τα αντιδραστήρια 1, 3 και 5 με τις ενώσεις που 

εισηγηθήκατε. 

(γ)  Να ονομάσετε δύο (2) αντιδραστήρια, διαφορετικά από τα πιο πάνω, τα οποία θα 

μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για τη διάκριση της ένωσης Β από τις άλλες δύο 

ενώσεις.  
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Ερώτηση 22 
Για τις άκυκλες οργανικές ενώσεις Χ και Ψ,  οι οποίες ανήκουν στην ίδια ομόλογη σειρά και 
έχουν εμπειρικό τύπο C6H12O, δίνονται οι πιο κάτω πληροφορίες: 

Ι. Αντιδρούν με στερεό PCℓ5 σε στοιχειομετρική αναλογία 1:1   

ΙΙ. Κατά την ανάμιξη τους με στερεό ανθρακικό νάτριο δεν παρατηρείται καμία μεταβολή.  

ΙΙΙ. Με θερμό οξινισμένο διάλυμα διχρωμικού καλίου δεν παρουσιάζουν καμία μεταβολή. 

 

Επιπλέον δίνεται ότι: 

Ι. Η ένωση Χ παρουσιάζει οπτική ισομέρεια. 

ΙΙ. Η ένωση Ψ έχει στο φάσμα 1H-NMR τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: 

 

Χαρακτηριστικά Φάσματος ένωσης Ψ: 

δ (ppm) Πολλαπλότητα (σχάση) 

κορυφής 

Παράγοντας ολοκλήρωσης 

1,0 Τριπλή  3 

1,2 Διπλή  6 

2,3 Επταπλή 1 

2,5 Τετραπλή 2 

 

(α) Να γράψετε τον συντακτικό τύπο της ένωσης Ψ, δικαιολογώντας πλήρως την απάντησή 

σας με αξιοποίηση όλων των δεδομένων.  

(β)  Να δείξετε με στερεοχημικούς τύπους τα δύο (2) εναντιομερή της ένωσης  Χ. 

 

Ερώτηση 23 

Δίνονται τα πιο κάτω ζεύγη οργανικών ενώσεων (Ι) ως (V):  

(I) αιθένιο και αιθίνιο     

(II) προπαν-1-όλη   και   2-υδροξυπροπανικό οξύ 

(III) προπαν-2-όλη   και   2-μεθυλοβουταν-2-όλη  

(IV) C6H5CH2OH   και  C6H5C(CH3)3 

(V) C6H5CH2CH3   και  C6H5CH=CH2 

 

(α) Nα προτείνετε ένα αντιδραστήριο/συνθήκες, διαφορετικό για την κάθε περίπτωση, το 

οποίο θα επιτρέψει τη διάκριση μεταξύ των οργανικών ενώσεων του κάθε ζεύγους. 

(β) Nα γράψετε την παρατήρηση, στην οποία στηρίζεται η διάκριση των ενώσεων του κάθε 

ζεύγους, με βάση την απάντησή σας στο ερώτημα (α). 
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Ερώτηση 24 

Σε εργαστηριακή άσκηση, ζητείται από τους μαθητές και μαθήτριες να διεξάγουν τα 

απαραίτητα πειράματα για την ταυτοποίηση των πιο κάτω έξι (6) άχρωμων υγρών 

οργανικών ενώσεων, οι οποίες βρίσκονται σε ξεχωριστά δοχεία, χωρίς ετικέτες. 

βενζαλδεΰδη,  2-μεθυλοπροπαν-2-όλη, βουταν-2-όνη,   

 αιθανάλη,   αιθανικό οξύ,   μεθανικό οξύ 

Η Μαρία, με βάση τις γνώσεις της από την οργανική χημεία, αφού ονόμασε τα υγρά Α, Β, Γ, 

Δ, Ε και ΣΤ, με τυχαία σειρά, αποφάσισε να διεξάγει τέσσερις (4) πειραματικές δοκιμές στο 

καθένα. 

Για την πρώτη δοκιμή, μετέφερε 2 mL από το κάθε υγρό (Α έως ΣΤ), ξεχωριστά, σε έξι (6) 

δοκιμαστικούς σωλήνες και στη συνέχεια, πρόσθεσε μικρή ποσότητα διαλύματος NaOH και 

στερεού ιωδίου (I2) και στους έξι (6) σωλήνες. Κατέγραψε τις παρατηρήσεις της σε σχετικό 

πίνακα, σημειώνοντας «√» όπου υπήρχε εμφανές αποτέλεσμα και «Χ» όπου δεν υπήρχε 

οποιοδήποτε εμφανές αποτέλεσμα.  

Συνέχισε με τον ίδιο τρόπο, προσθέτοντας κάθε φορά στην κάθε οργανική ουσία (Α έως ΣΤ), 

διαφορετικό αντιδραστήριο στις κατάλληλες συνθήκες και καταγράφοντας τις παρατηρήσεις 

της.   

Δίνεται πιο κάτω, ο πίνακας με τα αποτελέσματα των πειραμάτων που εκτέλεσε η Μαρία.  

Δοκιμή με: Υγρό Α Υγρό  Β  Υγρό Γ Υγρό Δ Υγρό  Ε Υγρό ΣΤ  

I2/NaOH X Χ Χ Χ √ √ 

Na √ Χ √ √ Χ Χ 

K2Cr2O7/ 

H2SO4/Θ 
√ √ Χ Χ Χ √ 

Na2CO3 
√ Χ √ Χ Χ Χ 

Να γράψετε: 

(α) τον συντακτικό τύπο του κάθε οργανικού υγρού Α έως ΣΤ, με βάση τα αποτελέσματα 

που κατέγραψε η μαθήτρια στον πίνακα. 

(β) το εμφανές αποτέλεσμα, το οποίο αναμένεται να δώσει το κάθε ένα από τα τέσσερα (4) 

αντιδραστήρια που χρησιμοποίησε η μαθήτρια.  
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Ερώτηση 25 

Σε τρεις (3) δοκιμαστικούς σωλήνες (Ι), (ΙΙ) και (ΙΙΙ) μεταφέρονται 5 mL αποσταγμένου νερού, 

όπως φαίνεται στο πιο κάτω σχήμα. Στη συνέχεια, προστίθενται στον κάθε σωλήνα 

αντίστοιχα, 2 mL βενζαλδεΰδης (C6H5CHO), 2 mL βενζυλικής αλκοόλης (C6H5CH2OH) και 2 

mL προπαν-1-όλης (CH3CH2CH2OH). Ακολούθως, οι τρεις δοκιμαστικοί σωλήνες 

πωματίζονται, ανακινούνται έντονα και αφήνονται σε ηρεμία. 

 

(α) Να γράψετε το εμφανές αποτέλεσμα που αναμένεται στον κάθε δοκιμαστικό σωλήνα, 

μετά το τέλος της πειραματικής διαδικασίας που περιγράφεται πιο πάνω. 

(β) Να εξηγήσετε, με αναφορά στις διαμοριακές δυνάμεις έλξης, σε τι οφείλεται το εμφανές 

αποτέλεσμα στον σωλήνα (ΙΙ).   

Ερώτηση 26 

Μαθητές και μαθήτριες της Γ΄ Λυκείου, στο πλαίσιο του μαθήματος της Χημείας, εκτέλεσαν 

μία σειρά από τρία (3) πειράματα στο εργαστήριο, ώστε να μελετήσουν τις παρασκευές 

ορισμένων οργανικών ενώσεων. 

Πείραμα Α:    Παρασκευή αιθινίου από ανθρακασβέστιο 

Πείραμα Β:    Παρασκευή εστέρα από αμυλική αλκοόλη και αιθανικό οξύ 

Πείραμα Γ:    Παρασκευή του π-βρωμοτολουολίου από τολουόλιο  
και βρωμιούχο νερό 

(α)  Να ονομάσετε ένα κατάλληλο καταλύτη για το κάθε ένα από τα πειράματα Β και Γ.  

(β)  Να γράψετε τον τρόπο με τον οποίο μπορεί να ελεγχθεί η ταχύτητα της αντίδρασης, κατά 

την πραγματοποίηση του πειράματος Α στο σχολικό εργαστήριο. 

(γ)  Να ονομάσετε (ι) το διάλυμα και (ιι) το εργαστηριακό όργανο, που χρησιμοποιούνται για να 

απομακρυνθούν οι αέριες προσμίξεις πριν από τη συλλογή του αιθινίου στο πείραμα Α.  

(δ)  Να γράψετε μία παρατήρηση, που αναμένεται να γίνει στο δοχείο αντίδρασης του 

πειράματος Α, κατά τη διαδικασία παρασκευής του αιθινίου. 

(ε)  Να γράψετε μία παρατήρηση που αναμένεται να γίνει στον δοκιμαστικό σωλήνα 

πραγματοποίησης του πειράματος Γ:  

(ι)  αμέσως μετά την προσθήκη του βρωμιούχου νερού στο τολουόλιο, πριν την 

ανάδευση. 

(ιι) μετά τη ζωηρή παρατεταμένη ανακίνηση του μίγματος στην παρουσία καταλύτη και 

την αποκατάσταση ηρεμίας.   
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Ερώτηση 27 

Σε τρία (3) μπουκάλια φύλαξης περιέχονται, ξεχωριστά, οι ισομερείς  οργανικές ενώσεις Χ, 

Ψ και Ω. Μία από αυτές είναι η 2-υδροξυπροπανάλη.  

Μικρές ποσότητες από την κάθε χημική ένωση υπόκεινται σε σειρά δοκιμών με διάφορα 

αντιδραστήρια. Τα αποτελέσματα καταγράφονται στον πιο κάτω πίνακα, όπου η ένδειξη (+) 

υποδηλώνει εμφανές αποτέλεσμα και η ένδειξη (-) υποδηλώνει μη εμφανές αποτέλεσμα.  

 

Οργανική  

ένωση 

Στερεό Νάτριο 

(Na) 

 

Υδατικό Διάλυμα 

Cu2+/OH- /Τρυγικό K-Na 

 

Υδατικό Διάλυμα 

K2Cr2O7/H2SO4/θ 

 

Χ + - - 

Ψ + + + 

Ω + - + 

 

 

(α) Με βάση τα αποτελέσματα των χημικών δοκιμών: 

(ι)  Να επιλέξετε από τις  Χ, Ψ και Ω, την ένωση της οποίας η χημική  συμπεριφορά 

αντιστοιχεί στη 2-υδροξυπροπανάλη.  

(ιι) Να γράψετε τον συντακτικό τύπο των δύο (2) ισομερών της 2-υδροξυπροπανάλης 

και να αντιστοιχήσετε τον κάθε ένα με την κατάλληλη από τις ενώσεις Χ, Ψ και Ω.  

(β) Να γράψετε το εμφανές αποτέλεσμα που αναμένεται από την αντίδραση της  ένωσης Ψ 

με το κάθε ένα από τα αντιδραστήρια που δίνονται στον πίνακα. 

(γ) Να γράψετε τον χημικό τύπο της ουσίας στην οποία οφείλεται το εμφανές αποτέλεσμα 

της αντίδρασης μεταξύ της ένωσης Ω και του K2Cr2O7/H2SO4/θ. 
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Ερώτηση 28 

Δίνονται στον πιο κάτω πίνακα τέσσερα (4) ζεύγη οργανικών ενώσεων (Ι), (ΙΙ), (ΙΙΙ) και (ΙV). 

Ένας μαθητής πρότεινε τα αντιδραστήρια που φαίνονται στον πίνακα, με στόχο τη διάκριση 

των δύο ενώσεων του κάθε ζεύγους. 

 

Ζεύγος Ένωση Α Ένωση Β Προτεινόμενο 

αντιδραστήριο/συνθήκες 

(Ι) CH3CH2CH2OH CH3CHOHCH3 KMnO4/H2SO4/θ 

(ΙΙ) CH3CH2CH2C≡CH CH3CH2CH2CΗ=CH2 Η2Ο/Η+/θ 

(ΙΙΙ) CH3CHO HCΟΟΗ AgNO3/NH3/θ 

(ΙV) CH3CH2CHO CH3CH2CH2OH PCℓ5 

(α) Να δηλώσετε σε ποιο/ποια από τα ζεύγη (Ι) έως (ΙV), με το προτεινόμενο από τον 

μαθητή αντιδραστήριο/συνθήκες, πραγματοποιείται αντίδραση και με τις δύο (2) ενώσεις 

του ζεύγους και σε ποιο/ποια όχι. 

(β) (ι)  Να επιλέξετε το ζεύγος του οποίου οι ενώσεις μπορούν να διακριθούν με το 

προτεινόμενο αντιδραστήριο. 

(ιι)  Να γράψετε το εμφανές αποτέλεσμα, το οποίο κάνει δυνατή τη διάκριση για το 

ζεύγος που επιλέξατε στο ερώτημα β (ι). 

(ιιι)  Να γράψετε τον χημικό τύπο όλων των προϊόντων της χημικής αντίδρασης, η οποία 

δίνει το εμφανές αποτέλεσμα στο ερώτημα β (ιι). 
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Ερώτηση 29 

Ο πίνακας που ακολουθεί, περιέχει πληροφορίες που αφορούν στις φυσικές ιδιότητες των 
οργανικών ενώσεων:  

(Ι) πεντάνιο     (ΙΙ) εξάνιο     (ΙΙΙ) πενταν-1-όλη   και   (IV) πεντανάλη 

Οι ενώσεις συμβολίζονται στον πίνακα με τα γράμματα Α, Β, Γ και Δ με τυχαία σειρά.   

 Α Β Γ Δ 

Σημείο Ζέσεως 

(οC) 

137 69 103 36 

Διαλυτότητα 

(g/100 mL H2O) 

2,2 0,0013 1,4 0,004 

Πυκνότητα 

(g/mL) 

0,8146 0,6606 0,8095 0,6262 

Εμφάνιση Άχρωμο υγρό Άχρωμο υγρό Άχρωμο υγρό Άχρωμο υγρό 

 

(α) Να αντιστοιχήσετε την κάθε ένωση (I) έως (IV) με ένα από τα γράμματα Α έως Δ, με 
βάση τις πληροφορίες που δίνονται στον πιο πάνω πίνακα. 

(β) Να εξηγήσετε, με αναφορά στις διαμοριακές δυνάμεις έλξης, τη διαφορά στο σημείο 
ζέσεως μεταξύ των ενώσεων πενταν-1-όλη και πεντανάλη. 
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Ερώτηση 30 

Σε μία μαθήτρια δόθηκαν τέσσερα (4) ζεύγη οργανικών ουσιών. Η μαθήτρια για να διακρίνει 
τις ουσίες του κάθε ζεύγους, επέδρασε σε δείγματα από τις ουσίες με 
αντιδραστήρια/συνθήκες της δικής της επιλογής, όπως φαίνεται στον πιο κάτω πίνακα: 

 

Ζεύγος Ουσιών 
Αντιδραστήρια/Συνθήκες 

Α/Α Ουσία Α Ουσία Β 

1 βουταν-1-όλη 2-μεθυλοβουταν-2-όλη I2/NaOH 

2 οξαλικό οξύ βενζοϊκό οξύ KMnO4/H2SO4/θ 

3 2,2-διμεθυλοπροπαν-1-όλη 2,2-διμεθυλοπροπανάλη στερεό νάτριο 

4 αιθανάλη προπανόνη 2,4-δινιτροφαινυλυδραζίνη 

 
Να γράψετε: 

(α) «ΝΑΙ» εάν είναι δυνατή η διάκριση των ουσιών και «ΟΧΙ» εάν δεν είναι δυνατή, με τα 

αντιδραστήρια/συνθήκες που πρότεινε η μαθήτρια για κάθε ζεύγος. 

(β) τον χημικό τύπο του/των αντιδραστηρίου/ων και τις απαραίτητες συνθήκες, έτσι ώστε 

να είναι δυνατή η διάκριση των ουσιών, για το/α ζεύγος/η του ερωτήματος (α) που 

απαντήσατε «ΟΧΙ». Τα αντιδραστήρια/συνθήκες που θα προτείνετε, να μην έχουν 

χρησιμοποιηθεί από τη μαθήτρια και να είναι διαφορετικά μεταξύ τους. 

(γ) το εμφανές αποτέλεσμα για τα αντιδραστήρια/συνθήκες που προτείνατε στο ερώτημα (β). 
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Ερώτηση 31 

Μαθητές και μαθήτριες της Γ΄ Λυκείου, στο πλαίσιο του μαθήματος της Χημείας, εκτέλεσαν 
μία σειρά από τρία (3) πειράματα στο εργαστήριο, ώστε να μελετήσουν τις χημικές ιδιότητες 
ορισμένων οργανικών ενώσεων. 

Πείραμα Α: Πλησίασαν αναμμένο κερί σε δύο (2) ύαλους ωρολογίου που περιείχαν 
από 2 mL εξανίου και 2 mL πετρελαίου, αντίστοιχα. 

Πείραμα Β:    Διοχέτευσαν περίσσεια αέριου αιθινίου σε δοκιμαστικό σωλήνα που 
περιείχε 2 mL υδατικού διαλύματος υπερμαγγανικού καλίου 0,02 Μ και 2 
mL υδατικού διαλύματος θειικού οξέος 2 Μ. 

Πείραμα Γ:   Μετέφεραν μικρή ποσότητα ρινισμάτων σιδήρου σε δοκιμαστικό 

                    σωλήνα που περιείχε 1 mL τολουολίου και 1 mL βρωμιούχου νερού, 

                    πωμάτισαν τον σωλήνα και ανακίνησαν το μείγμα για 4-5 λεπτά. 

 

(α)  (ι) Να συγκρίνετε τη φλόγα καύσης του εξανίου και του πετρελαίου (Πείραμα Α). 

(ιι) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

(β) Να γράψετε τη χρωματική μεταβολή που αναμένεται να γίνει στον δοκιμαστικό 
σωλήνα του Πειράματος Β.  

(γ)  Να εξηγήσετε γιατί πρόσθεσαν τα ρινίσματα σιδήρου στον δοκιμαστικό σωλήνα του 
Πειράματος Γ.  

(δ) Να γράψετε τον/τους συντακτικό/ούς τύπο/ους του/των κύριου/ων οργανικού/ών 
προϊόντος/ων της χημικής αντίδρασης που πραγματοποιείται στο Πείραμα Γ.       

 

 

Ερώτηση 32 

Δίνονται οι πιο κάτω δηλώσεις (Ι) έως (VII): 

I. Ο σ-δεσμός είναι ισχυρότερος από τον π-δεσμό μεταξύ δύο ατόμων άνθρακα.  

II. Στο μόριο του βουτ-2-ινίου όλα τα άτομα του άνθρακα βρίσκονται στην ίδια ευθεία. 

III. Κατά την πλήρη αντίδραση προπινίου με HCℓ λαμβάνεται ως κύριο προϊόν το 1,2-

διχλωροπροπάνιο.  

IV. Οι κορεσμένες καρβονυλικές ενώσεις αποχρωματίζουν το διάλυμα Br2/CCℓ4. 

V. Στο μόριο του βουτ-1,3-διενίου όλα τα άτομα του άνθρακα έχουν το ίδιο είδος 

υβριδισμού. 

VI. Η αιθανόλη και η αιθανάλη οξειδώνονται με το φελίγγειο υγρό. 

VII. Όλες οι κορεσμένες μονοσθενείς αλκοόλες μπορούν να παρασκευαστούν με   

  προσθήκη μοριακού υδρογόνου, παρουσία καταλύτη, σε κατάλληλη  κορεσμένη 

μονοσθενή καρβονυλική ένωση. 

 

(α) Να χαρακτηρίσετε την κάθε μία από τις δηλώσεις (Ι) έως (VΙΙ) ως Ορθή ή 

Λανθασμένη.  

(β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας, μόνο για τις δηλώσεις (II) και (VI). 
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                                                                                  ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ 

ΙΑ                 VIIIA 

1   

 H 

1 
IIA 

          

IIIA IVA VA VIA VIIA 

2 

He 

4 

3 

Li 

7 

4 

Be 

9 

          5 

B 

11 

6 

C 

12 

7 

N 

14 

8 

O 

16 

9 

F 

19 

10 

Ne 

20 

11 

Na 

23 

12 

Mg 

24 

          13 

Aℓ 

27 

14 

Si 

28 

15 

P 

31 

16 

S 

32 

17 

Cℓ 

35,5 

18 

Ar 

40 

19 

K 

39 

20 

Ca 

40 

21 

Sc 

45 

22 

Ti 

48 

23 

V 

51 

24 

Cr 

52 

25 

Mn 

55 

26 

Fe 

56 

27 

Co 

59 

28 

Ni 

59 

29 

Cu 

63,5 

30 

Zn 

65 

31 

Ga 

70 

32 

Ge 

72,6 

33 

As 

75 

34 

Se 

79 

35 

Br 

80 

36 

Kr 

84 

37 

Rb 

85,5 

38 

Sr 

88 

39 

Y 

89 

40 

Zr 

91 

41 

Nb 

93 

 

42 

Mo 

96 

43 

Tc 

[98] 

44 

Ru 

101 

45 

Rh 

103 

46 

Pd 

106,4 

47 

Ag 

108 

48 

Cd 

112 

49 

In 

115 

50 

Sn 

119 

51 

Sb 

122 

52 

Te 

128 

53 

I 

127 

54 

Xe 

131 

 55 

Cs 

133 

56 

Ba 

137 

57 

La 

139 

72 

Hf 

178,5 

73 

Ta 

181 

74 

W 

184 

75 

Re 

186 

76 

Os 

190 

77 

Ir 

192 

78 

Pt 

195 

79 

Au 

197 

 

80 

Hg 

201 

81 

Tℓ 

204 

82 

Pb 

207 

83 

Bi 

209 

84 

Po 

[209] 

85 

At 

[210] 

86 

Rn 

[222] 
87 

Fr 

[223] 

88 

Ra 

226 

89 

Ac 

227 

104 

Unq 

[261] 

105 

Unp 

[262] 

106 

Unh 

[263] 
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